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编者的话

面对物流市场国际化的迅速发展与激烈竞争，加强物流运营管理，强化物流成本核算，有效控制物流成本，不仅可以为企业获得重要的“第三利润源”，同时还可以提高企业的核心竞争力，是物流企业长远发展的战略选择。

我们根据教育部“高等院校物流管理专业课程教学基本要求”，按照高等院校教育的培养目标和特点，并在充分考虑教师和学生实际需求的基础上，编写了本教材。

本教材具有以下鲜明特点：

1．内容精选。在内容的组织上，遵循“实用为主，够用为度，以应用为目的”的原则，结合教学要求对内容进行了精选。

2．图文并茂。在讲解知识点时，配备了大量的表格和图示，使学生能更为迅速、直观地掌握书中的知识点。

3．案例丰富。在每个项目中都配有与内容相关的案例，通过这些案例的学习，学生可以更好地掌握该项目的知识点。

4．版块多元。每个项目中都设计了“本项目结构图”、“学习目标”、“关键词汇”、“引子”、“案例导入”、“阅读材料”、“经典案例”、“案例分析”、“实战演练”等版块，从而增加了本书的实用性和趣味性。

5．实践丰富。本教材中的“实战演练”版块可促使学生更多地接触物流企业，从而培养学生掌握调查分析、归纳总结、综合判断、理论联系实际等各方面的能力。

在编写本教材的过程中，编者参阅了大量的相关资料，在此对这些资料的作者和编者表示衷心的感谢。由于时间仓促，编者水平有限，书中不尽如人意之处在所难免，恳请广大读者不吝批评指正，以期日臻完善。
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项目一 物流成本及其管理入门
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项目结构图

【学习目标】

掌握物流成本的概念

掌握物流成本的分类与构成

了解物流成本的特征和相关学说

了解物流成本管理的概念和意义

了解物流成本管理的内容

【关键词汇】

物流成本（Logistics Cost）

【引 子】

在市场竞争日益激烈的今天，依靠原材料和劳动力提供利润的空间日益狭小，而劳动生产率的增长潜力已非常有限，商品生产和流通中的物流环节成为继劳动力、自然资源之后的“第三利润源泉”，而保证这一利润源泉实现的关键是降低物流成本。

案例导入——文华出版社的困惑

文华出版社是国内一家知名的出版社，随着出版社规模的日渐壮大，客户（书店）的不满也越来越多。由于该出版社出版的图书大部分都是社科图书，时效性很强，而很多客户的抱怨主要有两点：一是图书不能及时到货和上架，二是缺货时不能及时补货。为此，出版社下定决心解决这个问题，分别在广州、上海、成都、沈阳设了4个周转库，以便及时响应客户的需求。如此一来，客户是满意了，但出版社的问题又来了。

原来该出版社的年销售额大约在每年2亿元左右，仓储和发货成本大致在每年1 200万。由于周转库的设立，出版社的年销售额增长到2.5亿，但是仓储和物流成本却急剧上升到每年3 000万。

这还没完，更要命的是，由于以前图书都集中在北京一个仓库，每种书的库存还好控制。由于周转库的设立，造成了库存图书的大幅度上升，从而导致了资金占用成本和报废图书比例的急剧上升。如今，该出版社的王社长真是左右为难。撤销周转库吧，客户不满意。不撤销吧，成本太高。
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如果你是王社长，你该怎么做呢？

任务一 掌握物流成本的概念、分类与特征

一、物流成本的概念

《中华人民共和国国家标准·物流术语》（GB/T18354—2006）对物流成本的定义是：物流成本是指物流活动中所耗费的物化劳动和活劳动的货币表现，即物品在运输、储存、装卸搬运、配送、包装、流通加工、信息处理过程中所耗费的人力、物力、财力的总和。

【名词解析】

物化劳动是以生产资料的形式存在的过去的劳动，活劳动是再生产过程中新加入到劳动对象中的抽象劳动（指撇开各种具体形式的一般的、无差别的劳动，如体力劳动和脑力劳动）。也就是说，物化劳动只是转移旧价值，活劳动是创造新价值。

如果从物流成本所处领域看，物流成本可分为生产企业物流成本、流通企业物流成本和物流企业物流成本。

二、物流成本的分类与构成

物流成本可分别按物流成本项目、物流活动范围、物流成本支付形态、物流成本性态等进行分类，下面就来简要介绍这几种分类形式。

（一）按物流成本项目分类

如果按成本项目划分，物流成本可分为物流功能成本和存货相关成本，如表1-1所示。

（二）按物流活动范围分类

如果按物流活动范围划分，物流成本主要由供应物流成本、企业内物流成本、销售物流成本、回收物流成本以及废弃物流成本构成，具体内容如表1-2所示。

（三）按物流成本支付形态分类

按物流成本支付形态划分，企业物流总成本由委托物流成本和内部物流成本构成。其中，内部物流成本按支付形态又可细分为材料费、人工费、维护费、一般经费和特别经费等，如表1-3所示。

表1-1 按物流成本项目划分的物流成本构成
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表1-2 按物流活动范围划分的物流成本构成
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续表1-2
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续表1-2
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表1-3 按物流成本支付形态划分的物流成本构成
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（四）按物流成本性态分类

成本性态也称成本习性，指的是成本与业务量之间的依存关系。如果按物流成本的性态划分，物流成本主要由固定成本和变动成本构成。

固定成本也称“固定费用”，是指在一定的范围内不随产品产量或销售量变动而变动的那部分成本，如房屋设备的租赁费、管理人员薪金，以及按直线法计提的固定资产折旧、土地使用税等。

变动成本是指成本总额随着业务量的变动而呈正比例变动的成本，如生产成本中的直接材料、直接人工，制造费用中随产量正比例变化的物料费、燃料费、动力费，计件工资形式下的生产工人工资等费用。

三、物流成本的特征与相关学说

物流成本的特征主要包括：隐蔽性、界定与核算的复杂性、成本削减具有乘数效应、效益背反等。

（一）隐蔽性

“黑大陆”学说将物流比作“一块未开垦的处女地”，“冰山”理论认为对外支付的物流费用仅仅是企业物流成本的“冰山一角”，都说明了物流成本具有隐蔽性，它主要表现在以下两个方面：

① 在企业现行会计制度中，物流成本还没有单列会计科目，一般都分散在其他成本科目中。因此，难以对企业发生的各种物流费用做出全面、明确的计算与分析。

② 大量物流成本被疏漏，企业只是将一些有凭证、易于计算和掌握的小部分物流费用（如运输费、库房租金等）计入物流成本，而其他一些隐性成本（如库存商品占用资金利息、物流设备闲置成本等）并没有准确、真实地计入物流成本。

【阅读材料】

“黑大陆”学说

在财务会计中，把企业的生产经营费用大致划分为生产成本、管理费用、营业费用、财务费用，然后再把营业费用按各种支付形态进行分类。这样，在利润表中所能看到的物流成本在整个销售额中只占极少的比重。因此物流的重要性当然不会被认识到，这就是物流被称为“黑大陆”的原因。

由于物流成本管理存在的问题以及有效管理对企业盈利和发展的重要作用，1962年世界著名管理学家彼得·德鲁克在《财富》杂志上发表了题为《经济的黑色大陆》一文，他将物流比作“一块未开垦的处女地”，强调应高度重视流通及流通过程中的物流成本管理。

但是，由于物流活动与企业的生产、经营活动密切相关，因此，人们在早期对物流活动的认识比较模糊，所以，彼得·德鲁克认为：“流通是经济领域的黑暗大陆”，这便是“黑大陆”学说的由来。

“冰山”理论

日本早稻田大学的西泽修教授在研究物流成本时发现，现行的财务会计制度和会计核算方法都不能充分反映物流费用的实际情况。

当人们读财务报表时，只注意到企业公布的财务统计数据中的物流费用，但这只是物流成本的一部分，而有相当数量的物流费用并未反映在财务报表中。

物流成本正如浮在水面上的冰山，人们所能看见的向外支付的物流费用（如对外支付的运输费、仓库租金等）好比冰山的一角，而大量的企业内部消耗的物流费用（如内部制造成本、销售成本中的物流费，物流设施建设费、物流设备购置费等）沉在水下，是人们所看不到的，如图1-1所示。

（二）界定与核算的复杂性

首先，由于物流活动与企业的生产、经营活动关系密切，因此，经常难以明确区分哪些活动属于物流活动；其次，由于目前会计制度的缺陷和很多企业对物流成本认识不足，很多物流成本无法明确其科目归属。所有这些因素都导致了物流成本界定与核算的复杂性。

（三）成本削减乘数效应

之所以会有物流是“第三利润源”的说法，主要是因为物流成本存在削减乘数效应，即企业物流成本对销售额的作用类似于物理学中的杠杆原理，物流成本的下降对利润的影响相当于数倍的销售额增加所带来的利润。

【例1-1】 某企业销售额为100万元，物流成本为20万元，利润率为10%。如果想增加1万元的利润，最直接的方法有两种：

一是增加10万元的销售额

（1/(100×10%)）×100＝10（万元）

二是使物流成本下降1万元

显然，通过降低物流成本增加利润相对容易得多。
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图1-1 物流成本的“冰山”理论

【阅读材料】

“第三利润源”学说

从历史的发展来看，人类历史上曾经有过两个大量提供利润的领域。

在生产力相对落后的历史阶段，企业通过扩大生产、充分利用资源来增加企业的利润，这被称为“第一利润源”。

随着科技的进步，企业的自动化程度越来越高，从而有效地降低了人力成本，提高了生产效率，这被称为“第二利润源”。

然而，在前两个利润源潜力越来越小，利润增长越来越困难的情况下，物流领域的潜力开始被人们所重视，于是出现了日本早稻田大学西泽修教授的“第三利润源”说。

“第三利润源”学说的要点如下：

（1）物流可以完全从流通中分离出来自成体系，可以通过设立明确的目标和采取独特的管理方法，单独进行物流活动规划。

（2）物流和其他独立的经济活动一样，它不只是成本的消耗，还可以成为“利润中心”，这便是物流行业和物流企业产生和发展的由来。

（3）从制造企业角度来说，通过有效的物流服务，可以提高市场占有率，增加销售额，从而使物流服务为企业创造更多的盈利机会，进而成为企业的“第三利润源”。

（4）通过有效的物流服务，可以优化整个国民经济的运行，降低整个社会的运行成本，提高国民经济的总效益。

（四）效益背反

“效益背反”现象又称“交替损益”现象，即要使系统中某一个要素增益，必将对系统中其他要素产生减损的作用，反之也是如此。

例如，为了方便企业生产和保证产品的市场供应，企业应该储存尽可能多的原料和产品，但这就会占用过多的流动资金，而且会因原材料和产品价格波动承担更大的市场风险；而为了加速资金周转、减少资金占用，企业应尽可能减少库存。显然，这两个方面的效益是“背反”的。

【阅读材料】

“效益背反”理论

“效益背反”又称“二律背反”，指的是物流的若干功能要素之间存在着损益矛盾，即某一功能要素在产生利益的同时，必然会存在另一个或几个功能要素的利益损失，反之也是如此。这是一个此消彼长、此盈彼亏的现象。虽然在许多领域中这种现象都存在，但在物流领域中尤为严重。

物流系统的效益背反包括物流成本与服务水平的效益背反和物流各功能活动的效益背反。

（1）物流成本与服务水平的效益背反

物流成本与服务水平的效益背反是指企业物流成本的增加，物流服务水平提高，两者之间存在着效益背反现象，如图1-2所示。但物流成本增加到一定程度后，继续增加物流成本，则物流服务水平的提高不再明显。

（2）物流各功能活动的效益背反

物流各功能之间的效益背反是指各项物流功能活动处在一个大的系统之中，在同样的物流总量需求的情况下，一种物流功能成本的削减必然会引起另外一种物流功能成本的增加。
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图1-2 物流成本与服务水平损益关系

任务二 了解物流成本管理的概念、意义与内容

物流成本管理是以物流成本信息的产生和利用为基础，按照物流成本最优化的要求有组织地进行预测、决策、计划、控制、分析和考核等一系列的科学管理活动。

一、物流成本管理的意义

物流成本管理的根本目的是在满足客户物流服务水平需求的前提下，追求最低的物流成本。物流领域存在着广泛的成本降低空间，物流成本管理对于社会和企业都有着重要的现实意义。

（一）物流成本管理的宏观意义

（1）提高经济运行质量和总体竞争力

物流产业与国民经济其他各产业有着密切的关联，加强物流成本管理，可以有效提高国民经济运行的质量和效率，进而提高国民经济的综合实力和竞争力。

（2）有利于产业结构调整和优化

物流企业是经济分工和专业化高度发展的产物，加强物流成本管理，有利于促进物流产业结构的优化，推进第三产业的发展。

【阅读材料】

目前，我国大部分制造企业与流通企业仍处于“大而全”、“小而全”的运作模式，物流集中度低、信息化水平不高，以及粗放经营的管理模式没有得到根本转变，物流需求与有效供给不协调。

解决此类问题的关键就是企业需要进一步优化物流产业结构，使物流从制造企业与流通企业中分离出来，并通过加强物流成本管理，进行专业化、高效率的物流活动。

（3）增加社会财富，调整商品价格

加强物流成本管理可以降低货物在运输、仓储、装卸等流通环节的损耗。这不但节约物流费用，为社会节约大量的物质财富，而且物流成本的总体下降会降低产品价格，从而有利于保持物价稳定，提高国民购买力水平。

（二）物流成本管理的微观意义

（1）降低物流成本，增加企业利润

企业经营的一个重要目标是以最小的投入换取最大的收益，而实现这一目标的最好途径是成本管理。因此，结合物流成本的特征，加强物流成本管理，是企业获得利润的一条捷径。

（2）改善物流运作效率，提高服务质量

物流成本的降低需要系统化的物流管理，并要求企业各物流环节的优化和无缝衔接，这就需要企业间互相合作，实现完整、优化的供应链物流系统，从而提高社会物流运作效率和服务质量。

（3）降低库存，加速资金周转

加强物流成本管理可以提高各物流环节的运作效率，降低库存，减少库存资金的占用，加速企业资金周转。

【阅读材料】

由于物流落后、信息不发达和管理粗放，我国企业的产品库存量一般都比较大，库存占用资金超过了20%，资金周转较慢。

据有关机构统计分析，我国工业企业资金年平均周转速度为1.2～1.3次，商业流通企业资金年平均周转速度为2.3～2.4次，此速度与国外同行业水平相差甚远。

（4）增强企业竞争力

企业竞争优势的来源之一是成本优势。企业通过有效的物流成本管理，可以不断降低物流成本，从而降低企业的综合生产和经营成本，增强企业的竞争力。

【阅读材料】

沃尔玛“天天低价”的营销政策，就源于它所建立的物流系统而创造的低成本。当然，企业本身的资源有限，这还有赖于高效率的社会物流系统。

二、物流成本管理的内容

从本质上讲，物流成本管理仍然是一个成本管理体系，但同时又兼有物流管理的特性。物流成本管理的具体研究内容可以分为以下6个方面。

（一）物流成本核算

物流成本核算是指计划执行后，根据企业确定的物流成本核算对象，对产生的各种物流费用按规定的核算方法和成本项目进行汇总，从而核算出各种物流成本核算对象的实际总成本和单位消耗成本。

（二）物流成本预测

物流成本预测是根据有关物流成本数据和企业具体的发展情况，运用一定的技术方法，对未来的成本水平及其变动趋势做出科学的估计。

成本预测是成本决策、成本预算和成本控制的基础工作，可以提高物流成本管理的科学性和预见性。在物流成本管理的许多环节都存在成本预测问题，如运输环节的货物周转量预测、仓储环节的库存预测、流通环节的加工预测等。

（三）物流成本决策

物流成本决策是在物流成本预测的基础上，结合其他技术、经济因素等有关资料，运用一定的科学方法进行研究、分析，然后从若干个方案中选择一个满意方案的过程。

（四）物流成本预算

物流成本预算是根据物流成本决策所确定的方案，通过一定的程序和方法，以货币形式规定物流各环节的成本，并提出保证预算顺利实施所应采取的措施，从而推动企业加强物流成本管理责任制，降低物流成本。

（五）物流成本控制

物流成本控制是根据计划目标，在物流发生过程中对影响物流成本的各种因素和条件加以主动影响，以保证实现物流成本计划的一种行为。按企业物流成本发生的过程来分，物流成本控制分为事前、事中和事后控制。

（六）物流成本绩效评价

物流成本绩效评价是在成本核算及其他有关资料的基础上，运用一定的方法揭示物流成本水平的变动情况，进一步查明影响物流成本变动的各种因素。通过物流成本绩效评价，可检查物流成本预算完成情况，找出实际发生费用与计划费用不同的原因，从而便于以后采取措施，降低物流成本。

上述各项成本管理活动的内容是互相配合、相互依存的一个有机整体。物流成本核算是对目标是否实现的检验和评估；物流成本预测是物流成本决策的前提；物流成本预算是物流成本决策所确定目标的具体化；物流成本控制是对物流成本预算的实施进行监督，以保证目标的实现；物流成本绩效评价用于查明影响物流成本变动的各种因素，以便找出降低物流成本的方法。

案例分析——降低物流成本的主要措施

实际上，王社长的困惑也是很多企业的困惑。一方面，为了扩大市场，企业应提供尽可能好的服务，而物流是其中极其重要的一环；另一方面，服务水平的提高又会增大物流成本。关键是如何对这两者进行平衡。

为了能在不降低服务质量的前提下有效降低物流成本，人们提出了一些很好的降低物流成本的措施。下面我们就来看看这些措施。

（一）实行物流成本单独核算

为克服现行财务会计制度在物流成本核算方面的弊端，客观地评价企业的物流绩效，应实行物流成本单独核算。从而便于企业找出物流的问题所在，进而采取针对性的改进措施。

（二）实施物流标准化

物流标准化是指将物流作为一个大系统，详细制定各种物流设施、物流装备的技术标准，以及装卸、运输、包装等环节的工作标准，从而最大程度上提高设备的通用性和工作的规范性，进而降低物流投资，提高物流效率，最终达到降低物流成本的目的。

（三）加强存货成本控制

企业物流总成本与存货水平有很大的关联。存货过多会占用企业过多的流动资金，同时造成仓储费、管理费的直接上升。另外，库存期过长还会造成商品贬值、报废等损失，这对产品周期短、竞争激烈的行业，如PC机、电子产品、家电等的影响更加明显。因此，加强对存货的管理，设法降低库存水平，是降低物流总成本较为有效的措施之一。

（四）努力扩大销售

产品销售缓慢，势必造成存货积压，存货成本、仓储成本难以控制。相反，如果企业能够努力增加销量，加快存货周转速度，减少流动资金占用，将可以有效降低利息支出、存货成本和仓储成本。

（五）实施供应链管理

供应链是围绕核心企业，通过对信息流、物流、资金流的控制，从采购原材料开始，制成中间产品以及最终产品，最后由销售网络把产品送到消费者手中的将供应商、制造商、分销商、零售商，直到最终用户连成一个整体的功能网链结构。它不仅是一条连接供应商到用户的物流链、信息链、资金链，而且是一条增值链，产品在供应链上因加工、包装、运输等过程而增加其价值，给相关企业带来收益。

显然，通过合理组织供应链，可有效加速商品周转，降低商品库存，从而降低物流成本。

（六）实现高效配送

通过合理调配车辆及规划其运行路线，提高货物装载率，可实现高效配送，从而有效降低物流成本。

（七）强化成本管理意识

降低企业的物流成本不仅仅是企业物流部门的责任，同时也需要采购、生产、销售、研发等部门等员工共同努力，即企业必须将降低物流成本的目标贯彻到企业的所有职能部门之中。

（八）构筑现代物流信息管理系统

车辆的合理调度、运行线路的合理安排、存货数量的合理控制等几乎所有物流问题的解决都有赖于一个功能合理、高效运转的物流信息管理系统。因此，构筑现代物流信息管理系统是降低物流成本的一项基础性工作。

（九）利用第三方物流

通过与第三方物流合作，企业可以充分借助第三方物流的规模和网络优势，从而大幅降低自身在物流设施、设备和人员方面的投资，进而达到降低物流成本的目的。

项目小结

1．物流成本的概念

物流成本是指物流活动中所耗费的物化劳动和活劳动的货币表现，即物品在运输、储存、装卸搬运、配送、包装、流通加工、信息处理过程中所耗费的人力、物力、财力的总和。

2．物流成本的分类与构成

物流成本可分别按物流成本项目、物流成本产生范围、物流成本支付形态、物流成本性态等进行分类。

如果按成本项目划分，物流成本可分为物流功能成本和存货相关成本。其中，物流功能成本又分为物流运作成本（其中又可细分为运输成本、仓储成本、包装成本、装卸搬运成本、流通加工成本）、物流信息成本和物流管理成本；存货相关成本则包括资金占用成本、物品损耗成本、保险和税收成本。

如果按物流成本产生的范围划分，物流成本主要由供应物流成本、企业内物流成本、销售物流成本、回收物流成本以及废弃物流成本构成。

按物流成本支付形态划分，企业物流总成本由委托物流成本和内部物流成本构成。

如果按物流成本的性态划分，物流成本主要由固定成本和变动成本构成。

3．物流成本的特征

物流成本的特征主要包括隐蔽性、界定与核算的复杂性、成本削减的乘数效应和效益背反。

4．物流成本管理概念

物流成本管理是指以物流成本信息的产生和利用为基础，按照物流成本最优化的要求有组织地进行核算、分析、预测、决策、控制和绩效评价等一系列的科学管理活动。

5．物流成本管理的意义

物流领域存在着广泛的成本降低空间，物流成本管理对于社会和企业都有着长远的现实意义。

6．物流成本管理的内容

物流成本管理的内容包括物流成本的核算、预测、决策、预算、控制和绩效评价等6个方面。

思考与练习

一、判断题

1．“效益背反”现象又称“交替损益”现象，即要使系统中某一个要素增益，必将对系统中其他要素产生减损的作用，反之也如此。 （ ）

2．如果按物流成本的性态分类，物流成本可划分为物流功能成本和存货相关成本。 （ ）

3．所谓成本性态也称成本习性，指的是成本与业务量之间的依存关系。如果两者之间没有直接关系，则这类成本称固定成本；反之，如果两者有直接联系，则这类成本称变动成本。 （ ）

4．基于历史的原因，今天仍有很多企业未能充分认识物流成本管理的重要性，看到的主要是显性的物流成本（如委托物流成本、销售物流成本等），而没有认识到很多隐性的物流成本（如企业内物流成本）。 （ ）

二、填空题

1．物流成本的特征主要有_________________、_____________________、___________________和______________。

2．物流功能成本主要包括_________________、_____________________和________________________。

3．存货相关成本主要包括_________________、_____________________和________________________。

4．物流运作成本主要包括_________________、_____________________、___________________、__________________和____________________。

5．物流成本管理是指以物流成本信息的产生和利用为基础，按照物流成本最优化的要求有组织地进行_______________________________________等一系列的科学管理活动。

6．物流成本管理的根本目的是在_______________________前提下，追求最低的物流成本。

7．物流成本决策是在_____________的基础上，结合其他技术、经济因素等有关资料，运用一定的科学方法进行研究、分析，然后从若干个方案中选择一个满意方案的过程。

8．______________是根据计划目标，在物流发生过程中对影响物流成本的各种因素和条件加以主动影响，以保证实现物流成本计划的一种行为。

三、选择题（可多选）

1．物流成本的（ ）学说（或理论）说明了物流成本的隐蔽性。

A．“黑大陆”学说

B．“冰山”理论

C．“第三利润源”说

D．“效益背反”理论

2．销售额为100万元，物流成本为20万元，利润率为10%。如果想增加2万元的直接利润，最好的做法是（ ）。

A．增加10万元销售额

B．减少2万元物流成本

C．增加20万元销售额

D．减少4万元物流成本

3．生产产品的材料成本应属于（ ）成本。

A．固定成本

B．变动成本

C．营运成本

D．采购成本

4．如果按物流成本支付形态分类，物流成本包括（ ）。

A．固定成本与变动成本

B．供应成本和销售成本

C．企业内物流成本和委托物流成本

D．物流功能成本和存货相关成本

四、简答题

1．简述按物流成本项目分类时物流成本的构成。

2．简述物流成本管理研究的内容。

3．简述物流成本管理的宏观意义与微观意义。

实战演练——了解物流企业的现状

（一）实战演练目标

（1）检查学生对所学知识的理解情况

（2）培养学生收集、整理材料的能力

（3）激发学生的学习兴趣

（4）培养学生了解、适应社会，以及理论和实际相结合的能力

（二）实战演练内容

物流专业的每一位同学都希望通过专业学习，毕业后能到一家好的物流公司工作。但是，如何判定一家公司的好坏呢？下面我们就来动手撰写一篇企业调查报告。

（1）收集资料

3～5名学生组成调查小组，通过图书馆查阅资料、向专业人士咨询、网上查询或实地考查等方式，详细了解所选公司的基本情况。

（2）编写调查报告

调查报告至少包含以下几方面内容：

① 公司概况：包括始建年代、公司规模、组织结构、公司著名客户等。

② 公司业务：包括业务范围、各业务所占比例等。

③ 业务流程：选择某一项具体业务（如运输、储存等），调查该业务工作环节、各环节工作的具体内容，画出该项业务的流程图。

④ 成本项目：列出③中所选业务中可能发生的成本。

⑤ 成本管理：调查该公司的管理理念、管理方法、先进技术等，并说明如此管理对该公司的物流成本管理有何意义。

将上述调查报告的内容编写成500字左右的调查报告，内容需深入、全面，避免空泛。

（三）成绩评定方法

教师根据所交报告评定学生成绩。其中，态度等占10%，基本内容占60%，学生自己的总结、观点占30%。


项目二 物流成本核算
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项目结构图

【学习目标】

了解传统物流成本核算的目的与程序

了解传统物流成本核算方法

掌握确定物流成本核算对象的方法

掌握作业成本法的概念、原理和应用

【关键词汇】

成本核算（Cost Accounting）

作业成本法（Activity-Based Costing）

【引 子】

有关调查显示，中国有45.3%的企业面临物流成本过高的压力。因此，降低物流成本已成为企业的当务之急。

而只有进行物流成本核算，才能使企业的物流成本充分展现出来，让人们更清楚地了解企业在物流方面的投入产出比，从而更有效地降低物流成本，并充分挖掘企业的“第三利润源”。

案例导入1——速达公司破解物流成本之谜

速达公司是一家以生产和销售汽车零部件为主的企业，该公司通过从月度损益表的管理费用、财务费用、营业费用等项目中，取出某项费用乘以分摊系数（比率）的方法，得到如下物流成本资料。

另外，根据会计记录和其他相关资料的分析，该公司的运输、装卸和物流管理等费用由供应物流和销售物流按1︰2的比率共同负担。

（1）根据公司工资费用计算表，本月发生物流工作人员工资、津贴、奖金等共计186 875元。其中，包装作业人员30 866元，运输作业人员62 565元，保管作业人员20 836元，装卸作业人员52 482元，物流管理人员20 126元。

（2）根据材料领料单，各作业耗用的低值易耗品金额如下：包装作业耗用3 106元，保管作业耗用3 842元，物流管理耗用2 465元（由供应和销售物流负担）。另外，公司仓库包装作业耗用包装材料费32 168元。

（3）根据公司各部门管理费用计算表，物流作业管理发生的办公费共计8 208元，水、电、煤气、取暖费共计6 854元；运输部门发生的维修费共计12 568元，车辆租赁费共计101 130元。此外，运输部门共提供物流运输劳务3 400吨·千米，其中，采购材料耗用1 200吨·千米，产品销售耗用2 200吨·千米。

（4）公司本月物流活动设施、设备分摊保险费5 420元，财产税13 586元，物流设施、设备的维护费10 526元。物流保险费、财产税按各物流作业设施的账面价值分配，其中，包装设备价值为478 000元，运输设备价值为1 738 000元，保管设备价值为968 000元，装卸设备价值为215 400元，物流管理部门设备价值为146 500元。

（5）根据公司折旧费用计算表，本月物流设施、设备折旧费28 967元，且折旧费的分配比例同保险费、财产税等。

（6）本公司物流作业存货资金占用利息11 365元，物流信息费11 764元（由供应和销售物流负担）。

（7）本月公司支付的委托物流费用为121 430元，其中，购买材料的市内运输费48 320元，仓库保管费73 110元。

（8）本月对其他企业支付物流费用58 240元，其中，发生购进对其他企业支付的物流费（运费）为33 460元，发生销售对其他企业支付的物流费（运费）为24 780元。
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请根据上述数据和后面介绍的知识核算各项物流成本，并对核算结果进行分析。

案例导入2——东方公司的难题

上海东方食品公司（以下简称东方公司）是一家主要生产蛋糕、西点、面包、月饼及干点的食品生产连锁企业，其中央工厂位于上海，并已在浙江、江苏两省7个城市开设43家分店。

目前，公司一直采用中央工厂向各地超市配送的方式销售（以下简称A方案）。为进一步开拓浙江、江苏的蛋糕市场，有人建议开设公司自营的现裱门店进行销售（以下简称B方案）。

A方案是指由中央工厂直接将蛋糕生产并包装好，然后由物流部门配送到各地的超市，超市接货后可直接上柜出售的物流配送方式。

B方案是指中央工厂生产蛋糕胚配送至公司自营的现裱门店，门店取货后首先进行上奶油及造型加工等生产工作，然后再上柜销售的方式。

如表2-1所示这两种销售方案各有优缺点，难分伯仲。东方公司一时难以做出决策。

表2-1 两种销售方案优缺点对比表
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如何核算两种方案的物流成本并进行比较分析？你会选择哪种方案？

任务一 掌握传统物流成本核算方法

物流成本核算是指按照国家有关法规、制度和企业经营管理的要求，对物流服务过程中实际发生的各种劳动耗费进行计算，并提供真实、有效的物流成本信息的过程。但是，请注意，物流成本核算并不是企业财务会计制度的规定，而是属于管理会计的范畴。

【名词解释】

财务会计：为企业外部利益相关者（如税务机关、股东等）提供信息，如各种财务报表。

管理会计：为企业的经营者或管理者提供信息，供企业经营者或管理者决策时参考，如物流成本报表。

一、物流成本核算的目的与程序

物流成本核算的目的是要促进企业加强物流管理，提高物流管理水平，创新物流技术，提高物流效益。具体地说，物流成本核算的目的主要包括以下几个方面：

（1）通过核算企业的整体物流成本，以及物流成本占企业销售额或企业运营费用的比重，提高企业对物流重要性的认识。

（2）通过核算某一具体物流活动或物流部门的成本，分析物流活动中存在的问题，如物流成本上升或下降的原因、物流预算执行情况等。

（3）通过核算某一物流设备或机械（如单台运输卡车）的成本，了解其消耗情况，从而找到提高设备利用率以降低物流成本的途径。

（4）通过分解核算每个客户的物流成本，为物流服务收费水平的制定及有效地进行客户管理提供决策依据。

核算物流成本的程序主要包括如下4步：

（1）选择物流成本核算方法，主要包括会计方式、统计方式，以及会计方式与统计方式相结合的方式。如果选择会计方式或会计方式与统计方式相结合的方式，用户还需要制作与物流成本相关的凭证与账册。

（2）确定物流成本核算对象，制作物流成本信息表。物流成本核算对象的选择取决于我们进行物流成本核算的目的，例如，如果希望了解各物流部门发生的成本，则应将各物流部门作为成本核算对象。

（3）确定成本核算期间。核算期间是指归集物流成本、计算各项物流费用的时间范围。大部分情况下，可以将月、季或年作为核算期间。但是，这也不是绝对的，例如，对于远洋运输企业来说，由于生产周期较长，因此，统计远洋运输物流成本时通常以航次周期作为核算期间。

（4）归集和分配物流成本，填写物流成本信息表。即根据确定的物流成本核算方法与物流成本核算对象，对各项物流成本进行归集和分配，并将相关数据填写到物流成本核算信息表中。

下面我们将结合物流成本核算程序，详细介绍各种物流成本核算方法的特点，以及物流成本核算对象的选取要点。

二、物流成本核算方法

如前所述，目前使用较多的物流成本核算方法主要包括3种，它们分别是会计方式、统计方式，以及会计和统计相结合的方式。下面就来简要介绍一下各种方式的特点。

（一）会计方式

使用会计方式核算物流成本就是通过建立与物流成本相关的凭证、账户、账簿、报表等对物流耗费予以连续、系统、全面地记录、计算和报告。它又分为如下两种形式。

（1）单轨制

即在现有成本核算基础上增设与物流成本相应的凭证、账户和账册，其流程如图2-1所示。由于此时只编制一套凭证，故称此种方法为单轨制。

编制好凭证后，对于发生的各项成本费用，若与物流成本无关，应直接计入会计核算相关的成本费用账户；若与物流成本相关，则应首先计入“物流成本”账户，会计期末再将各物流成本账户归集的物流成本余额按照一定的标准分摊到各传统成本费用账户中，以保证各成本费用账户余额的完整性和真实性。
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图2-1 使用单轨制核算物流成本的流程

其中，创建物流成本凭证和登记物流成本总账和明细账时的会计处理方式如下：

借：物流成本

贷：材料、应付工资、现金等

会计期末将物流成本归集到传统成本费用账户的会计处理方式如下：

借：管理费用、营业费用、制造费用、生产成本等

贷：物流成本

【名词解释】

记账凭证：记账凭证又称记账凭单或分录凭单，是会计人员根据审核无误的原始凭证并按照经济业务事项的内容加以归类，并据以确定会计分录（指对某项经济业务标明其应借应贷账户及其金额的记录，简称分录。会计分录由应借应贷方向、对应账户（科目）名称及应记金额三要素构成）后所填制的会计凭证，它是登记账册的直接依据。

在实际工作中，为了便于登记账册，需要将来自不同单位、种类繁多、数量庞大、格式不一的原始凭证加以归类、整理，填制具有统一格式的记账凭证，确定会计分录并将相关的原始凭证附在记账凭证后面。

记账凭证按其适用的经济业务，分为专用记账凭证和通用记账凭证两类。其中，专用记账凭证是用来专门记录某一类经济业务的记账凭证，通用记账凭证是用来记录各种经济业务的记账凭证。在经济业务比较简单的经济单位，为了简化凭证，可以使用通用记账凭证记录所发生的各种经济业务。

专用记账凭证按其所记录的经济业务与现金和银行存款的收付有无关系，又分为收款凭证、付款凭证和转账凭证三种。其中，收款凭证和付款凭证是用于记录库存现金和银行存款付款业务的会计凭证，应根据现金和银行存款收入/支付业务的原始凭证填制，它们是登记现金日记账、银行存款日记账以及有关明细账和总账等账册的依据，也是出纳人员收讫/付讫款项的依据；转帐凭证是用于记录不涉及库存现金和银行存款业务的会计凭证，应根据转账业务的原始凭证填制，它是登记总分类账及有关明细分类账的依据。图2-2给出了3张收款凭证、付款凭证和转账凭证示例。
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图2-2 转账凭证

总账：总账又称总分类账或一级账户，是根据会计科目（亦称总帐科目）开设的帐簿，用来分类登记一个单位的全部经济业务，提供资产、负债、资本、费用、成本、收入和成果等总括核算的资料，如图2-3所示。
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图2-3 现金总分类账示例

明细账：明细账又称明细分类账，它是根据明细分类科目开设的账簿，主要用于明细分类核算。总分类帐对其所属的明细分类帐起着统驭和控制的作用，可称之为统帐帐户；明细分类帐对其总分类帐起着补充和说明的作用，可称之为从属帐户。总分类帐和明细分类帐应平行登记。常见的明细账有管理费用明细账、制造费用明细账、应收账款明细账、应付账款明细账等。

借贷记账法：它是以“资产＝负债+所有者权益”为理论依据，以“借”、“贷”为记账符号，以“有借必有贷，借贷必相等”为记账规则的一种记录经济业务的复式记账法。借贷记账法是以“借”和“贷”作为记账符号，用以指明记账的增减方向、账户之间的对应关系和账户余额的性质等。“借”和“贷”作为记账符号，都具有增加和减少的双重含义。“借”和“贷”何时为增加、何时为减少，必须结合账户的具体性质才能准确说明。资产类、费用类是“借”增“贷”减，负债类、所有者权益类、收入类是“借”减“贷”增。

会计科目：会计科目是对会计对象的组成内容进行科学分类而规定的名称。根据反映的经济内容不同，会计科目可分为资产类科目、负债类科目、所有者权益科目、成本类科目、损益类科目等。其中，资产类科目又可分为反映流动资产、长期股权投资、固定资产、无形资产、其他资产的科目，而反映流动资产的科目主要有库存现金、银行存款、应收账款、原材料和库存商品等；负债类科目又可分为反映流动负债和长期负债的科目。其中，流动负债类科目主要有短期借款、应付账款、应付利润、应付利息等，长期负债类科目主要有长期借款、应付债券等；所有者权益类科目主要有实收资本、资本公积、盈余公积、本年利润和利润分配等；成本类科目主要有生产成本和制造费用等；损益类科目又可分为反映收入和费用的科目，它主要有主营业务收入、主营业务成本、其他业务收入、其他业务成本、销售费用、管理费用、财务费用等。

按提供指标的详细程度不同，会计科目可分为总分类科目（又称一级科目或总账科目，由财政部或主管部门设置）、二级科目（为避免在总分类科目下设太多的明细科目，可在总科目和明细科目之间设二级科目）和明细分类科目（又称三级科目或明细科目，用于对总分类科目所包含的内容作进一步分类，一般由企业根据自身的实际情况自行设置）。

会计账户：会计账户简称账户，它是根据会计科目设置的，具有一定的结构和格式，用来对会计对象的具体内容进行分类核算和监督的一种工具。例如，常见的会计账户有资产账户、现金账户、银行存款账户等。

此外，由于核算物流成本时通常都以物流成本项目、物流范围和物流成本支付形态作为成本核算对象，因此，设置会计账户时通常以“物流成本”作为一级账户，以物流成本项目作为二级账户，以物流范围作为三级账户，以各支付形态作为四级账户，如下所示：

① 物流成本——运输成本——供应物流成本——材料费

② 物流成本——运输成本——企业内物流成本——人工费

③ 物流成本——运输成本——销售物流成本——特别经费

④ 物流成本——运输成本——回收物流成本——一般经费

【例2-1】 由于物流成本核算并无相应的国家标准，因此，企业在设置物流成本科目时可根据企业自身情况和介绍的内容进行灵活修改。表2-2给出了某制造企业在核算物流成本时所设置的会计科目。

表2-2 某制造企业在核算物流成本时所设置的会计科目
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续表2-2
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（2）双轨制

双轨制强调把物流成本核算与传统成本核算截然分开，单独建立物流成本核算的凭证、会计账户、账册和报表，其流程如图2-4所示。
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图2-4 使用双轨制核算物流成本的流程

在这种核算方式下，物流成本的内容在传统成本核算和物流成本核算中得到双重体现。但是，由于此时需要同时制作两类凭证，工作量较大。

（二）统计方式

使用统计方式核算物流成本，不需要设置完整的凭证、账户和账簿体系，主要是通过对企业现行成本核算资料的剖析，分离出物流成本部分，按不同的物流成本核算对象进行重新归类、分配和汇总，加工成所需的物流成本信息。

与会计方式的物流成本核算比较起来，由于统计方式的物流成本核算没有对物流耗费进行连续、全面、系统的跟踪，因此，其精确度受到很大的影响。但正是由于它不需要对物流耗费作全面、系统、连续的反映，所以运用起来比较简单、方便。

在统计物流成本时，对于材料费、人工费、维护费、一般经费、特别经费、委托物流费等，下面给出了其计算方法和简要说明。

（1）材料费

① 直接材料＝各种材料的实际消耗量×实际购进价格；

② 材料实际消耗量＝应计入物流成本期末统计的材料支出数量；

③ 如果材料支出单据无法统计，需盘存：本期消耗量＝期初结存＋本期购进－期末结存；

④ 材料购进价格包括材料费、运费、保险费、关税等。

（2）人工费

① 报酬总额＝计算期内支付从事物流活动的人员报酬总额；

② 职工劳动保护费、保险费、按规定提取的福利基金以及职工培训教育费等，都需要从企业上述项目整体费用中把用于物流人员的费用部分抽出来；

③ 当实际费用难以抽取时，可以将上述项目费用总额按从事物流活动的职工人数比例分摊到物流成本中。

（3）维护费

① 根据计算期实际发生额计算，对于经过多个期间统一支付的费用，如租赁费、保险费等，需按期间分摊；

② 物流业务中可按业务量或物流设施直接计算的物流费，在可能的限度内直接计算出维护费，不能直接计算的，可据建筑物面积或设备金额等分摊计入；

③ 折旧费应根据固定资产原值和使用年限，用年限法折旧，残值预计为0：固定资产折旧额＝固定资产原值÷固定资产预计使用年限。

（4）一般经费

① 能明确用于物流业务的差旅费、交通费、会议费、书报资料费等，直接计入；

② 不能直接计入的，可按职工人数或设备比例分摊并计入。

（5）特别经费

① 该类费用主要包括存货资金占用费、物品损耗费、存货保险费和税费；

② 存货资金占用的利息费，属于企业内利息，其计算以存货账面价值为基础，按期末余额×企业内部平均利息率计算；

③ 其他费用根据实际发生额，与物流有关的直接计入成本项目。

（6）委托物流成本

① 包括托运费、市内运输费、包装费、装卸费、保管费和出入库费、委托物流加工等所有企业向外部物流机构所支付的费用；

② 根据本期实际发生额计算。

（三）会计方式与统计方式相结合的方式

所谓会计方式与统计方式相结合，即物流耗费的一部分内容通过会计方式进行核算，另一部分内容通过统计方式进行核算。运用这种方法，也需要设置一些物流成本账户，但不像第一种方法那么全面、系统。而且，这些物流成本账户不纳入现行成本核算的账户体系。对现行成本核算来说，它是一种账外核算，具有辅助账户记录的性质。

从实践操作来看，企业的物流成本有显性和隐性之分，所谓显性成本是指在企业现行成本核算体系中已经反映，但分散于各个会计科目之中的物流成本；隐性成本是指在企业现行成本核算体系中没有反映，但应计入物流成本的费用，主要表现为企业存货占用自有资金所产生的机会成本。

【名词解释】

机会成本：所谓机会成本是指某项资源未能得到充分利用而放弃掉的获利机会所带来的成本。

考虑到上述两种物流成本各自的含义和特征，以及目前我国企业的物流成本管理水平不高的现状，使用会计与统计相结合的方法是我国企业进行物流成本核算时的一个必然选择。

在这种模式下，显性物流成本和隐性物流成本核算的步骤大致如下：

（1）显性物流成本的核算步骤

第一步，设置物流成本辅助账户。在企业财务会计核算系统不变的前提下，应依据前述方法设置显性物流成本辅助账户。

第二步，对企业会计核算的有关成本费用科目包括管理费用、销售费用、财务费用、生产成本、制造费用、其他业务成本、营业外支出以及材料采购等科目及明细科目逐一进行分析，确认物流成本的内容。

第三步，对于应计入物流成本的内容，企业可根据本企业实际情况，选择在期中与会计核算同步登记物流成本辅助账户及相应的二级、三级、四级账户和费用专栏，或在期末（月末、季末、年末）集中归集物流成本，分别反映出按物流功能、物流范围和物流成本支付形态作为归集动因的物流成本数额。

第四步，期末（月末、季末、年末）汇总计算物流成本辅助账户及相应的二级、三级、四级账户和费用专栏成本数额。

（2）隐性物流成本的核算步骤

第一步，期末（月末、季末、年末）对存货按采购在途、在库和销售在途三种形态分别统计出账面余额。无论按在途或在库哪种状态统计，均以存货正在占用自有资金为统计标准，对于存货已购在途或在库但企业尚未支付货款，以及企业已收到销售货款但存货仍在库或在途的，不计入统计范围。

第二步，按照公式：存货资金占用成本＝存货账面余额（存货占用自有资金）×行业基准收益率，计算出存货占用自有资金所生出的机会成本。

其中，对于生产制造和流通企业而言，若企业计提了存货跌价准备，则存货账面余额为扣除存货跌价准备后的余额。

三、确定物流成本核算对象

进行物流成本核算时，确定物流成本核算对象是整个核算程序中最基础也是最重要的一环。物流成本核算对象是指物流企业或物流成本管理部门在一定期间和空间范围内，为归集和分配各项物流费用而确定的成本承担实体。

物流成本核算对象的选择取决于我们进行物流成本核算的目的，即我们希望通过物流成本核算获取哪些信息。例如，为了加强和改进客户服务管理，我们可以选择客户作为核算对象。此时只要制作一张如表2-3所示的表格，即可了解在几个大客户和几类中小客户身上所花的物流成本。

表2-3 以服务客户为核算对象的物流成本核算信息表
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确定好核算对象后，我们还必须确定具体的成本项目，以便进行成本的归集与分配。这两者构成了一张二维信息报表，如表2-3所示。

【名词解释】

在某些书上，经常将成本核算对象与成本项目混用。事实上，两者并无区别，它只取决于我们如何设计物流成本信息表。例如，在后面介绍的企业自营物流成本支付形态表中，材料费、人工费等物流成本支付形态被作为了核算对象，而运输成本、仓储成本等物流成本项目被作为了成本项目。

为了便于叙述，我们一般将表格的横向项目（表头内容）作为核算对象，而将表格纵向项目作为成本项目。

对于大部分制造企业来说，都可以将物流成本项目、物流活动范围和物流成本支付形态作为物流成本核算对象，然后利用这3种核算对象共同构成两张报表，即企业物流成本主表和企业自营物流成本支付形态表。它们基本反映了主要形式的物流成本。

（1）企业物流成本主表

企业物流成本主表是按物流成本项目、物流成本范围和物流成本支付形态三维形式反映企业一定期间各项物流成本信息的报表，如表2-4所示。

表2-4 企业物流成本主表
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续表2-4
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（2）企业自营物流成本支付形态表

物流成本按支付形态分为自营物流成本和委托物流成本，自营物流成本又有其具体的支付形态。企业在物流成本管理过程中，除了要了解自营和委托物流成本的数额，还需要了解不同支付形态下的各项自营物流成本数额。企业自营物流成本支付形态表对企业物流成本主表中的自营物流成本做了进一步的诠释和细化，使相关信息使用者可以更详尽地了解企业内部不同支付形态下的成本发生额，以及不同成本项目的支付形态构成，如表2-5所示。

表2-5 企业自营物流成本支付形态表
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续表2-5
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单位负责人： 制表人： 填表日期：

案例分析1——速达公司的物流成本核算与分析

一、物流成本资料分析

分别选取费用支付形态、物流范围、物流功能作为核算对象，将上述各项物流成本数据按要求进行如下分析。

（1）本月发生物流工作人员工资津贴费用共计186 875元。其中：

包装人员工资津贴30 866元，属于企业内物流费用（即生产物流费用）

运输作业工资津贴62 565元

供应物流负担额＝62 565×1／3＝20 855（元）

销售物流负担额＝62 565×2／3＝41 710（元）

保管作业工资津贴20 836元，属于生产物流费用

装卸作业工资津贴52 482元

供应物流负担额＝52 482×1／3＝17 494（元）

销售物流负担额＝52 482×2／3＝34 988（元）

物流管理作业工资津贴20 126元

供应物流负担额＝20 126×1／3＝6 709（元）

销售物流负担额＝20 126×2／3＝13 417（元）

（2）低值易耗品、包装材料费用按材料领料单分配确定。其中：

包装作业耗用低值易耗品3 106元

保管作业耗用低值易耗品3 842元

管理部门耗用低值易耗品2 465元

供应物流负担额＝2 465×1／3＝822（元）

销售物流负担额＝2 465×2／3＝1 643（元）

仓库包装作业所耗用包装材料费32 168元

（3）物流管理费用包括办公费与水、电、煤气、取暖费。其中：

办公费8 208元

供应物流负担额＝8 208×1／3＝2 736（元）

销售物流负担额＝8 208×2／3＝5 472（元）

水、电、煤气、取暖费计6 854元

供应物流负担额＝6 854×1／3＝2 285（元）

销售物流负担额＝6 854×2／3＝4 569（元）

（4）运输部门发生的维修费12 568元。其中：

供应物流负担额＝12 568×1／3＝4 189（元）销售物流负担额＝12 568×2／3＝8 379（元）

（5）车辆租赁费101 130元。其中：

供应物流负担额＝101 130×1 200／3 400＝35 693（元）

销售物流负担额＝101 130×2 200／3 400＝65 437（元）

（6）物流保险费、财产税、维护费合计：5 420＋13 586＋10 256＝29 532元。将其按各物流作业设施账面价值分配。其中：

包装作业负担额 ＝［478 000／（478 000＋1 738 000＋968 000＋215 400＋146 500）］×29 532＝（478 000／3 545 900）×29 532＝0.135×29 532＝3 987（元）

保管作业负担额 ＝（968 000／3 545 900）×29 532＝0.273×29 532＝8 062（元）

运输作业负担额 ＝（1 738 000／3 545 900）×29 532＝0.49×29 532＝14 471（元）

供应物流负担额＝14 471×1／3＝4 824（元）

销售物流负担额＝14 471×2／3＝9 647（元）

装卸作业负担额 ＝（215 400／3 545 900）×29 532＝0.061×29 532＝1 801（元）

供应物流负担额＝1 801×1／3＝600（元）

销售物流负担额＝1 801×2／3＝1 201（元）

物流管理负担额 ＝（146 500／3 545 900）×29 532＝0.041×29 532＝1 211（元）

供应物流负担额＝1 211×1／3＝404（元）

销售物流负担额＝1 211×2／3＝807（元）

（7）物流设施、设备的折旧费为28 967元。其中：

包装作业负担额＝0.135×28 967＝3 911（元）

保管作业负担额＝0.273×28 967＝7 908（元）

运输作业负担额＝0.49×28 967＝14 194（元）

供应物流负担额＝14 194×1／3＝4 731（元）

销售物流负担额＝14 194×2／3＝9 463（元）

装卸作业负担额＝0.061×28 967＝1 767（元）

供应物流负担额＝1 767×1／3＝589（元）

销售物流负担额＝1 767×2／3＝1 178（元）

物流管理负担额＝0.041×28 967＝1 188（元）

供应物流负担额＝1 188×1／3＝396（元）

销售物流负担额＝1 188×2／3＝792（元）

（8）物流作业存货资金占用利息11 365元，属于生产物流费用。

（9）物流信息费11 764元，其中：

供应物流负担额＝11 764×1／3＝3 921（元）

销售物流负担额＝11 764×2／3＝7 843（元）

（10）委托物流费为121 430元，其中：

供应物流负担额＝48 320（元）

仓库保管负担额＝73 110（元）

（11）对其他企业支付物流费为58 240元，其中：

供应物流负担额＝33 460（元）

销售物流负担额＝24 780（元）

二、编制费用计算表

该公司的物流功能包括包装、运输、保管、装卸、物流信息和物流管理六个方面。根据上述分析获得的资料可以编制以费用支付形态为成本核算对象的物流功能计算表，如表2-6～表2-11所示。

表2-6 包装费计算表 （单位：元）
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注：表中“材料和易耗品费”是指低值易耗品、包装材料费用；人工费”是指包装人员工资津贴费用；“维护费”是指物流设施、设备的保险费、财产税、维护费、车辆维修费、车辆租赁费等；“一般经费”是指办公费与水、电、煤气、取暖费、物流信息费等；“特别经费”是指物流设施、设备的折旧费、存货资金占用利息费等，以下同。

表2-7 运输费计算表 （单位：元）
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表2-8 保管费计算表 （单位：元）
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表2-9 装卸费计算表 （单位：元）
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表2-10 物流信息费计算表 （单位：元）
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表2-11 物流管理费计算表 （单位：元）
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三、汇总编制整个公司的物流成本计算表

（1）按支付形态与物流范围分类计算物流成本

根据各物流功能费用计算表，可以汇总编制整个公司某月的物流成本计算表，如表2-12所示。通过表2-12，可以了解企业按物流范围和支付形态划分的物流成本构成情况。

表2-12 物流成本计算表（支付形态与物流范围） （单位：元）
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（2）按支付形态与物流功能分类计算物流成本

根据各物流功能费用计算表，按支付形态项目进行汇总，可以编制按支付形态、物流功能划分的物流成本计算表，从中可以明确看出哪种物流功能的成本最大，都发生在哪些物流活动中。如表2-13所示。

表2-13 物流成本计算表（支付形态与物流功能） （单位：元）
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表2-13清楚表明，该公司物流成本主要由包装、运输、保管等作业占用，这三项活动支付的费用占整个公司物流成本的82.6%。

（3）按物流范围与物流功能分类计算物流成本

根据各物流功能费用计算表，按物流范围进行汇总，可以编制按物流范围与物流功能划分的物流成本计算表，这样可以了解哪个范围、哪种功能的物流成本高，并且还可以方便地算出销售额与物流成本的比例，以便分析企业物流成本的合理性，改善企业物流成本管理。如表2-14所示。

表2-14 物流成本计算表（物流范围与物流功能） （单位：元）
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任务二 掌握使用作业成本法核算物流成本的方法

作业成本法是一种新型的物流成本核算方法，采用这种方法可以解决一些传统物流计算方法无法解决的问题。例如，企业在处理订单时，往往将所有产品的订单统一处理，因此当计算某一类产品的订单成本时，利用传统核算方法将很难分摊共同费用，而作业成本法以作业为出发点，就可以将各项费用合理分摊。因此，采用作业成本法核算的物流成本更加准确、科学。

一、作业成本法所涉及的概念

作业成本法（Activity Based Costing，ABC）是以成本动因理论为基础，通过对作业进行动态追踪，反映、计量作业对象的成本，评价作业业绩和资源利用情况的一种成本核算和管理方法。

应用物流作业成本法进行成本核算时，会涉及到一些概念，包括作业、资源、成本动因、作业中心和作业成本库，下面对其进行一一介绍。

（一）作业

作业是指企业为生产产品或提供服务所发生的，以消耗资源为重要特征的各项业务活动的统称。例如，物流企业作业包括采购作业、配送作业、仓储作业、装卸搬运作业等。

企业的各项业务活动都是作业，一个企业实质上是一系列作业的集合体。由于在作业的运行中产生资源的消耗，所以在作业成本法下，企业全部的经营资源都被认为是由各种作业消耗的，而产品的生产过程就是对各种作业的消耗过程。

（二）资源

资源是进行作业时产生的成本和费用。例如，仓储作业产生的仓储管理人员工资、仓储设备折旧费、库房租金、税金等都是仓储作业的资源费用。一般来说，资源可以分为货币资源、人力资源和设备资源。

（三）成本动因

成本动因理论认为：作业是组织内消耗资源的某种活动或事项。作业是由产品引起的，而作业又引起资源的消耗；成本是由隐藏其后的某种推动力引起的，这种隐藏在成本之后的推动力就是成本动因。或者说，成本动因就是引起成本发生的因素。

成本动因有资源动因和作业动因两种形式，其意义如下：

（1）资源动因

资源动因是指一项作业所消耗各项资源的计量单位，反映了作业量与资源消耗量之间的量化关系。例如，人力成本的资源动因是作业人数或人工工时，设备折旧的资源动因是设备使用时间。

企业通过对资源动因的分析，可以进一步改进作业效率。例如，可通过减少作业人数、人工工时或设备使用时间（即提高设备利用率）等措施来减少资源消耗、提高作业效率及降低作业成本。

（2）作业动因

作业动因是指一项作业的计量单位，它反映了作业与作业量之间的量化关系。例如，产品检验作业的作业动因是产品检验次数，它是计算产品检验成本的依据。通过作业动因的分析，可以揭示哪些作业是多余的，以便改善和降低整体的物流成本。

换句话讲，资源动因连接着资源和作业，而作业动因连接着作业和产品，如图2-5所示。

（四）作业中心与作业成本库

作业中心是成本归集的基本单元，它由一项作业或一组作业组成。一个作业中心就是生产流程的一个组成部分。一般来说，企业以同质作业为原则，将相同的成本动因引起的作业汇集成一个作业中心。

例如，在检测A和B两种不同产品的质量时，花费的质量监督成本虽然不同，但都是由监督时所消耗的时间引起的，性质上是相同的，因此可以归集到一个作业成本中心中。各作业中心的集合称为作业成本库。

二、作业成本法的基本原理

对于直接费用，应按核算对象直接归集到产品成本中；而对于不能直接进行归集的间接费用，应首先按资源动因归集到作业成本库中，然后再根据作业动因，将作业成本库中的费用分配给不同的产品。产品的最终成本即为直接成本和分摊的间接成本的汇总，如图2-6所示。其基本原则是：产品消耗作业，作业消耗资源；生产导致作业的产生，作业导致成本的发生。
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图2-5 资源动因和成本动因的联系
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图2-6 作业成本法的基本原理

三、作业成本法的计算步骤

作业成本法的计算步骤一般包括如下4步，下面分别说明。

（1）分析和确定资源，建立资源成本库

在进行成本核算时，对于直接成本（如直接材料费、直接人工费等）应直接计入产品成本。而对于间接成本，应先分析和确定各项物流作业所耗费的资源，然后将相同作业消耗的资源按一定的核算期间归集到相应的资源成本库中。

（2）分析和确定作业，建立作业成本库

在分析和确定作业的过程中，要合理划分出作业的范围（范围太大会造成核算工作量的增加，而范围太小则会影响核算的准确性），适当对作业进行筛选和整合，以便简化计算。筛选和整合作业时应遵循以下两个原则：

? 重要性原则：以每项作业的重要性来评价其是否值得单独建立。

? 相关性原则：从成本动因的角度出发，评价各项作业成本的性质是否相同，能否整合为一项作业。例如，原材料入库与产成品入库均为仓储活动中的入库作业，耗费的资源也是相同的，因此可将这两项作业进行整合。

物流作业确定之后，将相同性质的作业进行整合，形成作业成本库。每个成本库可以归集人工、材料、设备维修折旧、管理等费用。

（3）分析和确定资源动因，分配资源成本至作业成本库

作业成本库建立之后，应首先分析和确定间接费用的资源动因，然后根据资源动因将资源成本分配至作业成本库中，具体做法如下：

若某项资源被某项特定作业所消耗时，则该项作业的资源动因应按作业消耗资源的关系确定，然后根据确定的资源动因分配资源成本至该产品的成本库中。例如，燃料被运输作业所消耗，则燃料费需要按照资源动因（如使用设备的价值、人数、运行时长等）分配资源成本至作业成本库中。

若某项资源（如人工费、办公费等）被多项作业消耗时，则需要依据资源动因将资源成本按照多收益多分摊的原则分配到各项作业中。

（4）确定作业动因，分配作业成本至成本对象

由于物流作业非常复杂，一项作业的动因往往不止一个，因此，在选择作业动因时，应选择与实际消耗资源相关程度较高，易于量化的作业动因作为分配作业成本的依据。

例如，产品或材料进出库作业，包括的作业动因有人员操作次数、设备运转小时、进出库托盘数等，其中最主要且最易于量化的就是进出库托盘数，所以确定其为进出库作业的作业动因。表2-15列举了一些常见的物流作业动因。

表2-15 物流作业动因示例表
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（5）汇总并计算成本核算对象的物流总成本

将成本对象中分配的各项物流成本相加，即可得到成本对象的间接物流成本，再加上直接物流成本，所得即为各成本对象的物流总成本。

案例分析2——东方公司决策难题的破解

东方公司就A、B方案的选择问题召开会议，通过深入的分析和探讨，发现这两种方案的成本差别主要是物流成本，那么核算这两种方案的物流成本，无疑是解决问题的关键。东方公司为计算简便特作如下假设：

? 东方公司生产的食品只有一种鲜奶蛋糕，所计算的蛋糕物流成本是指蛋糕从生产车间至到达门店所发生的活动费用总和。

? 作业（如订单处理、生产、质检、分拣、配送等）能力充足。运输总成本根据不同运输路线来考虑。

? 作业范围为：从上海中央工厂到苏州、杭州，再由苏、杭两地分拨到无锡、昆山、常熟、太仓、嘉兴五地。

一、核算准备

（1）根据作业成本法的相关要求并结合项目的实际情况，采集原始数据。

（2）确定成本核算对象为订单处理、生产、质检、分拣、配送等作业环节。

（3）确定成本核算期间为月。

二、分析和确定作业，建立作业成本库

根据作业成本法的特点，将从生产到最终门店的物流分为订单处理、生产、质检、分拣、首次配送和分拨配送六个作业环节，根据这六个作业环节，建立相应的作业成本库，如表2-16所示。

表2-16 作业成本库
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三、分析和确定资源动因，分配资源成本至作业成本库

按照各作业的实际情况，确定其资源动因，并将按照资源动因分配资源成本至各作业成本库，如表2-17所示。

表2-17 分配资源成本至作业成本库
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四、确定作业动因

根据实际情况，确定各作业成本库的作业动因，并由此确定各作业成本的成本明细，如表2-18所示。

表2-18 作业及其对应的作业动因
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五、各作业成本核算

下面我们就来根据前面提供的资料来核算各作业的成本。其中，订单处理作业成本按每订单核算，其他作业成本按每批或每趟核算。

（一）订单处理作业成本

东方公司的蛋糕订单处理程序是：门店店员填单→资讯部打印订单→交至裱花车间。

订单处理作业成本包括两部分：

员工工资：处理蛋糕订单的门店店员2人，月均工资（本案例中涉及的工资均含各项保险及奖金）1 100元。此类员工有35%的工作时间用于蛋糕订单处理。另外，咨询部有处理蛋糕订单的开票组员工2人，月均工资1 500元。

折旧费：POS系统折旧费月均26 587元，其中，用于蛋糕订单处理的折旧费占10%。

一般情况下，平均每个订单订购蛋糕数大约1.6个。换句话说，每批蛋糕（200个）可对应125个订单。2008年8月至2009年7月的蛋糕订购总数为93.5万个。那么全年订单数约为584 375个，月订单数约为48 698个。因此，订单处理作业成本为：

（1 100×2×35%＋1 500×2＋26 587×10%）/48 698＝0.13（元/订单）

（二）生产作业成本

东方公司的蛋糕生产程序是：原辅料仓库配料→生产蛋糕胚（打料、搅拌、灌浆、烧烤、冷却）→裱花（拆胚、割胚、裱花、收尾作业）。

生产作业成本包括：原辅料配料工人2人，月均工资1 000元；蛋糕胚生产工人15人，月均工资1 500元；裱花工人88人，月均工资1 600元；生产机器的折旧费月均7 666元。

每月平均生产蛋糕77 917个，每200个为一批，则每月生产蛋糕约390批。因此，每批蛋糕的生产作业成本为：

（1 000×2＋1 500×15＋1 600×88＋7 666）/390＝443.50（元/批）

（三）质检作业成本

东方公司的质检工作包括两部分：一是整个生产过程中的质量监督与管理，二是蛋糕成品的质量检验。质检作业成本包括：全程质量控制员工2人，月均工资1 700元；成品质检员工2人，月均工资1 700元；质检设备折旧费500元/月。因此，每批蛋糕的质检作业成本为：

（1 700×2＋1 700×2＋500）/390＝18.72（元/批）

（四）分拣作业成本

东方公司的分拣工作包括：从生产车间到公司物流配送车辆这段时间，对蛋糕的包装、分类、分组以及装车等所有活动。分拣作业成本就是员工的人力成本：成品间员工26名，用于蛋糕分拣作业的时间占工作时间的90%，人均月工资1 400元。因此，每批蛋糕的分拣作业成本为：

（1 400×26×90%）/390＝84（元/批）

（五）首次配送作业成本

首次运输作业成本是指将蛋糕从上海的中央工厂运送到杭州、苏州两大分拨中心的所有与运输相关的成本。其中，上海到杭州的运输作业成本包括路桥费、燃油费、工商管理费、司机工资等直接成本（如表2-19所示），以及车辆折旧费、车辆维修费、保险费、通信费、轮胎费、养路费、运输管理费、机动车检测费、年审费、事故成本、其他费用等间接成本（如表2-20所示）。

表2-19 上海到杭州的运输作业直接成本表
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表2-20 上海到杭州的运输作业间接成本表
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每车每趟运输作业直接成本为：

［0.95+1.37＋0.05＋0.39］×185×2＝1 021.20（元）

每车每趟运输作业间接成本为：

（3 833＋4 000＋500＋167＋300＋625＋25＋75＋125＋1 667＋260）/30＝385.90（元）

因此，上海到杭州的运输作业总成本（每车每趟）为：

直接成本＋间接成本＝1 021.20＋385.90＝1 407.10（元）

同理，计算得上海到苏州的运输作业成本为665.62元（参考数据及计算过程略）。

（六）分拨配送作业成本

东方公司将蛋糕从苏州、杭州到无锡、昆山、常熟、太仓、嘉兴五地采用外包分拨配送的方式，分拨费用如表2-21所示。

六、各作业成本汇总及分配

根据上述成本计算结果可以得出作业成本核算表，如表2-22所示。

表2-21 苏州、杭州到其他地区的外包物流费用表
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表2-22 上海→杭州单位作业成本表
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上海到杭州每趟物流成本合计为：

16.25＋443.50＋18.72＋84.00＋1 407.10＝1 969.57（元）

每趟运输蛋糕数量为200个，所以上海到杭州每个蛋糕的单位物流成本为：

1 969.57/200＝9.85（元）

同理，可以计算出上海到苏州每个蛋糕的单位物流成本为：

（16.25＋443.50＋18.72＋84＋665.62）/200＝1 228.09 /200＝6.14（元）

上海到各市的单位物流成本如表2-23所示（详细资料及计算过程略）。

表2-23 上海到各省、市的单位物流成本
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每个蛋糕运输到外省市的平均物流成本为：

（9.85＋6.14＋9.14＋10.14＋10.64＋11.64＋13.10）/7＝10.09（元/个）

上海市内物流配送成本为2.35元/个，所以从中央工厂配送至外省市门店平均物流成本为：

2.35＋10.09＝12.44（元/个）

七、核算结果的比较

基于A方案的物流成本，我们来推算B方案的物流成本。

如果采用B方案销售，每个蛋糕的物流成本约为A方案的60%（因为蛋糕胚的体积约占整个蛋糕体积55%，其他工序成本差异较小，可估算）。现裱门店的其他费用为：平均每个门店月租金3 500元，申办手续费800元，计划7个城市各开设一家现裱门店，则采用B方案每个蛋糕的物流成本为：

A方案成本×60%＋（（3 500＋800）×7）/77 917

＝12.44×60%＋0.39＝7.46+＋0.39＝7.85（元）

显然，采用B方案能够每年为公司节约物流成本约429万（（12.44－7.85）×93.5万）。

综合上述数据，大部分人认为：东方公司是一家知名企业，每年的销售收入约为7亿，为了节约400多万元去承担品质上的风险有些不值。建议在杭州和苏州两地采用B方案开设两家现裱门店，以应对运输风险、满足特殊顾客及保证节假日供货充足，其他门店仍采用A方案。

项目小结

1．物流成本核算的概念和意义

物流成本核算是指按照国家有关法规、制度和企业经营管理的要求，对物流服务过程中实际发生的各种劳动耗费进行计算，并提供真实、有效的物流成本信息的过程。但是，请注意，物流成本核算并不是企业财务会计制度的规定，而是属于管理会计的范畴。

2．物流成本核算的程序

（1）确定核算方法；

（2）确定核算对象；

（3）确定核算期间；

（4）制作物流成本信息报表，归集和分配各项费用。

3．传统物流成本核算方式

传统物流成本核算方式有会计核算方式、统计核算方式和会计统计混合方式三种。其中，会计核算方式较复杂，需要对企业原有的成本系统做出调整，但能提供全面、准确的信息；统计核算方式相对简单，使用方便，但信息不够完整；会计统计混合方式则介于前两者之间。

4．物流成本核算对象的选取

物流成本核算对象是指物流企业或物流成本管理部门在一定期间和空间范围内，为归集和分配各项物流费用而确定的成本承担实体。物流成本核算对象的选择取决于我们进行物流成本核算的目的，即我们希望通过物流成本核算获取哪些信息。例如，为了加强和改进客户服务管理，我们可以选择客户作为核算对象。

5．物流作业成本法

物流作业成本法是以成本动因理论为基础，通过对作业进行动态追踪，反映、计量作业对象的成本，评价作业业绩和资源利用情况的一种成本核算和管理方法。利用作业成本法可对企业产品或服务进行准确定价，并有利于加强物流成本控制。

6．作业成本法的基本步骤

（1）分析和确定资源，建立资源成本库；

（2）分析和确定作业，建立作业成本库；

（3）分析和确定资源动因，分配资源成本至作业成本库；

（4）确定作业动因，分配作业成本至成本对象；

（5）汇总并计算成本核算对象的物流总成本。

思考与练习

一、填空题

1．传统的物流成本核算方式有___________、__________和____________三种方法。

2．相对于传统的物流成本核算方法，新型的___________方法在核算物流成本时更加准确、科学。

二、选择题（可多选）

1．企业为提供一定量的产品和劳务所发生的，以消耗资源为重要特征的各项业务活动统称为（ ）。

A．作业 B．作业动因

C．资源 D．资源动因

2．下列关于作业说法不正确的是（ ）。

A．作业必须以人为主体 B．作业消耗一定的资源

C．作业指的是增值作业 D．作业的范围可以被限定

三、名词解释

1．作业成本法

2．作业与作业动因

3．资源与资源动因

四、简答题

1．简述物流成本核算对象的概念及其含义。

2．简述物流成本核算的程序。

3．简述物流作业成本法的计算步骤。

五、综合分析题

表2-24所示为中旭企业在2010年2月对甲、乙两产品进行包装时发生的费用。现要求将表格内容填写完整，并用作业成本法核算这两种产品的单位包装成本。

表2-24 甲、乙两产品成本资料表
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答：甲产品总包装成本为________元，单位包装成本为______元/件；乙产品总包装成本为________元，单位包装成本为______元/件。

实战演练——“康师傅”矿泉水的物流成本调查

（一）实战演练目标

（1）检查学生对物流成本核算知识的掌握情况

（2）培养学生运用作业成本法解决问题的能力

（3）培养学生了解社会、适应社会的能力

（二）实战演练内容

由于“康师傅”矿泉水属于快速消费品，一般由各地分公司负责生产，再就近配送并销售，所以其物流成本主要是运输成本。为此，要求学生完成如下工作：

（1）3～5名学生组成一个调查小组收集关于超市销售的600ml瓶装“康师傅”矿泉水的产地、配送中心所在地、每月销售量、每月订单数量、送货频率、送货车辆数、车辆运载量、当地运输价格及当地人员工资水平等数据。

（2）按照作业成本法的基本步骤建立各项成本库（可参考表2-18和表2-19所示编制运输成本明细）并进行核算。

（3）各调查小组将核算过程整理成一份大约600字左右的报告并上交。

（三）成绩评定方法

教师根据材料真实性、个人态度、个人观点、卷面等打分。其中，态度占10%，计算及填表占60%，自己看法占30%。


项目三 物流成本预测与决策
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项目结构图

【学习目标】

认识物流成本预测与决策的重要性

理解物流成本预测与决策的基本概念和程序

掌握物流成本预测和决策的方法

【关键词汇】

物流成本预测（Logistics Cost Forecast）

线性相关（Linear Dependence）

本量利分析（Cost Volume Profitanalysis）

决策树（Decision Tree）

物流成本决策（Logistics Cost Decision）

【引 子】

在物流成本管理过程中，物流成本的预测是企业制定销售计划和发展战略的重要依据；物流成本决策是实现物流成本的事前控制，提高企业经济效益的重要途径。准确的预测是进行科学决策的前提。

案例导入——新官上任“放火”还是“被炒”？

佳和化工厂是一家大型化工企业，目前正在进行仓储管理整改工作。田力是公司新任仓储部门经理，一个仅有着一年仓储管理经验的年轻小伙，他初出茅庐却信心十足，准备在佳和公司大展拳脚。

都说“新官上任三把火”，田力上任第一天，提出一个让人瞠目结舌的建议——新建仓库！

这无疑就像在佳和放了“一把火”，使整个公司沸腾了。

该公司原有仓库虽然有些小，但结合租赁仓库并不影响公司正常运营，新建仓库投资大、有风险，公司有必要建仓库吗？公司领导会同意吗？

当工厂所有人都在质疑的时候，公司董事会已经同意了田力的提议，但要求他做出拟建仓库的详细预测方案，一周内提交报告。如果报告内容合理可行，则由他全权处理新建仓库事宜；否则等待他的将是领导的“炒鱿鱼”！
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你是否也为田力捏一把汗？如果你是田力，如何合理预测成本，并做出决策？认真学习本项目内容，你也能提交一份成功的报告！

任务一 掌握物流成本预测的概念、原理、程序与方法

物流成本预测在企业物流成本管理中具有十分重要的意义。中国有句古话，“凡事预则立，不预则废”。企业要想在激烈的竞争中立于不败之地，就必须对未来的物流成本状况做出正确的估计，减少物流成本决策的主观性和盲目性。

一、物流成本预测的概念

物流成本预测是企业运用一定的科学方法，通过分析一定时期内的物流成本和相关数据，对未来物流成本进行推测和估计。

物流成本之所以能够预测，是因为物流成本的发展总是呈现一定的规律或表现出一定的特征。目前人们对物流成本的预测主要依据预测原理进行。

二、物流成本预测的原理

（一）惯性原理

一切物体在不受到外力作用时，总保持静止或匀速直线运动状态，这就是惯性原理。它是物流成本时间序列分析预测方法的理论依据。

例如，过去十年的社会物流成本总额呈现逐年递增的趋势，那么在不发生重大事变的情况下（如大规模的战争或重大自然灾害等），未来的社会物流成本总额仍会以相同的速度逐年递增。

（二）类推原理

许多特性相近的客观事物，它们的变化过程会有相似之处。因此，根据已知事物的变化过程，可以推断出与其具有相近特性的预测对象的发展状态，这就是类推原理。

例如，一个拟建的配送中心与另一个地区的配送中心在物流需求和运行环境等方面大体相当，那么就可以利用类推预测的方法，预测新建配送中心的物流成本。

（三）相关原理

任何事物的变化发展都不是孤立的，都会受到其他事物的影响（这种影响常常表现为因果关系）。因此，通过分析研究对象与其相关事物的依存关系，以及相关事物对其影响程度，可以揭示研究对象的变化规律，这就是相关原理。它是物流成本因果预测方法的理论依据。

例如，企业物流成本往往与其他物流业务量相关，那么企业就可以利用物流业务量变化来预测企业物流成本变化。

（四）概率原理

由于预测对象受社会、经济和科技等因素的影响，其未来的发展状态实际是一个随机事件，可用概率来表示预测对象发生的可能性大小，这就是所谓的概率原理。

在预测中，常采用概率论和数理统计方法先求出随机事件出现各种状态的概率，然后再去预测对象的未来状态。

三、物流成本预测的基本程序

科学、合理的预测程序，是保证预测正确的必要条件。物流成本预测通常可分为以下几个具体步骤。

（1）收集、审核和筛选相关资料。

（2）运用数学方法建立预测模型。

（3）运用数学方法评价和修正预测值。

（4）将预测结果编制成文件，提交上级有关部门，作为编制计划、制定决策和拟定策略的依据。

四、物流成本预测的方法

物流成本预测的方法大体上分为定性预测法和定量预测法两类。两类方法一般结合起来使用，以便取得较为准确的预测结果。

定性预测方法是预测者根据专业知识和实际经验，主要通过主观判断和分析，来预测物流成本的变化趋势的方法。常用的方法有一般预测、市场调研、小组共识和历史类比法等。这些方法简单易行，常常是在企业缺少完备、准确的历史资料，或难于进行定量分析的情况下使用。

定量预测法是预测者根据历史资料以及成本与影响因素之间的数量关系，通过建立数学模型对物流成本相关数据进行加工处理，从而对未来成本进行预计推断的各种方法的统称。定量预测的具体方法有很多，如图3-1所示。本书仅介绍三种趋势预测法和一元线性回归法。

趋势预测法又称时间序列分析预测法，是基于预测的惯性原理，通过统计分析过去的数据，充分考虑随机因素对事物发展的影响，用加权平均等方法对数据加以适当处理，从而进行物流成本趋势预测。

趋势预测法包括算术平均法、移动平均法和指数平滑法，下面我们一一进行介绍。

（一）算术平均法

算术平均法是将一定观察期内一组数值的算术平均数作为下期预测值的方法，它又分为简单算术平均法和加权算术平均法。

加权算术平均法是将过去同一变量的若干观测值，给予不同的权数（一般以时间顺序数为权数），计算出观测值的加权算术平均数作为该变量预测值的一种趋势预测方法。

计算公式为：
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简单算术平均法可看作是加权算术平均法的特例，即各期权数都为1。

【名词解释】

权数：权数是指统计计算中用来衡量总体中各观测值在总体中作用大小的数值。例如，近3个月的观测值分别为50、60、70，这3个数值对总体的作用是由小及大，那么就给予其由小及大的权数（如1、2、3）。

【例3-1】 2009年7～12月份远程物流公司的运输成本如表3-1所示，预测2010年1月份该公司的运输成本。

解：（1）简单算术平均法

应用简单算术平均法预测2010年1月份该企业的运输成本为：

（116＋120＋130＋122＋132＋134）/6＝125.67（万元）
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图3-1 物流成本预测的定量分析方法

表3-1 2009年7～12月份远程物流公司的运输成本
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（2）加权算术平均法

假如给予各期的权数依次为7、8、9、10、11、12，应用加权算术平均法预测2010年1月份该企业的运输成本为：
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【说 明】

简单算术平均法计算简单，但没有考虑成本变动趋势，因此只适用于物流成本基本稳定的情况。

加权算术平均法考虑了近期物流成本水平对预测期影响较大，因此给予了较大权数，其应用更符合实际情况。

（二）移动平均法

移动平均法是用一组最近的实际数值来预测未来一期或几期内公司产品的需求量、公司产能等的一种常用方法，它主要用于即期预测。当产品需求既不快速增长，也不快速下降，且不存在季节性因素时，移动平均法能有效消除预测中的随机波动，是非常有用的。

根据预测时使用的各元素的权重不同，移动平均法有简单移动平均法、加权移动平均法和趋势移动平均法之分。

（1）加权移动平均法

这是一种根据同一个移动段内不同时间的数据对预测值的影响程度，分别给予不同的权数，然后再进行平均移动以预测未来值的方法。

其计算公式为：
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式中：Yn+1

 ——第n+
 1期加权平均值


Yi

 ——第i
 期的实际值Xi

 ——第i
 期的权数n
 ——期数

简单移动平均法可看作是加权移动平均法的特例，即各期权数都为1。

【例3-2】 接【例3-1】用移动平均法预测2010年1、2、3月份远程物流公司的运输成本（移动周期数为3），应用加权移动平均法计算时，假设给予近三期的权数依次为1、2、3。

解：计算方法和结果如表3-2所示。

表3-2 用移动平均法预测物流成本 单位：万元
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你是否学会了简单移动平均法和加权移动平均法？试分别用这两种方法预测2010年4月份该公司的运输成本。

（2）趋势移动平均法

趋势移动平均法是在简单（或加权）移动平均值的基础上，进一步计算趋势值的移动平均数，进而利用最后一期的移动平均数和趋势移动平均数来预测物流成本的方法。其计算公式为：
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其中，推后期数是指基期与预测期的时间间隔，一般以月份为单位。

【例3-3】 接【例3-1】用趋势移动平均法预测2010年1、2、3月份远程物流公司的运输成本（移动平均数周期数为3，趋势平均数周期数为3）。

解：（1）以实际物流成本计算各期的移动平均数，本书仅以简单移动平均数计算为例。例如，7、8、9月的简单移动平均数为：

（116＋120＋130）/3＝122.00（万元）

其他月份的简单移动平均数如表3-3所示。

（2）依次计算相邻两个移动平均数之差，即得移动平均数的变动趋势值，如表3-3所示。

（3）求变动趋势值的3期简单移动平均数，如表3-3所示。

（4）计算预测值

本例中，最后一期（11月）移动平均数为129.33，以2009年11月为基期预测2010年1、2、3月物流成本，推后期数分别为2、3和4。

依据前述公式，则：

2010年1月份物流成本＝129.33＋2×2.44＝134.21（万元）

2010年2月份物流成本＝129.33＋3×2.44＝136.65（万元）

2010年3月份物流成本＝129.33＋4×2.44＝139.09（万元）

表3-3 实际物流成本、移动平均数及其变化趋势 单位：万元
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【说 明】

在实际应用中，为考虑季节变化等因素，一般选用一年的实际成本来进行预测。

（三）指数平滑法

指数平滑法是在移动平均法基础上发展起来的一种时间序列分析预测法，是通过计算指数平滑值，配合一定的时间序列预测模型对未来进行预测的方法。其原理是任一期的指数平滑值都是本期实际观察值与前一期指数平滑值的加权平均。

指数平滑法有一次指数平滑法和多次指数平滑法之分，由于多次指数平滑法计算复杂，一般需借助计算机等现代工具进行计算，故本书只介绍一次指数平滑法。

一次指数平滑法的基本公式是：


St

 ＝ayt－1

 ＋（1－a
 ）St－1



式中：St

 ——时间t
 的平滑值；


yt－1

 ——时间t
 －1的实际值；


St－1

 ——时间t
 －1的平滑值；


a
 ——平滑常数，其取值范围为0＜a
 ＜1。其中，指数平滑常数a
 决定了平滑水平以及对预测值与实际结果之间差异的响应速度，其取值至关重要。a
 越接近于1，远期实际值对本期平滑值的影响越大；a
 越接近于0，远期实际值对本期平滑值影响越小。

由此，当时间数列相对平稳时，可取较大的a
 ；当时间数列波动较大时，应取较小的a
 ，以不忽略远期实际值对预测值的影响。在实际应用中，a
 的取值通常为0.3≤a
 ≤0.7。

【例3-4】 接【例3-1】设a
 ＝0.4，2009年7月的预测值是115万元，用指数平滑法预测远程物流公司2010年1月的运输成本。

解：计算过程和结果如表3-4所示。

表3-4 实际物流成本、移动平均数及其变化趋势 单位：万元
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在所有预测方法中，指数平滑法最为常用。与算术平均法和移动平均法相比，其优点如表3-5所示。

（四）一元回归分析法

回归分析法是一种比较精确的成本预测方法。它是在掌握大量观察数据的基础上，利用数理统计方法建立因变量与自变量之间的回归关系函数表达式（称回归方程式）。回归分析法中，当研究的因果关系只涉及因变量和一个自变量时，叫做一元回归分析法。

表3-5 算术平均法、移动平均法和指数平滑法特点对比
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利用一元回归分析法，首先要确定自变量x
 与因变量y
 之间是否线性相关及其相关程度。判别的方法主要有散布图法和相关系数法等。

（1）散布图法是将所有（xi

 ，yi

 ）数据点绘于x-y
 直角坐标系中，然后依据数据点的分布情况判断x
 和y
 之间是否存在线性关系的一种方法，本书在此不作详细介绍。

（2）相关系数法是通过计算相关系数r
 ，根据判别标准判断x
 与y
 之间是否存在线性关系。r
 的计算公式为：
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判别标准如表3-6所示。

表3-6 相关系数相关性的判别标准
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在确定y
 和x
 之间存在线性关系后，便可以建立一元线性方程
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其中，y
 为因变量，x
 为自变量，a
 和b
 为回归系数，a
 、b
 的计算公式为：
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【例3-5】 景程物流企业2009年各月份包装作业实际发生的人工小时和成本资料如表3-7所示。试利用一元回归分析法预测该企业2010年第一季度的包装成本（该季度各月的人工小时分别为496、512和526）。

解：（1）设y
 代表物流包装成本，x
 代表人工小时数，根据表3-7提供的资料进行计算，计算结果如表3-8所示。

表3-7 该物流企业2009年包装作业数据资料汇总

[image: table]


表3-8 计算列表
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（2）计算相关系数r
 ，判断x
 和y
 之间是否存在线性联系。
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由表3-6所示可知0.3＜|r
 |＜0.7，可以判定x
 和y
 之间呈显著线性相关。

（3）求系数a
 和b
 ，建立回归直线方程。
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所以，回归线性方程为y
 ＝268.91＋0.19x
 。

（4）预测2010年第一季度的物流包装成本。

1月份物流包装成本预测值＝268.91＋0.19×496＝363.15（元）

2月份物流包装成本预测值＝268.91＋0.19×512＝366.19（元）

3月份物流包装成本预测值＝268.91＋0.19×526＝368.85（元）

【阅读材料】

物流成本预测现状

由于企业的规模和管理水平不同，因此企业的成本预测方法也各不相同，此外，人们对经济学变量关系的认识还很肤浅，往往热衷于寻找一些模型，而这些模型常常又过于简单或理想，或因约束条件太多，在实践中很难利用，因此物流成本预测成为了现在企业成本管理的一个瓶颈。

物流成本预测需要以整个企业的大量数据为基础，这就需要企业具备良好的数据基础、企业部门间具有良好的数据沟通能力和迅速的信息反馈机制。只有这样，物流成本预测才能真正发挥它的作用，从而为物流成本管理提供依据。

任务二 掌握物流成本决策的概念、原则、程序和方法

物流成本决策是指企业根据物流成本分析和物流成本预测所得的相关数据和结论，运用定性和定量方法，选择最佳成本方案的过程。

一、物流成本决策的原则

为保证物流成本决策的科学性，须遵循以下一些基本原则。

（一）最优化原则

最优化原则要求企业确定的方案要以最少的物质消耗取得最大的经济效益，或者是以最低的成本取得最高的产量和最大的市场份额，从而获取最多的利润。

（二）系统原则

系统原则要求企业决策时要以系统的总体目标为核心，以满足系统优化为准则，强调系统配套、系统完整和系统平衡，从整个经营管理系统出发来权衡利弊。

（三）信息准全原则

信息准全原则要求企业决策前要充分地占有信息，尽量避免因信息不全而导致决策失误。决策后也要注重收集信息，通过信息反馈，企业可以了解决策实施结果与期望目标的偏离情况，以便及时进行调节和纠正。

（四）可行性原则

可行性原则要求企业决策前须从技术、经济和社会效益等方面综合考虑，确保企业的决策方案切实可行。

（五）集团决策原则

集团决策原则要求企业决策时要依靠智囊团，对要决策的问题进行系统地调查研究，掌握第一手资料，通过方案论证、综合评估并对比选择最优方案，而不能依靠几个专家简单地讨论或少数服从多数的表决来进行决策。

二、物流成本决策的基本程序

（一）确定决策目标

确定决策目标就是要弄清楚一项决策究竟是要解决什么问题，从而为进行物流成本决策指明方向，提供依据。

确定决策目标一般应遵循以下几条原则。

（1）明确性

对目标的实现时间、实现方式等要有明确的规定，使实施者心中有数，便于安排计划。

（2）约束性

决策的目标可能会受到一些因素（如人力、物力、财力、技术力量、政策和法律等）的限制。因此，在确定决策目标时，应明确其约束条件。

（3）层次性

对于多目标决策，应分清层次，区别对待，从而根据目标的重要性，找出实现各目标的最合适的方法。

（4）可行性

制定的目标，应具有实现的可能，将目标定得太高，超越主客观条件，即使倾注所有力气也无法实现，会使人们对实现目标丧失信心；目标定得太低，轻而易举可以实现，也就没有进行决策的必要。

（二）提出备选方案

确定决策目标后，企业应充分考虑现实和可能，设计出各种可能实现决策目标、具有可行性的备选方案。这里的可行性是指技术上可行，经济上合理。

（三）收集、整理相关资料

备选方案一经提出，企业就要收集和整理与备选方案有关的资料，特别是有关预期收入和预期成本的数据，将作为今后决策的重要依据。

对收集的资料应进行认真地分析鉴别、去粗取精、去伪存真，以剔除偶然事件对决策的影响，必要时还要对收集的资料进行加工处理。

（四）对备选方案作初步评价

将各个备选方案的数据资料先分别归类排列，然后选择适当的方法建立数学模型，对各个方案的预期收入和预期成本进行计算、比较和分析。

通过分析，对备选方案作出初步评价，确定哪个方案较优。这个步骤是决策分析的关键阶段。

（五）确定最优方案

综合考虑其他因素的影响，比较各个方案优缺点，再按照决策原则的要求，结合定性分析筛选出较为理想、相对最优的方案。

除了以上五个步骤，企业还应该组织决策方案的实施，并跟踪反馈。严格地讲，组织决策方案的实施已经超出了物流成本决策的范围，但它是物流成本决策过程的延伸。因为在组织决策方案实施的过程中，企业可以发现决策方案的问题，及时反馈，为下一轮新的决策提供参考。

三、物流成本决策的方法

与物流成本预测的方法类似，物流成本决策的方法也可分为定性决策方法和定量决策方法两大类。同样，在这里只叙述定量决策方法。

物流成本定量决策的方法有很多，如图3-2所示。图中所示的很多种方法我们在《管理学》课程中已有所了解，下面着重介绍本量利分析和决策树两种较常用的物流成本决策方法。
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图3-2 物流成本定量决策方法

（一）本量利分析法

本量利分析又称量本利分析，简称为CVP分析，是通过研究一定时期内的成本、业务量和利润之间的规律进行决策分析的一种方法。

通过本量利分析，企业可以预测未来的目标利润，从而为企业的各种决策提供依据。

（1）基本原理与公式

本量利分析法所考虑的因素主要包括固定成本a
 、单位变动成本b
 、营业量x
 、单价p
 、营业额px
 和营业利润P
 。

根据公式：

利润＝总收益－总成本

得这些变量之间的关系为：


P
 ＝px
 －（a
 ＋bx
 ）＝（p
 －b
 ）x
 －a


此式是本量利分析法的基本公式，也是进行本量利分析的基本模型。

【名词解析】

变动成本是指在一定范围内随着业务量的变动而呈线性变化的成本。例如，直接人工和直接材料等，它们在一定时期内的发生总额会随着业务量的增减而成正比例变化。

单位变动成本是指单位产品的耗费，由变动成本总额除以相关业务量求得。

（2）盈亏平衡点

盈亏平衡点又称为保本点，是指企业利润等于零的营业量。设盈亏平衡点的营业量为x'
 ，则由本量利分析法的基本公式（p
 －b
 ）x'
 －a
 ＝0，可得
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利润大于零，称为盈利，此时营业额x
 应满足x
 ＞x'
 ；利润小于零，称为亏本，此时营业量x
 应满足x
 ＜x'
 。

在平面直角坐标系中，反映成本、业务量和利润的关系图如图3-3所示。

【例3-6】 景程物流企业每年需要包装箱36 000件，外购每件25元。现该企业辅助车间有剩余生产能力可以生产这种包装箱。经测算，自制这种包装箱的固定制造费为10万元，每件需支付直接材料费11元，直接人工费4元，变动制造费2元。试做如下决策：

（1）包装箱是自制还是外购？

（2）若该包装箱的全年需用量不确定，自制包装箱的辅助车间每年还需追加固定成本230 000元。在这种情况下，包装箱是自制还是外购？

解：（1）已知单价p
 为25元，固定制造费用a
 为100 000元，自制的变动生产成本b
 ＝11＋4＋2＝17（元）。

首先计算盈亏平衡点产量
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图3-3 本量利分析图

现该企业每年需用包装箱36 000件，大于盈亏平衡点产量，故企业应该选择自制方案。

（2）自制包装箱的辅助车间每年还需追加的固定成本为320 000元，原来自制这种包装箱的固定制造费为100 000元，所以固定成本为a
 ＝230 000＋100 000＝330 000（元）

计算盈亏平衡点产量
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所以，如果企业全年的包装箱需用量低于41 250件，宜外购；超过41 250件，宜自制。

（3）保利点业务量

在单价和成本水平一定的条件下，企业为了实现一定的目标利润，需要达到一定的业务量，此业务量称为保利点业务量。

计算公式为：
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在例3-6中，若企业的在（1）情况下自制包装箱，第一年目标利润为5万元，则企业应至少实现多少业务量？

（二）决策树法

决策树法是借助树形分析图，根据各种自然状态出现的概率及方案预期损益，计算并比较各方案的期望值（各可行方案的收益值），从而选择最优方案的方法。

依据期望值的大小来先择最优方案的方法称为期望值法，也属于一种决策方法。在实际应用中，决策树法与期望值法常结合运用，下面以一个例子来说明。

【例3-7】 景华运输公司由于没有自备车辆需要租车。如果所租车辆在租赁期间未使用，则租车费用为200元/辆；如果所租车辆在租赁期间使用，则租车费用为600元/辆，但每辆车能为公司赚取500元净利润。

该公司前两年同期180天的用车资料如表3-9所示。问该公司应每日租车多少辆才可以使利润最大？

表3-9 该公司前两年同期180天的用车资料
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解：（1）确定不同日用车数出现的概率

对前两年同期日用车数进行统计分析，确定不同日用车数出现的概率，计算结果如表3-10所示。

表3-10 不同日用车数出现的概率
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（2）根据每天可能的用车数，编制不同租车方案的利润表

如果日租车数为50辆，利用50辆，则利润为50×500＝2.5（万元）。若用车数大于50，利润仍为2.5万元；若日用车数为60辆而只用上50辆，因为剩余一辆就要亏损200元，所以利润为50×500－（60－50）×200＝2.3（万元）

同理得其他条件下的利润值，如表3-11所示。

表3-11 不同租车方案的利润表 单位：万元
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（3）画树形图

根据利润表画出树形图，如图3-4所示。

（4）根据树形图计算各个租车方案的期望利润值

各个方案的期望利润值是指在利润表的基础上，分别将每个方案在不同决策条件下的利润值乘以该状态发生的概率之后求和的数值。

例如，租车60辆时的期望利润值为：

2.3×0.2＋3.0×0.4＋3.0×0.3＋3.0×0.1＝2.86（万元）

同理，得租车数为50、70、80辆时的期望利润分别为：2.50、2.94、2.81万元。

（5）根据期望利润值作决策

从期望利润值可以看出：日租车70辆时的期望利润值最大。因此，该公司最佳租车方案是日租车70辆。

案例分析——新官上任“放火”还是“被炒”

根据物流成本预测与决策知识编制报告，其主要内容如下。

一、仓库吞吐量预测

佳和化工厂平均的仓库吞吐量预测如表3-12所示，总计11 537 000公斤。

表3-12 佳和公司仓库吞吐量预测表 单位：公斤
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预计该仓库连同设备在内的投资为30元/平方米，折旧期限为20年，年固定成本为3元/平方米，运营成本为每公斤0.05元。租赁仓库的租金为每月0.1元/公斤，入库和出库的搬运费用为0.07元/公斤。
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图3-4 租车决策树形图

预计该仓库每月库存周转率为3次，总库容中50%为巷道。另外，为了应对未来可能发生的库容需求变化，必须保留30%的富余库容。一组普通化学产品平均每公斤占用0.5平方米、1米高的库容，在货架上可以堆码16米高。

二、库容需求预测

首先编制一张库容需求表来反映全年库容需求的平方米数。从已知的库存周转率可知，每月经仓库流转的每3公斤产品中只占用1公斤的库容，且每储存1公斤货物需要占用0.5/16平方米的空间。另外，由于巷道占用50%空间，且库容利用率为0.7，故实际有效库容为：总库容×0.5×0.7。这样就可计算出用平方米表示的库容需求：
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据此可编制公司库容需求表，如表3-13所示，总计仓库吞吐量11 537 000公斤，仓容需求343 362平方米。

表3-13 公司库容需求表
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三、仓库规模预测

根据公司的仓库吞吐量情况，选择仓库规模，以60 000平方米的仓库规模为例进行预测。

一个60 000平方米的仓库造价为1 800 000元（60 000平方米×30元/平方米），在20年的折旧期内摊销，年折旧成本90 000元，相关指标计算方法如下：

每月固定成本＝（年折旧成本＋3×60 000）/12

每月可变成本＝仓库吞吐量×自营份额×0.05

自营份额＝60 000/库容需求

（库容需求小于60 000时，自营份额为100%）

该自营仓库每月的最大吞吐量＝60 000×3×16×0.7＝2 016 000公斤

租用份额＝1－自营份额（此时自营份额应小于1）

每月存储成本＝（仓库吞吐量×租用份额）/3×0.1

每月搬运成本＝仓库吞吐量×租用份额×0.07

每月成本＝每月固定成本＋每月可变成本＋每月存储成本＋每月搬运成本

四、仓库规模方案

据此编制仓库规模方案的成本计算表，如表3-14所示。当仓库规模为60 000平方米时，年度总成本为917 754元。

表3-14 混合策略的成本计算表（使用60 000平方米自营仓库）
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五、仓库规模决策

同理，计算得自营仓库规模为50 000平方米、70 000平方米、80 000平方米时，年度总成本分别为925 371元、918 105元、970 421元（计算过程略）。根据所得到的数据绘制年度总成本曲线，如图3-5所示。

从图3-5中可以看出，最经济的仓库规模是60 000平方米。据此可预测，4～6月期间需要租赁库容，5月是需求的高峰期，需要足以容纳2 820 000公斤化学品的库容空间。

项目小结

1．物流成本预测概念与原理

物流成本预测就是企业运用一定的科学方法，通过分析一定时期内的物流成本和相关数据，对未来物流成本进行预测的过程。

预测原理主要包括惯性原理、类推原理、相关原理和概率原理等。

2．算术平均法

算术平均法有简单算术平均法和加权算术平均法之分。其中，加权算术平均法计算公式为：
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简单算术平均法可看作是加权算术平均法的特例，即各期权数都为1。

3．移动平均法

移动平均法有简单移动平均法、加权移动平均法和趋势移动平均法之分。其中，加权移动平均法计算公式为：

[image: formula]


简单移动平均法可看作是加权移动平均法的特例，即各期权数都为1。

趋势移动平均法是在简单（或加权）移动平均值的基础上，进一步计算趋势值的移动平均数，进而利用最后一期的移动平均数和趋势移动平均数来预测物流成本的方法。
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图3-5 年成本曲线（使用自营—租赁库容的混合策略）

4．指数平滑法

原理是任一期的指数平滑值都是本期实际观察值与前一期指数平滑值的加权平均，其基本公式是：


St

 ＝ayt－1

 ＋（1－a
 ）St－1



在所有预测方法中，指数平滑法最为常用。

5．本量利分析法

本量利分析又称量本利分析，简称为CVP分析，是通过研究一定时期内的成本、业务量和利润之间的规律进行决策分析的一种方法。

通过本量利分析，企业可以预测未来的目标利润，从而为企业的各种决策提供依据。

6．决策树法

决策树法是借助树形分析图，根据各种自然状态出现的概率及方案预期损益，计算并比较各方案的期望值（各可行方案的收益值），从而选择最优方案的方法。

依据期望值的大小来选择最优方案的方法，称为期望值法，也属于一种决策方法。但在实际应用中，决策树法与期望值法常结合运用。

思考与练习

一、填空题

1．物流成本预测的方法大体上可以分为____________________和______________________。

2．简单算术平均法可看作是加权算术平均法的特例，即各期权数都为

_______。

3．____________________是借助树形分析图，根据各种自然状态出现的概率及方案预期损益，计算并比较各方案的期望值，从而选择最优方案的方法。

二、选择题

1．一个拟建的配送中心与另一个配送中心在物流需求和运行环境等方面大体相当，那么就可以利用（ ）的方法，预测新建配送中心的物流成本。

A．惯性原理预测 B．类推原理预测

C．相关原理预测 D．概率原理预测

2．公式“St

 ＝ayt－1

 ＋（1－a
 ）St－1

 ”是（ ）分析法的公式。

A．算术平均法 B．加权移动平均法

C．一次指数平滑法 D．一元回归分析法

3．物流成本决策是指企业根据（ ）所得的相关数据和结论，运用定性和定量方法，选择最佳成本方案的过程。

A．物流成本核算 B．物流成本分析

C．物流成本预测 D．物流成本决策

4．本量利分析法所考虑的因素主要包括（ ），以及这些变量之间的关系。

A．固定成本a
 B．单位变动成本b


C．单价p
 D．营业量x


E．营业额px
 F．营业利润P


三、计算题

1．表3-15所示为亚兴公司2009年各月的仓储成本，请你应用趋势移动平均法，先将表格填写完整，再预测该公司2010年1、2月的仓储成本（移动平均数周期为5，趋势平均数周期为3）。

表3-15 亚兴公司2009年各月的仓储成本
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答：预测该公司2010年1月的仓储成本为__________万元，2010年2月的仓储成本为__________万元。

2．某运输公司依据历史数据分析，确定单位变动成本为150元/千吨·千米，固定成本总额为20万元，营业税率为3%，单位运价为200元/千吨·千米。

（1）试确定该公司保本运输量。

（2）当货物周转量为5 000千吨·千米时，该公司的利润为多少？（若考虑营业税率，单价p
 ＝单位运价×（1－营业税率）。）

四、综合分析题

力帆公司计划添置一辆运输车，现拟定如下两个方案：

方案一，购买另一家公司用了一年的旧车；

方案二，购买新车。两种购车方案相关成本资料如表3-16所示。

表3-16 两种购车方案的相关成本资料 单位：元
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试用决策树法，计算各方案期望值（成本），并为力帆公司做购车决策。

实战演练——我国物流发展预测

（一）实战演练目标

（1）检查学生对物流成本预测方法的掌握情况

（2）培养学生收集信息、处理数据的能力

（3）激发学生学习兴趣

（4）培养学生了解、适应社会和理论联系实际的能力

（二）实战演练内容

（1）3～5名学生组成一个小组，根据表3-17所示我国近年来的物流成本资料，预测我国2009年的各项物流成本与收益。

（2）教师根据课堂所授方法，让每组分别采用不同的预测方法进行计算。计算时，每个学生可单独计算，然后再与本组成员的计算结果进行比较、讨论。

（3）通过网络等途径，调查2009年我国物流成本数据。

（4）将计算结果与调查结果进行比较，谈一谈我国物流发展的特点和方向，并写成约600字左右的书面材料。

表3-17 我国近年来的物流成本与收益资料 单位：亿元
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（三）成绩评定方法

教师根据材料真实性、个人态度、个人观点、卷面等打分。其中，态度占10%，计算过程占50%，比较分析（含自己观点）占40%。


项目四 物流成本预算
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项目结构图

【学习目标】

了解企业物流成本预算的含义与作用

了解企业物流成本预算的编制方式

掌握物流成本预算的常用编制方法

【关键词汇】

弹性预算（Flexible Budget）

零基预算（Zero Based Budgeting）

滚动预算（Rolling Budget）

【引 子】

任何一个企业的物流资源，如物流人员、物流设施和工具、物流资金等都是有限的，物流企业或部门所追求的目标就是使有限的物流资源取得最大的物流效果。因此，企业在开展物流活动时就必须做好物流成本预算。

案例导入——华兴公司的物流成本预算问题

华兴公司是北京一家食品配送公司，目前，该公司的物流成本分为内部物流成本和委托物流成本两部分。

2009年该公司的实际物流成本如表4-1所示，2009年底，预计2010年该公司物流成本的增减情况如表4-2所示。2010年第一季度，该公司实际发生内部物流成本和委托物流成本分别为26 000元和22 000元，预计2010年二、三、四季度及2011年第一季度该公司物流成本的增减情况如表4-3所示。

表4-1 2009年华兴公司的实际物流成本 单位：元
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续表4-1
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表4-2 预计2010年华兴公司物流成本的增减情况（与2009年同期相比）
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表4-3 预计2010年二～四季度及2011年第一季度华兴公司物流成本的增减情况
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华兴公司某员工认为，在2009年底时，公司可根据2009年的实际物流成本，对2010年全年的物流成本进行预算，因此，不需要2010年第一季度末时再次进行预算。
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你同意该员工的看法吗？2009年底与2010年第一季度末时该公司的物流成本预算有什么区别呢？

任务一 了解物流成本预算的含义、作用与内容

一、物流成本预算的含义及作用

（一）物流成本预算的含义

预算是企业对未来一定时期经营活动的数量说明。物流成本预算是企业对未来一定时期全部物流活动所发生的相关成本的预算，是企业物流成本计划的数量说明，是控制物流活动成本的依据和考核物流部门业绩的标准。

（二）物流成本预算的作用

（1）建立成本目标

物流成本预算是企业计划目标的定量反映，是根据企业对未来成本的预测和决策编制的。物流成本预算使计划目标具体化，使个人与组织便于理解和把握，帮助个人了解自身在企业整体工作中的地位和作用，从而强化了计划目标的指导性和激励性。

（2）协调企业活动

物流成本预算可以把各组织、部门、经营环节以及个人的目标有机地结合起来，使各部门明确它们之间的数量关系；还可以促使各个部门和经营环节通过正式渠道加强内部沟通并互相协调，使各部门从整个物流系统的角度紧密配合，使企业取得最大的经济效益。

（3）合理分配资源

物流成本预算要求管理者认真研究企业在经营活动中可能面临的问题、存在的潜力，以及可能存在的瓶颈，从而促使管理者合理配置和利用物流资源。

（4）控制物流活动

在日常物流活动中，各项物流活动进展如何，是否符合预定进程，能否实现计划目标，都要根据一定的标准进行衡量和对比，以便管理者及时采取措施。

有关部门和单位可以以物流成本预算为依据，通过计量、对比，及时提供实际执行结果与预算标准之间的差异数额，分析其原因，采取有效的措施，保证预算任务和目标的顺利实现。

（5）评价工作业绩

物流成本预算在确立组织内部各部门、各环节，以及个人行动目标的同时，也进一步明确了它们所应承担的经济责任，并通过物流成本的预算数与实际数的比较分析，使企业管理者可以检查评价各部门、各环节，以及个人的经济责任和计划任务的完成情况，使之能够被客观评价并具有可考核性。

二、物流成本预算的编制方式

物流成本预算的编制方式主要有以下三种，其特点如下。

（一）按不同范围编制物流成本预算

这种预算规划出预算期内各物流领域中的物流成本支出数目，作为各领域的物流人员降低物流成本的目标，包括供应物流成本预算、生产物流成本预算、销售物流成本预算、退货物流成本预算和废弃物物流成本预算等内容，如表4-4所示。

表4-4 不同范围的物流成本预算 单位：元
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如果企业物流业务量较大，且不同月份的物流业务量增减变化较为明显，最好先按月份、季度编制预算，然后汇总编制年度预算。

（二）按不同功能编制物流成本预算

企业根据自身需要，还可以根据各功能的成本项目进行具体的预算编制，例如，将运输成本中的货车费和客车费分别进行预算编制等，如表4-5所示。

这种预算将不同功能的物流成本指标落实到具体的物流部门，从而有利于明确责任，便于管理者考核和评价各物流部门在降低物流成本方面的贡献和过失，从而确定奖惩。

表4-5 不同功能的物流成本预算 单位：元
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（三）按不同形态编制物流成本预算

不同形态的物流成本预算是指按物流成本的支付形态编制的物流成本预算，包括物流人员工资、物流设备折旧费、修理费以及其他费用等的预算。这种形式的物流成本预算有利于评价、分析一定时期内企业物流的财务状况，但不利于企业的物流管理。

任务二 熟悉物流成本预算的编制方法

常用的物流成本预算的编制方法有弹性预算法、零基预算法和滚动预算法三种。

一、物流成本弹性预算

弹性预算又称变动预算或滑动预算，是指在编制物流成本预算时，预先估计计划期间业务量可能发生的变动，编制出一套能适应多种业务量的成本预算。

（一）弹性预算的特点

（1）具有很强的弹性

弹性预算可以根据各种不同的业务量进行编制，也可随时按实际业务量进行调整，具有很强的弹性。

（2）具有较大的适应性

按照弹性预算方法编制的预算能够反映预算期内与一定相关范围内可预见的多种业务量水平相适应的不同预算值，从而扩大了预算的适用范围，增强了预算对生产经营变动情况的适应性。

（3）具有很好的控制性

由于弹性预算可按照成本的性质分为固定成本和变动成本，所以在进行成本控制时容易对不同性质的成本采取不同的控制方法，也有利于在事后细致分析各项费用节约和超支的原因，并及时解决问题，从而能更好地发挥物流成本控制的作用。

（二）弹性预算的基本原理

物流成本按性质分为固定成本和变动成本两部分。由于固定成本不随业务量的增减而变动，因此只需将变动成本按不同的业务量对原定的预算数进行适当调整。调整方法如下：

设原定物流成本预算总数为

Y＝a
 ＋b
 X

其中：a
 ——固定成本总数


b
 ——每单位物流产品流转额变动成本分配率

X——原计划业务量按物流产品流转额

则：变动成本总额为b
 X，如果定实际业务量为Z，则按实际业务量调整后的物流成本预算总数为：

Y＝a
 ＋b
 Z

（三）弹性预算的步骤

（1）选定各种经营活动的业务量单位，一般以代表性强的业务量为计量单位。例如，运输成本预算以吨千米为计量单位，仓储成本预算以托盘数、吨为计量单位等。

（2）预测和确定可能达到的各种经营活动业务量。在确定经营活动业务量时，要与各业务部门共同协调，一般可按正常经营活动水平的70%～120%确定；也可按过去历史资料中的最低业务量和最高业务量为上下限，然后再在该范围内划分若干等级，这样编出的弹性预算较为实用。

（3）根据成本性质和业务量之间的依存关系，将企业生产成本划分为变动成本和固定成本两类，并逐项确定各项成本与业务量之间的关系。

（4）计算各种业务量水平下的预测数据，并用一定的方式表示，形成某一项目的弹性预算。

【例4-1】 假定某公司变动成本分配率如表4-6所示，固定成本预算数如表4-7所示，若该公司业务量（物流商品流转量）由30 000件、25 000件、20 000件到15 000件发生变化，试对各业务量编制弹性成本预算表。

表4-6 变动成本分配率
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表4-7 固定成本 单位：元
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解：由于变动成本预算数＝变动成本分配率×物流商品流转量

因此，当物流商品流转量为30 000时，

包装成本预算数＝0.4×30 000＝12 000（元）

同理，计算各项成本预算数，并编制弹性预算表，如表4-8所示。

表4-8 物流成本弹性预算
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实际上，弹性预算不仅适用于物流成本预算，而且适用于任何随业务量的变化而变化的项目预算。

二、物流成本零基预算

（一）零基预算的含义

零基预算是指企业不考虑前期各项目的支出情况，以零为基点编制物流成本预算的方法。具体来说，就是首先以零为基础，提出物流成本预算目标；然后对每一个预算项目进行“成本—效益”分析，在权衡各个物流成本项目轻重缓急的基础上决定所有预算项目资金分配的先后顺序；最后根据已经确定的先后顺序，将企业可用资金进行分配。

（二）零基预算的特点

零基预算法与传统的预算法（如弹性预算法）截然不同，它主要有以下三个特点：

（1）预算的基础不同

传统预算法的编制基础是前期结果，本期的预算额是根据前期的实绩调整确定的；零基预算的基础是零，本期的预算额是根据本期经营活动的重要性和可供分配的资金量确定的。

（2）预算编制分析的对象不同

传统预算法重点对新增加的业务活动进行“成本—效益”分析，而对性质相同的业务活动不作分析研究；零基预算则不同，它要对预算期内所有的经营活动进行“成本—效益”分析。

（3）预算的着眼点不同

传统预算法主要以金额高低为重点，着重从货币角度控制预算金额的增减；零基预算除重视金额高低外，还从业务活动的必需性及重要程度来分配有限的资金。

（三）零基预算的步骤

（1）划分和确定基层预算单位

基层预算单位一般是企业里各基层业务单位，也可以由企业根据自身实际情况进行划分和确定。

（2）编制本单位的成本预算方案

编制本单位的成本预算方案时，企业应首先提出总体目标，然后各基层预算单位再根据企业的总目标和自身的责任目标，编制本单位为实现上述目标的成本预算方案，在方案中必须详细说明提出项目的目的、性质、作用，以及需要开支的费用数额。

（3）进行“成本—效益”分析

基层预算单位管理层根据成本预算方案，对每一个项目的所需成本和所得收益进行比较分析，权衡轻重，区分层次，划出等级，分出先后。

【阅读材料】

基层预算单位的业务项目一般分为三个层次：第一层次是必要项目，即非进行不可的项目；第二层次是需要项目，即有助于提高质量、效益的项目；第三层次是改善工作条件的项目。

（4）审核分配资金、落实预算

企业管理者根据预算项目的层次、等级和次序，按照预算期可动用的资金及其来源，依据项目的轻重缓急分配资金，落实预算。

（5）编制并执行预算

资金分配方案确定后，即可制定零基预算正式稿，经批准后下达执行。执行过程中，如发现有偏离预算的地方要及时纠正；如果遇到特殊情况或发现预算本身有问题，要找出原因并及时改正。

【例4-2】 某公司物流部门提出计划期各项成本，如表4-9所示。如果企业可供物流部门使用的资金为730 000元，试采用零基预算法编制2010年度物流成本预算。

表4-9 2010年度该公司物流部门计划期成本 单位：元
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解：（1）根据有关历史资料，对各种费用进行“成本—效益”分析

物流部门人员工资及福利和设施、设备折旧费属于固定成本，是企业必不可少的开支项目；材料采购费和仓库保管费属于变动成本，与特定的业务量相联系，是完成计划规定的物流业务活动必不可少的开支。

广告宣传费和物流信息费需作进一步分析。根据有关的平均成本金额和相应的平均收益金额，计算收益率，如表4-10所示。

安排各项成本的开支顺序：

① 设施、设备折旧费，人员工资、福利费，材料采购费和仓库保管费是必须支出项目，需全额保证，列为第一层次；

表4-10 广告宣传费和物流信息费“成本—效益”分析
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② 广告宣传费成本收益水平高于物流信息费，列为第二层次；

③ 物流信息费列为第三层次。

（2）分配资金，落实预算

物流部门可使用的资金为730 000元，则分配结果如表4-11所示。

表4-11 2010年度该公司物流部门零基预算报告 单位：元
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其中，广告宣传费和物流信息费的预算成本是根据剩余可供分配资金和成本效益比重计算得来，计算公式为：

项目预算成本＝剩余可供分配资金×成本效益比重

物流零基预算不受历史资料的限制，对一切物流业务活动及其成本开支都要像企业第一次创立一样，以零为起点来考虑其必要性和重要程度。因此，零基预算可以有效地压缩经费开支，提高资金的使用效果和合理性。

三、物流成本滚动预算

通常情况下，物流成本预算的预算期是1年，以便和会计年度相配合。但是，这种以1年为固定期限的预算，在实际运用中存在诸多的缺陷。例如，由于对预算年度中靠后月份的物流经营活动无法准确预测，企业在编制物流预算时只能对其进行大致的估计和推测，这就使预算数往往不能符合实际情况，给预算执行造成很大的困难。再如，当固定期间的预算执行一段时期后，管理人员往往会只考虑剩余月份的物流经营活动，而缺乏长期打算。

为了解决上述问题，企业可采用滚动预算方法编制物流成本预算。这种方法要求预算始终保持12个月的时间跨度，其中前几个月的预算详细完整，后几个月的预算可以笼统概括一些。每过1个月（或季度），就根据新的情况修订调整后几个月的预算使之逐渐细化，并在原有的预算期末补充1个月（或季度）的预算，逐期向后滚动。

滚动预算编制的示意图如图4-1所示。

由于滚动预算的预算期不是固定的，而是连续不断的，故该预算方法又称永续预算。此外，由于滚动预算方法符合人们对事物的认识过程，允许对预算作出调整和修正以适应变化了的实际情况，从而提高了预算的科学性和有效性。

案例分析——华兴公司的物流成本预算
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图4-1 滚动预算编制示意图

根据案例导入中的资料，我们可以看出：2009年底时，华兴公司虽然能够预算出2010年1～3月的物流成本，但不能预算2010年4～12月的各月详细物流成本，因此，该公司在2010年第一季度末时再次进行预算是必要的。

根据本章所学知识可知，该公司的物流成本预算是运用滚动预算法做出的。由于滚动预算法是依据时间逐步推进的，因此，它具有很强的时效性和准确性。

根据滚动预算法的特点，华兴公司在每个季度末都将进行新一轮的物流成本预算。2009年底及2010年第一季度末该公司进行滚动预算的过程如下：

（一）2009年底的物流成本预算

2009年底，华兴公司根据2009年实际发生的物流成本与预计2010年物流成本的增减情况编制的物流成本预算表如表4-12所示。

表4-12 2010年华兴公司的物流成本预算表 单位：元
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（二）2010年第一季度末的物流成本预算

2010年第一季度末，华兴公司根据2009年二、三、四季度2010年第一季度实际发生的物流成本，编制了2010年二～四季度及2011年第一季度物流成本预算表，如表4-13所示。其中，该表对2010年第二季度的物流成本预算进行了细化。

项目小结

1．物流成本预算的含义与作用

物流成本预算是对企业一定时期全部物流活动所发生的相关成本的预算，是企业物流成本计划的数量说明。

表4-13 2010年二～四季度及2011年第一季度华兴公司的物流成本预算表单位：元
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2．弹性预算

这种预算随着业务量的变化而变化，本身具有弹性，故而称为弹性预算，又称变动预算或滑动预算。具体来讲，就是在编制物流成本预算时，预先估计计划期间业务量可能发生的变动，编制出一套能适应多种业务量的成本预算。

弹性预算的基本原理是：物流成本按性质分为固定成本和变动成本两部分，固定成本不随业务量的增减而变动，将变动成本按不同的业务量对原定的预算数进行适当调整。

3．零基预算

零基预算是指企业不考虑前期各项目的支出情况，以零为基点编制物流成本预算的方法。零基预算的特点有：

（1）预算的基础不同

传统预算法的编制基础是前期结果，零基预算的基础是零。

（2）预算编制分析的对象不同

传统预算法重点对新增加的业务活动进行“成本—效益”分析，零基预算对预算期内所有的经营活动进行“成本—效益”分析。

（3）预算的着眼点不同

传统预算法主要以金额高低为重点，零基预算除重视金额高低外，还从业务活动的必需性及重要程度来分配有限的资金。

4．滚动预算

这种方法要求预算始终保持12个月的时间跨度，其中前几个月的预算详细完整，后几个月的预算可以笼统概括一些。每过1个月（或季度），就根据新的情况修订调整后几个月的预算使之逐渐细化，并在原有的预算期末补充1个月（或季度）的预算，逐期向后滚动。

思考与练习

一、判断题

1．物流成本预算是物流系统成本计划的非数量反映，是控制物流活动的重要依据和考核物流部门的业绩标准。 （ ）

2．由于预算随着工作量的变化而变化，本身具有弹性，故而称为弹性预算。

（ ）

3．零基预算的基础是零，本期的预算额是根据本期经营活动的重要性和可供分配的资金量确定的。 （ ）

二、填空题

1．不同范围的物流成本预算包括____________________、生产物流预算、____________________、____________________和____________________等内容。

2．不同形态的物流成本预算是指按___________________编制的物流成本预算。

3．进行弹性预算时由于_____________________不随业务量的增减而变动，因此只需将_____________________按不同的业务量对原定的预算数进行适当调整。

4．进行_____________________分析的目的在于判断基层预算单位各个项目成本开支的合理程度、先后顺序以及对本单位业务活动的影响。

5．_____________________的预算期不是固定的，而是连续不断的。

三、名词解释题

1．弹性预算

2．零基预算

3．滚动预算

四、综合分析题

某公司物流业务量（物流商品周转量）从20 000件、25 000件、30 000件到35 000件发生变化，请你完成如表4-14所示的物流作业成本弹性预算表。

表4-14 物流成本弹性预算
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实战演练——收集预算表

（一）实战演练目标

（1）检查学生对物流成本预算知识的理解情况

（2）培养学生收集信息、整理材料的能力

（3）激发学生学习兴趣

（4）培养学生了解、适应社会和理论联系实际的能力

（二）实战演练内容

（1）物流成本预算内容掌握比较容易，3～5名学生可以过网络、其他书籍或自行编制等方式，获取2～3张预算表。

（2）分析所收集预算表是对什么成本项目的预算，采用了什么预算方法，该方法有何特点，原理是什么，如何进行实际成本与预算成本的差异分析。

（3）对（2）中所述问题一一进行回答，编写成报告并上交。

（三）成绩评定方法

教师根据所交报告评定学生成绩。其中，基本内容占60%，学生自己的总结、观点及学习态度等占40%。


项目五 物流成本控制
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项目结构图

【学习目标】

了解物流成本控制的分类、原则和程序

掌握目标成本法的特点与应用

了解责任成本法的特点与应用

【关键词汇】

成本控制（Cost Control）

目标成本（Target Cost）

责任成本（Responsibility Cost）

【引 子】

在现代企业管理中，物流成本控制具有非常重要的作用。通过物流成本控制不仅可以降低物流成本，提高企业经济效益，而且涉及到企业总体战略和供应链战略的制定和实施。

案例导入——大通快递公司的困惑

大通快递公司是一家业务发展非常迅速的公司，但是，随着公司业务规模的扩大，公司人员规模也在快速膨胀，这导致公司运营成本迅速攀升，而利润率则不断下降。为此，公司领导很困惑，他们希望能对成本进行有效控制，那么，他们该怎么做呢？

任务一 了解物流成本控制相关知识

物流成本控制是指企业在运营过程中，对物流成本形成的各因素按照拟订的标准严格监督，发现偏差就及时采取措施加以纠正，从而将物流过程中各项资源的消耗和费用限制在预算范围之内的一系列活动。

现代企业物流成本控制不是孤立地降低物流成本，而是从成本与效益的对比中寻找物流成本的最小化，确立具有长期发展观的成本意识，为企业创造更大收益。

一、物流成本控制分类

按物流成本发生的时间顺序，物流成本控制分为事前控制、事中控制和事后控制，其意义如下。

（一）物流成本事前控制

物流成本事前控制是指在企业物流活动或物流作业发生之前，对影响物流成本的各项活动（主要包括物流系统设计、物流设施设备配备以及作业流程改进优化等）进行规划、审核，确定目标成本，然后根据目标成本制定出一套物流成本控制制度，针对不同类型的物流成本采取不同的方法约束成本开支，防止偏差和浪费的发生。

（二）物流成本事中控制

物流成本的事中控制又称物流成本日常控制，是对物流过程中发生的各项费用（如设备费用和人工费用等）按照预定的成本费用标准进行严格的审核和监督，计算实际费用和标准费用之间的差异并进行分析。一旦出现偏差，及时采取措施加以纠正，并进行及时的信息反馈，从而实现物流成本控制。

（三）物流成本事后控制

物流成本事后控制是在物流成本形成之后，通过比较实际物流成本与标准物流成本，分析导致成本差异的原因，确定责任归属，然后对物流成本责任单位进行相应的奖惩。

二、物流成本控制的原则

（一）经济原则

经济原则是指在进行物流成本控制时，利用尽可能少的人力、物力和财力，实现尽可能大的经济效益。经济原则是提高企业经济效益的核心，也是进行物流成本控制的基本原则。

（二）全面原则

全面原则包括全过程控制、全员控制和全方位控制。

（1）全过程控制

从产品设计、生产、销售到售后服务的全过程中，各环节工作都会直接或间接地引起物流成本的变化。例如，家具的可拆装设计，使家具在运输时占用较小空间；小商品的网络销售方式，减少了销售和物流环节等，都从一定程度上减少了物流成本。

（2）全员控制

物流成本直接受制于企业供、产、销各个部门的工作。为此，物流成本控制不仅要有专职物流成本管理机构和人员的参与，还需要发挥企业各个部门和广大员工在物流成本控制中的作用。全员控制是使企业全体员工主动参与成本控制过程，以实现成本控制目标。

（3）全方位控制

全方位控制是指不仅要对物流活动过程中各项费用进行控制，还要对各项费用发生的时间和用途进行控制，以保证物流成本开支的合理性和经济性。

（三）责、权、利相结合原则

企业管理者在要求内部各部门和单位完成物流成本控制职责的同时，还要赋予其决定某项费用是否开支的权利。此外，各部门和单位还必须定期对物流成本控制的业绩进行评价，据此实施奖惩，以充分调动各单位职工的积极性和主动性。

（四）目标控制原则

目标控制原则是指企业管理者以既定的目标成本作为管理人力、物力、财力和各项重要经济指标的基础，对企业物流活动进行约束和指导，力求以最小的物流成本获取最大的收益。

（五）重点控制原则

重点控制原则是指企业管理人员集中精力对重点物流成本（差异额较大、差异持续时间较长或对企业的经营有重要影响的项目或因素）进行重点控制，以提高物流成本控制的效率。

三、物流成本控制的基本程序

物流成本控制贯穿于企业生产经营的全过程。一般来说，物流成本控制的基本程序如下：

（一）制定物流成本控制标准

物流成本控制标准是在物流成本预测和决策的基础上，规定出的计划期内各项物流成本开支和资源消耗的数量限度。物流成本控制标准包括物流成本计划的各项费用标准和指标。

（二）监督物流成本的形成过程

物流活动的业务环节比较多，每一个环节均有成本的发生。因此，为了找出影响物流成本变动的因素，管理者应监督物流成本的形成过程。在此监督过程中，管理者不仅要检查物流成本控制标准本身的执行情况，还要检查和监督影响这些标准执行的各项条件，如物流设备、设施，工人技术水平和工作环境等。

（三）揭示并纠正不利偏差

揭示实际物流成本与成本控制标准的差异，分析导致差异的原因，明确责任归属，提出改进措施并加以贯彻执行。此外，还应对重大差异应进行专题研究，并制定切实可行的解决方案并加以实施。

（四）评价和激励

评价物流成本控制标准的执行结果，根据物流成本业绩实施奖惩。

任务二 掌握目标成本法的特点与应用

目标成本法是物流成本控制的方法之一，也是物流成本事前预测常采用的方法。

一、目标成本法概述

目标成本法是以实现目标利润为目的，以目标成本为依据，对企业的经营活动发生的各种支出进行全面管理的方法。其中，所谓目标成本是指根据市场调查，用预计可实现的物流营业收入，减去要实现的目标利润而必须控制的成本目标值。

（一）目标成本法的特点

（1）实现了总体战略性管理

目标成本法改变了为降低成本而降低成本的传统观念，取而代之的是战略性成本管理的观念，即在不损害企业竞争地位的前提下降低成本的观念。

（2）是一种“三全”成本管理方法

目标成本法是站在战略的高度，与企业战略目标相结合，将成本控制扩展到产品生产、销售和消费的整个过程。也就是说，目标成本的实现要靠企业全部资源的合理配置，产品生产、销售和消费全过程的优化，以及企业全体员工的配合和协调。因此，目标成本法是一种“三全”成本管理方法。

（3）实现了功能的价值评价

目标成本法应用了价值工程理论，对物流各项作业的功能加以分析、评价并量化其价值，将物流功能价值与成本对比求得物流服务价值系数，并以此系数来衡量物流功能是否实现了恰当的价值。通过对物流功能的价值评价，可以降低成本，提高产品或服务价值。

（二）目标成本管理法的类型

一般来说，由于企业与上下游企业间的合作项目、关系和方式不同，目标成本的确定方法也不同，因而目标成本管理法可分为以下三种类型。

（1）基于价格的目标成本管理法

该管理法的主要任务是在获取准确市场信息的基础上，明确产品的市场接受价格和所能得到的利润，并且为渠道成员的利益分配提供较为合理的方案。

该管理法适用于契约型、客户需求相对稳定的企业。这类企业的产品或服务变化较少。

（2）基于价值的目标成本管理法

该管理法是按照渠道成员各种作业活动所创造价值的比例来分摊目标成本，并据此进行管理的方法。若各渠道成员可以在分摊的目标成本内完成相应作业，则由实力最强的企业构建供应链，共同运作；否则重新选择供应链上的渠道成员。

该管理法适用于交易型、市场需求变化较快的企业。这类企业通常生产或经营差异性大、价值高和生命周期短的产品。

（3）基于作业成本的目标成本管理法

该管理法一般通过对整体供应链的作业分析，找出其中不增值部分进行扣除，并设计联合改善成本管理的作业方案，以实现供应链总成本的合理化。

该管理法适用于紧密型或一体化型供应链关系的企业，这类企业生产或经营的产品不限，但要求其客户的需求是一致的、稳定的和已知的，有长期稳定的合作伙伴。
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想一想，上述三种形式各适用于哪些企业？试分别举例，并讨论该企业产品或服务的特点。

二、物流目标成本制定的流程

物流目标成本法的核心工作是制定物流目标成本。物流目标成本一般由预测得来，其准确性直接影响物流目标成本的控制效果。

（一）初步确定物流目标成本

在确定物流目标成本时，首先应根据企业经营目标确定预计服务收入，其次是根据企业的物流经营决策确定目标利润，最后用预计的服务收入减去目标利润，其计算公式为：

物流目标成本＝预计服务收入－预计物流目标利润

（1）确定预计服务收入的方法

企业可以进行市场调研，调查客户需求的物流服务功能和特色，也可以对竞争者进行分析，掌握竞争者物流服务的功能、价格、品质等相关资料，并与本企业的资料进行对比，从而确定自己的预计服务收入。

（2）确定预计物流目标利润的方法

确定预计物流目标利润的方法主要有目标利润率法和上年利润基数法等。

① 目标利润率法

该方法是采用经营相同或者相似业务的物流企业的平均报酬率来预计本企业的利润的方法。在利用该方法时，企业确定物流目标利润应与企业的中长期目标及利润计划相配合，同时考虑销售、利润、投资回报、现金流、物流服务的品质、市场需求等因素的影响，其计算公式为：

目标利润＝预计服务收入×同类企业平均营业利润率

或

目标利润＝本企业净资产×同类企业平均净资产利润率

或

目标利润＝本企业总资产×同类企业平均资产利润率

【例5-1】 A企业销售甲类空调，根据以前年度资料和市场因素变动情况，预测出该类空调预测期销售量为25 000台，销售价格为2 500元/件，同行业该类空调的销售利润率为20%。试求解甲类空调的目标利润和目标总成本。

解：目标利润＝25 000×2 500×20%＝1 250（万元）

目标总成本＝25 000×2 500－12 500 000＝5 000（万元）

目标单位成本＝目标总成本/作业量＝5 000/25 000＝0.2（万元/台）

② 上年利润基数法

随着企业生产经营的发展，企业高层领导会提出增长利润的要求，其计算公式为：

目标利润＝上年利润×（1+利润增长率）

（二）对物流目标成本进行可行性分析

目标成本的可行性分析是指对初步测算出的目标成本是否切实可行作分析和判断。分析时，主要是根据企业实际成本的变化趋势和同类企业的成本水平，充分考虑本企业成本节约的潜力，对成本总水平作出预计，看其与目标成本水平是否一致。

经过测算，如果预计目标成本是可行的，则将其分解，下达有关部门；如果经反复测算、推敲和挖潜，仍不能达到目标成本，就要考虑重新进行市场调查，与竞争者比较，合理确定目标成本。

（三）物流目标成本的分解

物流目标成本的分解是指按照企业组织结构，将设立的物流目标成本自上而下地分解到相关的责任单位。一般来说，物流目标成本分解方法有以下几种：

（1）按管理层次分解

即按总公司、分公司、部门、班组、个人分解物流目标成本。

（2）按管理职能分解

即在同一管理层按运输、仓储、配送等职能部门分解物流目标成本。

（3）按服务形成分解

即按服务设计、服务材料采购、服务提供和服务推广分解物流目标成本。（4）按成本的类型分解

即首先把物流目标成本分解为固定成本和变动成本，然后再把固定成本分解为折旧费、办公费和差旅费等项目，把变动成本分解为直接材料费、直接人工费和各种变动费用等。

（四）物流目标成本的分析、修正和考核

物流目标成本的分析、修正过程是：首先将物流目标成本与物流实际成本进行对比，确定差异并找出原因，然后根据客户需求与市场的变化对成本的影响，对物流目标成本进行必要的修正，使之更加合理可行。

物流目标成本的考核是指：通过公平合理的评价机制，对企业各部门物流成本控制工作进行评价、考核，并采取奖惩措施，以调动员工的积极性。

三、物流目标成本实施的评价——价值工程

在确定了物流目标成本的实施方案之后，我们还要采用价值工程对其实施方案中的物流系统和物流服务方式的合理性进行评价。

（一）物流价值工程的原理

物流价值工程以功能分析为中心，求得物流各项作业所能实现的恰当价值，其根本目的是以最低的成本向顾客提供满意的服务。

物流服务价值是物流作业功能与成本的比值，反映了物流作业的功能与成本的关系，即物流服务的物美价廉程度。用公式表示为：
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（二）物流价值工程的实施程序

（1）选择价值分析对象

一般情况下，企业没有必要对物流活动的整个过程都进行价值分析，而应该按照成本控制的重点控制原则，选择那些频率较高、服务量较大、成本较高的物流活动作为价值分析的对象。

（2）收集相关信息

一般来说，企业应根据所选择的物流活动的服务性质、活动范围、业务流程、成本发生方式以及服务质量等，多方面收集经济和技术信息。收集的资料越充分，对价值分析越有利。

（3）功能、成本和价值分析

进行功能、成本和价值分析的步骤是：

首先，对功能进行评价，求得功能评价系数。进行功能评价时需将价值工程对象所具有的功能加以细致的研究，了解它们的作用；并对已下定义的功能进行分类和整理，搞清楚哪些是基本功能，哪些是辅助功能，哪些功能是客户需要的，哪些功能是客户不需要的，哪些功能过剩，以及各功能之间的关系等。通过对功能的分析、整理，对其进行评价，并采用一定方法求得功能评价系数。

其次，对各功能的实际成本进行分析，求得成本系数。

最后，对各功能价值进行分析，用功能评价系数与成本系数相除，求得价值系数。

下面对功能评价系数、成本系数和价值系数进行一一介绍。

① 功能评价系数

功能评价系数是反映某项物流服务中各工作环节重要程度的一个指标。
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由于功能的大小是一个定性的概念，我们通常采用强制确定法或统一分制法对其进行量化。

? 强制确定法：将某一环节依次与其他环节一对一比较，按相对重要性进行强制打分。例如，某项作业分为A、B、C 3个环节，A环节与B环节对比，A比较重要，则A得1分，B得0分，再将A与C、B与C对比，最后汇总得到各环节的功能分数。

? 统一分制法：采用统一分制对物流活动各工作环节的功能打分，一般采用5分制、10分制或100分制。例如，完成某项物流服务有三种方式，从及时性、流程复杂性、操作方便性、耗时、准确性及安全性等方面按10分制评分，如表5-1所示。

表5-1 物流服务功能评分表
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② 成本系数

成本系数反映当前各环节实际成本在总成本中所占比重。其计算公式为：
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③ 价值系数

价值系数反映了各环节所实现的功能与成本之间的配比情况，计算公式为：
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一般来说，如果价值系数等于1，说明该工作环节的功能价值与成本平衡，不必改善；如果价值系数小于1，说明该功能重要性小而占用了过多成本，应适当降低其成本；如果价值系数大于1，说明成本匹配不足，应增加其成本投入。显然，价值系数小于1的工作环节是物流成本控制的重点。

（4）确定成本降低幅度

在对功能、成本和价值分析之后，对于价值系数不等于1的工作环节，应确定其成本的降低或增加幅度。具体操作步骤如下：

① 将目标成本分配到各工作环节中

按照功能评价系数将目标成本分配到各工作环节中，其计算公式为：

单一环节的目标成本＝各环节目标成本之和×该环节功能评价系数

② 计算成本降低幅度

计算成本降低幅度，为物流成本控制提供量化依据。其计算公式是：

成本降低幅度＝某环节实际成本－该环节目标成本

成本降低幅度数为正，说明该环节成本应降低；成本降低幅度数为负，说明该环节成本应增加。成本降低幅度的绝对数值越大，说明可降低或增加的幅度越大。

（5）确定最优方案，求出目标成本

根据上面的计算方式，按照客户的需求，提出若干改进的新方案并进行分析和比较，选择功能不变但成本更低或成本不变但功能更优的方案。

总之，通过实施价值工程，可根据用户需求和本企业的实际情况，对物流服务的各种功能和成本匹配欠佳的物流环节进行优化，并计算优化后的目标成本，力求以最低的成本向客户提供最好的物流服务。

四、典型案例——黎明配送中心价值工程分析

黎明配送中心是一个中型综合配送中心，其中加工配送业务是该公司的优势业务。近几年，随着物流产业的发展，该公司竞争对手增多，其加工配送业务的成本偏高，逐渐失去竞争优势。为此，该公司组织评价小组对加工配送业务进行价值工程分析。

（一）选择价值分析对象

该公司评价小组分析加工配送业务各环节的作业内容、成本构成，按照成本控制的效益原则，进行重点作业的筛选，最终确定将卸货、检验、拣选、简加工、精加工、包装、贴签、配货、装车和送货等10项作业作为价值分析的对象。

（二）收集相关信息

（1）数据材料

所收集的数据材料主要包括：10项作业所需要的材料成本、人员工作量、机械化程度、质量指标、顾客评价等相关信息等。

（2）10项作业的界定

该公司评价小组对加工配送10项作业环节进行功能定义和整理，明确界定各项作业的基本工作内容、功能和实现该功能的手段，以便进行功能评分并分析其成本。其中，各项作业的成本是指处理一订单货物（约一万件）所用的成本。

（三）功能、成本和价值分析

公司通过员工投票方式，选出10人（其中特聘物流专家2人、加工机械工长2人、车间干部3人、叉车手1人和老工人2人）根据各项作业的基本内容、和功能，利用强制确定法给各项作业评分。

其中特聘物流专家的评分结果如表5-2所示。其余9人每人一张评分表，最后将10张表汇总得各项作业的功能得分，如表5-3第①列所示。

表5-2 物流专家对10项作业的评分结果
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计算各项作业的功能评价系数、成本系数和价值系数，如表5-3第②、③、④和⑤列所示。其中：②＝①/450×100%，④＝③/186.15×100%，⑤＝②/④。

表5-3 10项作业的各项评价系数及成本降低幅度
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续表5-3
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由表5-3可知，简加工和包装作业的价值系数接近于1，说明这两项作业的价值与成本基本平衡，不必改善；卸货、检验、拣选、贴签和送货等5项作业的价值系数小于1，说明该项作业的重要性小而占用了过多成本，应适当降低其成本；精加工、配货、装车等3项作业的价值系数大于1，说明可适当增加其成本。

（四）确定成本降低幅度

黎明公司上述10项作业的总目标成本为150元。按照功能评价系数将目标成本分配，并计算各项作业的成本降低幅度，如表5-3第⑥和⑦列所示，其中⑥＝150×②/100，⑦＝③－⑥。

（五）拟定成本降低措施，确定目标成本

该公司评价小组结合所收集材料，针对5项价值系数小于1的作业，给出以下建议：

（1）卸货是第一个环节，成本降低幅度为＋14.13。为缩短卸货时间，确保卸货环节的流畅和准确，公司可扩大卸货作业区域，购进标准化的叉车、托盘等工具，并对卸货工作人员进行集中培训。预计每订单货物的卸货成本可降低6.08元。

（2）检验环节主要由5位普通工人负责，根据过去的工作情况，公司应进一步强化管理，细化检验标准，并定期对5位工人进行培训，实行竞争上岗，避免由于过度劳累而漏检或误检。预计每订单货物的检验成本可降低4.08元。

（3）拣选的成本降低幅度为＋15.78。公司可引进现代化机械拣选设备，提高拣选的效率和准确度。预计每订单货物的拣选成本可降低14.43元。

（4）由于原贴签用的设备老化，效率较低。公司可购进新设备，建立专用流水线，提高效率、降低工时。预计每订单货物的贴签成本可降低1.91元。

（5）送货可采用大、中、小型货车配合运输，尽量满载并保证送货及时。预计每订单货物的送货成本可降低0.76元。

其他作业环节的改良技术正在研发中，暂无成本降低措施。综合分析并采取相应措施后，确定10项作业的目标成本如表5-4所示。

表5-4 10项作业的目标成本 单位：元
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任务三 掌握责任成本法的特点与应用

责任成本法明确了各部门的成本控制责任范围，进而从总体上有效地控制了成本，因此它广泛用于各类企业中。

一、责任成本法概述

（一）责任成本法的含义

责任成本是指责任单位能够进行预测、计量、考核和控制的各项成本之和。责任成本反映了成本与成本承担中心的关系，不受成本发生地的影响。

责任成本法将各责任单位的责任成本与其自身的经济效益密切联系，将降低成本的目标落实到各个具体物流部门及个人，促使各责任单位主动寻求降低成本的方法，也使物流成本的控制有了切实的保障。

【名词解释】

责任单位：是指承担一定经济责任，并享有一定权利的企业内部部门或单位。

（二）责任单位划分

确定成本责任的前提是划分成本责任单位。责任单位的划分不根据单位的大小，凡是成本管理上需要、责任可以分清、成本管理业绩可以单独考核的部门都可以划分为一个责任单位。

企业一般按照组织结构和工艺流程，划分出多层次的成本责任单位。责任单位的层次构成主要有以下两种形式：

（1）横向责任单位

横向责任单位是企业平行的职能机构。各责任单位之间是协作关系，而不是隶属关系。例如，供应部门、生产部门、劳资部门、设备管理部门、销售部门、计划部门和质量管理部门等互为横向责任单位。

另外，每个部门还可以包括若干横向责任单位，例如，生产部门下属的原料配料部门、加工部门、组装部门之间互为横向责任单位。

（2）纵向责任单位

纵向责任单位是企业自上而下层层设置的管理级别。各责任单位之间是隶属关系，例如：总公司、分公司、运输部、甲车队之间是互为纵向成本责任单位。因各责任单位在成本的控制上有各自的职权与责任，所以应明确责任单位的责任界限。
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如图5-2所示是新加坡陆路交通管理局的组织结构图，若该管理局采用责任成本法进行物流成本控制，该如何划分责任单位？

（三）责任成本法的操作步骤

责任成本法的主要操作步骤如下：

（1）划分责任单位，判别成本的责任归属

企业根据战略及经营管理需要，划分物流责任单位。各责任单位负责各自的物流成本，明确相应的职责、权利和义务。
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图5-2 新加坡陆路交通管理局组织结构图

【阅读材料】

判别每一项成本费用支出的责任归属是计算责任成本的前提。判别成本费用责任归属的注意事项如下：

① 如果某责任单位通过自己的行动能有效地影响一项成本，那么该责任单位应对这项成本负责。

② 如果某责任单位有权决定是否使用某种资产或劳务，那么该责任单位应对这些资产和劳务的成本负责。

③ 如果某责任单位虽然不直接决定某项成本，但是上级要求他参与有关事项，从而对该项成本的支出产生重要影响，那么该责任单位应对这些成本负责。

（2）确定责任目标

把物流成本预算目标分解到各责任单位，确定其相应的责任目标。各责任单位只对分配到自己的目标成本（可控部分）负责。

（3）建立物流责任成本核算系统

为了评价和考核各有关责任单位的工作，企业应根据具体要求，建立一套完整的物流责任成本核算系统。该系统主要包括日常记录、一定考核期内各责任单位的责任成本的执行情况等。

（4）建立内部协调机制

由于各责任单位的利益可能会产生冲突，影响总体目标成本的实现，所以必须建立内部协调机制来解决这些冲突。

（5）编制业绩报告，进行考核

责任单位及时编制业绩报告。企业通过业绩报告中物流成本的预算值、实际值和差异值情况，对各责任单位进行考核，考核的目的是纠正偏差，并采取措施改进工作。

二、责任成本的计算方法

为了明确各责任单位的成本执行情况，必须定期对其进行责任成本的计算与考核，以便对各责任单位的工作作出正确的评价。责任成本的计算方法主要有直接计算法和间接计算法两种。

（一）直接计算法

直接计算法，即责任单位的各项责任成本直接加和汇总，以求得该单位责任成本总额的方法，其计算公式为：

责任中心的责任成本＝该中心各项责任成本之和

（二）间接计算法

间接计算法是以本责任单位的物流成本为基础，扣除该责任单位的不可控成本，再加上从其他责任单位转来的责任成本的计算方法，其计算公式为：
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案例分析——大通快递公司责任成本法的应用

近年来，大通快递公司发展较快，业务范围不断扩大，组织部门也逐渐完善。为有效控制成本，公司财务部准备应用责任成本法，加强对各组织部门的物流成本管理。具体操作步骤如下。

一、划分责任单位，判别成本的责任归属

大通快递公司各部门按成本管理需要划分为若干责任单位，同时明确每个责任单位的责任成本。例如，将分拣部门划分为称重组、包装组、信息组、贴签组等4个横向责任单位。由分拣部门领导及各班组组长召开会议，将各责任单位成本项目进行明确划分，如表5-5所示。

表5-5 分拣部门责任单位与对应责任成本项目
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二、确定责任目标，建立内部相关系统与机制

由公司总部负责人制定目标成本预算，并分解到各责任单位。同时建立物流责任成本日常记录、成本核算系统以及内部协调机制等。

三、责任成本业绩报告与考核

（1）班组责任成本业绩报告与考核

各班组每月月末填写责任成本表，用直接核算法计算责任成本的实际值、预算值和差异值。例如，分拣部门称重组责任成本业绩报告如表5-6所示。

表5-6 称重组责任成本业绩报告 单位：元
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总体上看，称重组责任成本预算执行较好，节约成本50元。其中，“人工工资”超出预算110元，经调查，原因是计件工资使工人工作热情较高，完成工作量大；其他项目成本节约160元，经查明原因是工作效率高，管理取得较好效果。

（2）部门责任成本业绩报告与考核

各部门将各班组责任成本业绩报告汇总，再加上本部门其他可控成本，编制责任成本业绩报告。例如，分拣部门责任成本业绩报告如表5-7所示。

表5-7 分拣部门责任成本业绩报告 单位：元
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总体上看，分拣部门责任成本预算完成情况不好，主要原因可能是包装材料的浪费、贴签工作的失误较多、管理人员奖金过高及低值易耗品浪费等。公司应组织人员进一步调查核实原因，寻求降低分拣成本的途径。

（3）大通快递公司责任成本业绩与考核

大通快递公司总部财会部收到各部门报送的责任成本业绩报告后，再加上总部管理部门的责任成本，编制公司责任成本业绩汇总表，如表5-8所示。

表5-8 大通快递公司责任成本业绩汇总表 单位：元
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该公司物流服务收入总额超出计划12 200元，在抵减责任成本超支数1 300元后，其盈利额实际数比计划数净增10 900元。物流服务收入增加的原因可能是公司快递业务利润较高；也可能是责任成本增加，业务量扩大等。公司应组织人员进一步调查分析、核实原因。

综上所述，对责任成本任务完成较好的责任单位，应给予表扬；对责任成本完成较差的责任单位，应进一步查明原因，提出改进建议。例如，包装组和贴签组人工作业容易出现规格不一，建议引进机械化包装流水线和自动贴签技术，提高标准化水平以减少误差，提高工作效率等。

项目小结

1．物流成本控制概念与意义

物流成本控制是指企业在运营过程中，对物流成本形成的各因素按照拟订的标准严格监督，发现偏差就及时采取措施加以纠正，从而将物流过程中各项资源的消耗和费用限制在预算范围之内的一系列活动。

现代企业物流成本控制不是孤立地降低物流成本，而是从成本与效益的对比中寻找物流成本的最小化，确立具有长期发展观的成本意识，为企业创造更大收益。

2．目标成本法

目标成本法是以实现目标利润为目的，以目标成本为依据，对企业的经营活动发生的各种支出进行全面管理的方法。

3．价值工程

物流价值工程以功能分析为中心，求得物流各项作业所能实现的恰当价值，其根本目的是以最低的成本向顾客提供满意的服务。

4．责任成本法

责任成本法将各责任单位的责任成本与其自身的经济效益密切联系，将降低成本的目标落实到各个具体物流部门及个人，促使各责任单位主动寻求降低成本的方法，也使物流成本的控制有了切实的保障。

思考与练习

一、判断题

1．降低物流成本是现代企业物流成本控制的唯一目的。 （ ）

2．物流成本控制就是指日常物流成本控制。 （ ）

3．目标成本法是以实现目标成本为目的，以目标利润为依据，对企业的经营活动发生的各种支出进行全面的管理。 （ ）

4．企业目标成本初步确定后，应将其自下而上按照企业的组织结构进行分解。 （ ）

5．价值系数是反映某项物流服务中各工作环节重要程度的一个指标。（ ）

6．如果价值系数大于1，说明该功能重要性小而占用了过多成本，应适当降低其成本。 （ ）

二、填空题

1．责任单位的层次构成一般有________________和_________________两种形式。

2．责任成本的计算方法主要有________________和_________________两种。

三、选择题（可多选）

1．（ ）原则是进行物流成本控制的基本原则。

A．经济 B．全面控制

C．目标控制 D．重点控制

2．物流成本控制的全面原则具体包括（ ）。

A．全过程控制 B．全环节控制

C．全员控制 D．全方位控制

3．在确定物流目标成本时，应首先确定（ ）和目标利润。

A．预计服务收入 B．预计产品收入

C．预计产品销量 D．预计服务价格

4．（ ）的目标成本法适用于交易型、市场需求变化较快的企业。

A．基于价格 B．基于价值

C．基于作业成本管理 D．基于供应链

四、简答题

1．简述物流成本控制的原则。

2．简述物流成本控制的基本程序。

3．简述责任成本法的操作步骤。

实战演练——航空托运服务的目标成本法演练

（一）实战演练目标

（1）检查学生对物流成本控制的掌握情况

（2）培养学生运用目标成本法解决问题的能力

（3）培养学生对数据的分析和处理能力

（二）实战演练背景材料

（1）办理托运

各外贸公司及工贸企业在备齐货物，收到信用证经审核（或经修改）无误后可办理托运，即按信用证和合同内有关装运条款，以及货物名称、件数、装运日期、目的地等填写《托运单》并提供有关单证，送交外运公司作为订航班的依据。

（2）安排货舱

外运公司收到托运单及有关单据后，根据配载原则、货物性质、货运数量、目的地等情况，安排航班与舱位，然后由中国民航签发航空运单。

（3）取货与装机

外运公司根据航班，代各外贸公司或工贸企业前往仓库提取货物并送进机场，凭装货单据将货物送到指定舱位待运。

（4）签发运单

货物装机完毕，由中国民航签发航空总运单，外运公司签发航空分运单，航空分运单有正本三份、副本十二份。正本三份中第一份交给发货人，第二份由外运公司留存，第三份随货同行交给收货人。副本十二份用于报关、财务结算、国外代理和中转分拨等。

（5）发出装运通知

货物装机后，向买方发出装运通知，以便对方准备付款、赎单、办理收货。

（三）实战演练内容

（1）由教师假定数据，各演练小组（3～5名学生组成一个演练小组）自选方法，对该服务流程成本进行预测。

（2）演练小组自选评分方法，对各作业环节进行功能评分。

（3）教师假定各作业环节的实际成本，由演练小组进行功能、成本、价值分析，求出各环节的价值系数及成本降低幅度。

（4）各演练小组内部展开讨论，提出可能的成本降低措施，并对第（1）步的预测成本作出合理调整。

（5）各演练小组将组内成员分工（或参与的具体情况）情况，及以上预测、评分、计算、分析、成本降低措施等内容，整理成500字左右的报告并上交。

（四）成绩评定方法

教师根据所交报告评定学生成绩。其中，基本内容占60%，学生自己的总结、观点及学习态度等占40%。


项目六 运输成本管理
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项目结构图

【学习目标】

了解运输成本的分类与构成

掌握公路运输成本核算与分析方法

了解水路运输成本核算与分析方法

了解运输成本的影响因素

掌握运输成本的优化途径

【关键词汇】

运输成本（Transport Cost）

合理化运输（Rationalized Transport）

【引 子】

运输在物流中占很重要的地位，其成本通常会占物流总成本的35%～50%，占商品价格的4%～10%。因此，搞好运输成本管理对物流总成本的节约具有举足轻重的作用。

案例导入——保运公司的困惑

保运公司主营客、货运输业务，其车辆分为四大类车型。不过，尽管公司的业绩在逐年增长，但公司的各项成本，尤其是运输成本总是居高不下，因此，导致公司的盈利十分低下。有鉴于此，公司为加强运输成本管理，希望对运营车辆进行运输成本的核算与分析，以找出问题所在。
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要进行运输成本分析，应该收集哪些数据？又如何对这些数据进行统计和分析呢？

任务一 了解运输成本管理基础知识

运输是一种特殊的生产过程，不产生新的实物形态的产品。运输产品是旅客或货物的位移，其生产过程和消费过程同时进行。也就是说，当运输过程结束时，运输产品的生产和消费过程也就同时结束了。

正是由于运输过程的特殊性，因此，运输成本的核算与分析也具有不同的特点。

一、运输成本的概念

运输成本是指承运人为完成特定货物位移而消耗的物化劳动与活劳动的总和，其货币表现就是各种费用的支出，包括工人工资、燃料费、折旧费、管理费、事故损失费等。

二、运输成本的分类

（一）按运输方式不同

按运输方式不同，运输成本分为公路运输成本、水路运输成本、铁路运输成本、航空运输成本和管道运输成本。其中，由于铁路运输、航空运输和管道运输专业性比较强，故本书不再涉及。

（二）按运输成本构成

按运输成本构成，运输成本分为营运成本和期间费用两大类。

（1）营运成本

营运成本是指与运输营运直接有关的各项支出，包括人工费、燃料费、修理费、折旧费等。

（2）期间费用

期间费用是指企业本期发生的、不能直接或间接归入营运成本，而是直接计入当期损益的各项费用，主要包括管理费用和财务费用两种。

① 管理费用

管理费用是指企业运输管理部门为管理和组织营运活动而发生的费用，主要包括管理人员的工资、办公费和差旅费等。

② 财务费用

财务费用是指企业在生产经营过程中为筹集资金而发生的各项费用，主要包括利息支出、汇兑损失、现金折扣和融资费用等。

三、运输成本的特征

运输成本的特征主要有计量单位与核算对象特殊，成本计算方法单一等。

（一）计量单位特殊

运输成本的计量单位也是运输工作量的计量单位，即通过旅客或货物的周转量来计量，其计量单位取决于数量和距离两个因素。常用的运输成本的计量单位有人公里（或人海里）、吨公里（或吨海里）和换算吨公里（或吨海里）等。

（二）核算对象特殊

如前所述，运输产品是旅客或货物的位移，因此运输成本核算对象不是旅客或货物本身，而是企业经营的各类运输业务以及构成各类业务的具体项目。另外，企业有时为了加强运输成本管理，也将运输工具等作为成本核算对象。

（三）成本计算方法单一

运输企业的营运过程和销售过程同时进行，不存在期初、期末在产品，因此不存在分步骤、分批计算产品成本的问题。因此，尽管各运输业务成本计算上存在不同的特点，但计算方法都是将各业务的成本直接汇集计算。

任务二 公路运输成本管理

公路运输是目前我国最重要和最普遍的运输方式。公路运输的优点有不受路线和停车站的约束，机动灵活，可以实现“门到门”运输，货物损耗少，投资少，驾驶技术容易掌握等；其缺点有运输能力小，车辆持续运行时间短，不适宜远距离的运输，运输能耗很高，劳动生产率低等。

一、公路运输成本核算

通过公路运输成本核算，可以掌握运输运营状况和利润空间，并揭示降低运输成本的方向，使企业确定运价和运输盈利额有据可依。

（一）公路运输成本的核算对象和计算单位

（1）公路运输成本核算对象

① 核算期间：一般为月份、季度和年度。

② 核算空间：一般是企业的业务范围或车辆运行的地域范围。

③ 成本承担实体：一般是企业的各项运输业务。由于公路运输的营运车辆较多，为了考核不同车辆的成本和经济效益，企业可以将不同车型的营运车辆作为成本承担实体。

综上所述，公路运输成本核算对象是企业在一定空间、时间范围内的各类运输业务或车辆。例如，某企业以一年内华北地区的客车（或货车）营运业务为运输成本核算对象。

（2）公路运输成本计算单位

公路运输成本常用的计算单位如表6-1所示。一般来说，客车捎运货物，应将货物周转量计入客车完成；货车附载旅客，应将旅客周转量计入货车完成。

表6-1 各车型及计算单位
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（二）公路运输成本构成

公路运输成本构成比较琐碎，为方便读者阅读，在核算之前将各成本项目进行简要说明，如表6-2所示。

表6-2 公路运输成本项目
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（三）各成本项目的核算

（1）车辆营运成本的核算

① 人工费

运输企业直接人工工资多采用计时工资计算，即工资多少与工资水平、出勤天数、工龄等因素相关。对于有固定车辆的司机和助手的工资，直接计入各核算对象的成本中，对于没有固定车辆的司机和助手的工资以及后备司机和助手的工资，则需按一定标准（一般为车辆的车日）分配计入各核算对象的成本中，计算方法如下：
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② 燃料费

营运车辆消耗的燃料，应根据行车路单或其他有关燃料消耗报告所列实际消耗量直接计入成本。燃料消耗计算的范围和期间应与车辆运行情况相对应。

在计算过程中，对于实行满油箱制的运输企业，应在月初、月末油箱加满的前提下，车辆当月燃料实耗数即为当月燃料实际消耗数；对于实行实地盘存制的企业，在月底实地测量车辆油箱存油数，结合行车路单加油记录计算各车当月实际消耗的燃料，具体数据可采用以下公式计算：

当月耗用数＝月初车存数＋本月领用数－月末车存数

营运车辆在企业以外的油库加油，其领发数量不作为购入和发出处理的作业，应根据相关发票直接计入分类运输成本项目。

③ 轮胎费

车辆轮胎包括外胎、内胎和垫带三部分。由于内胎和垫带价值较低，可视同一般消耗性材料，在领用时一次性直接计入成本中。对于车辆外胎，由于价值较高且更换频繁，所以除管理部门的车用轮胎在使用时按实际领用数计入成本外，营运车辆的车胎费计算时可采用以下方法：

? 一次摊销法：是指在营运轮胎领用时，一次性将轮胎价值计入运输成本中。

? 分期摊销法：是指在一次领用营运轮胎数量较大时，将其价值分期计入

运输成本，其摊销期限一般不超过一年。计算公式为：

[image: formula]


④ 修理费

修理费一般可以根据各项凭证汇总，全部直接计入各核算对象的成本中。对于车辆大修理费，企业一般按使用年限法或行驶里程法预提。

其中，年限法的计算公式为：
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行驶里程法的计算公式为：
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⑤ 车辆折旧费

物流运输企业采用平均年限法或行驶里程法来计提营运车辆折旧费。其中，年限法的计算公式为：
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行驶里程法的计算公式为：
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年（或月）（或月）实际行驶里程

【阅读材料】

计提固定资产折旧的方法

1．平均年限法

平均年限法又称直线法，是指按固定资产使用年限平均计算折旧的一种方法。其计算公式为：

年折旧额＝固定资产原值×（1－预计净残率）/折旧年限

2．工作量法

工作量法是按固定资产预计作业总量计提折旧的方法，其计算公式为：

单位作业量折旧额＝固定资产原值×（1－预计净残值率）/预计作业总量

各期折旧额＝单位作业量折旧额×各期实际作业量

3．加速折旧法

加速折旧法又称递减费用法，是指固定资产每期计提的折旧数额，在使用初期计提得多，在后期计提得少，从而相对加快折旧速度的一种方法。

（1）双倍余额递减法

其计算公式为：

年折旧率＝2/折旧年限×100%

月折旧率＝年折旧率/12

月折旧额＝固定资产账面净值×月折旧率

在折旧年限到期前两年，将扣除预计净残值后的固定资产净值平均摊销。

（2）年数总和法

其折旧计算公式如下：

年折旧率＝（折旧年限－已使用年数）/［折旧年限×（折旧年限＋1）/2］×100%

月折旧率＝年折旧率/12

月折旧额＝（固定资产原值－净残值）×月折旧率

⑥ 养路费与运输管理费

企业缴纳的车辆养路费一般与行驶路线和业务范围有关，可以根据缴款凭证直接计入核算对象的成本中。

营运车辆的公路运输管理费，一般按运输收入的规定比例缴纳，可以根据交款凭证直接计入核算对象的成本中。

⑦ 保险费与事故费

保险费一般与实际投保的项目和投保期有关，可按车型分期摊入核算对象的成本中。

事故费是指车辆在营运过程中因行车事故等所发生的净损失，可根据付款、收款凭证直接计入核算对象的成本中。

⑧ 其他费用

营运车辆发生的其他费用（如各种罚款、车杂费、随车工具费等）都可以根据付款凭证直接计入核算对象的成本中。

（2）营运间接费用的核算

企业在营运期间发生的各项间接费用，按其实际发生额直接计入当期发生的成本中。

（四）运输总成本和单位成本的核算

运输总成本是成本核算期内运输成本计算对象的成本总和，即将各项成本项目相加之和。

单位成本是指成本核算对象完成单位运输周转量的成本额。单位成本反映了汽车运输单位生产水平和经营管理水平，其计算公式如下：
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二、公路运输成本分析

根据公路运输的特点，在此主要介绍运输企业成本计划完成情况分析和常用指标水平变化分析两方面。

（一）运输企业成本计划完成情况分析

公路运输企业成本计划完成情况分析是企业利用一些相关资料，对企业公路运输成本进行全面剖析和研究，以便及时发现问题，调整经营策略，加强运输成本管理。

企业成本计划完成情况的指标主要有单位成本计划完成率、单位成本比计划降低额和单位成本比计划降低率，计算公式如下：
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根据各指标数值，我们可以了解运输成本的计划完成情况，如表6-3所示。

表6-3 运输成本的计划完成情况
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（二）常用指标水平变化分析

（1）运输费用指标分析

运输企业常用费用指标如下：

① 百公里油耗：车辆平均每行驶100公里消耗的燃油量（以升为单位）。

② 百公里维修费用：车辆平均每行驶100公里所需要的维修费用。

③ 百公里轮胎费用：车辆平均每行驶100公里所需要的轮胎费用。

④ 吨公里过路费用：车辆完成一个吨公里的货物周转量所需过路费用。

对于以上指标，并不一定是越低越好，如果某项指标过低，可能是其业务量过少。通常，企业可以进行横向或纵向对比综合分析，将以上指标控制在一定的合理范围内。

（2）车辆运用指标分析

① 车辆完好率：是指统计期内完好车日与总车日之比。用以表示总车日内有多少车可用于运输工作。

② 车辆工作率：是指统计期内工作车日与总车日之比。用以表示车队总车日的有效利用程度。

③ 行程利用率：是指统计期内车辆的载重行程与总行程之比，用以表示车辆总行程的有效利用程度。

④ 实载率：是指车辆实际完成的货物周转量与全行程周转量之比。

⑤ 车辆生产率：是指单位时间内，单位车辆所完成的运输工作量。

一般来说，以上指标越高，企业运营效率越高、服务效果越好。

任务三 水路运输成本管理

水路运输的优点有运输批量大、运输距离远、可以运送超大型和超重货物、不受道路的限制等；其缺点有运输速度慢、受自然环境影响较大等。

按船舶航行水域不同，水路运输可分为沿海运输、远洋运输和内河运输。其中，沿海运输是指水路运输企业的船舶在近海航线上航行，往来于国内沿海港口之间进行运输；远洋运输是指远洋运输企业的船舶在国际航线上航行，往来于国、内外港口之间进行运输；内河运输是指内河运输企业的船舶航行于国内的航线上，往来于内陆的江河港口之间进行运输。

由于沿海运输与远洋运输的成本发生项目比较全面，因此，这里主要介绍这二者成本的计算。

【说 明】

由于沿海运输与远洋运输的业务范围不同，所以二者在进行成本核算时成本核算对象有一定的差别，但其成本构成及核算方法基本相同，在此为方便读者阅读，我们将二者统称为海运。

一、海运成本核算

（一）海运成本的核算对象和计算单位

（1）海运成本核算对象

① 核算期间：一般以月份、季度、年度或航次作为成本核算期间。其中，航次是指一个载货单程航次，也就是船舶在营运中完成一个完整运输过程的周期。

② 核算空间：一般是船舶在核算期间运行的海域范围。

③ 成本承担实体：一般以海运业务作为成本承担实体。与此同时，不同的海运业务，其成本承担实体也有所不同，如表6-4所示。

表6-4 海运业务成本承担实体
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（2）海运成本核算单位

海运成本常用计算单位有千吨公里、千标准箱公里（用于集装箱船舶）等。

（二）海运成本的构成

海运成本项目由航次运行费用、船舶固定费用、船舶租赁费用、集装箱固定费用和营运间接费用五项构成。

（1）航次运行费用

航次运行费用是指船舶在一次运输过程中直接发生的费用，其构成如表6-5所示。

表6-5 航次运行费用构成
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续表6-5
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（2）船舶固定费用

船舶固定费用是指保持船舶在适航状态下发生的费用，其构成如表6-6所示。

表6-6 船舶固定费用构成
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（3）船舶租赁费用

船舶租赁费用是指企业租入运输船舶参加营运，按规定应列入成本的期租费或程租费等。其中，期租费是指按租赁时间计算的租船费用；程租费是指按船舶行驶里程计算的租船费用。

（4）集装箱固定费用

集装箱固定费用是指企业自有或租入的集装箱及其底盘车在营运过程中发生的固定费用，其费用构成如表6-7所示。

表6-7 集装箱固定费用构成
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（5）营运间接费用

营运间接费用指企业营运过程中发生的不能直接计入海运成本核算对象的各种间接费用，包括企业各个生产单位（分公司、船队等）为组织和管理运输生产而发生的运输生产管理人员工资、职工福利费、差旅费、设计制图费、业务票据费、取暖费、会议费、劳动保护费、排污费等。

（三）各成本项目的核算

（1）航次运行费用的核算

海运企业的航次运行费用应根据原始凭证或费用计算表编制记账凭证，分别计入不同核算对象的成本中。例如，按单船核算海运成本的企业，应将各项费用直接归集到各船月度成本中；按航次核算成本的企业，直接将各项费用直接归集到各船的航次成本中等。

（2）船舶固定费用的核算

海运企业的船舶固定费用，通常根据原始凭证或费用计算表编制记账凭证，分别计入不同核算对象的成本中。同时，对于不同核算对象，其成本核算方法也不相同，例如，按单船和航次核算海运成本时，核算船舶固定费用的方法如下：

① 按单船核算海运成本

按单船核算海运成本时，企业应将各项费用直接归集到各船月度成本中。其中，船舶共同费用通常按各船的营运艘天、吨天或其他比例分摊入船舶固定费用中，计算公式如下：

某船应分摊船舶共同费用＝船舶共同费用分配额×该船营运艘天（吨天）

其中，
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② 按航次核算成本

按航次核算海运成本时，企业应在月末时将船舶固定费用按各航次营运天数所应承担的固定费用计入该航次成本中。计算公式如下：

某船某航次应负担固定费用＝船舶固定费用分配额×该船该航次实际营运天数

其中，
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（3）船舶租赁费用的核算

对于船舶租赁费用，期租费按航次天数分摊计入有关航次成本中；程租费按船舶航次计入航次结束月度的单船成本中。

（4）集装箱固定费用的核算

集装箱固定费用包括集装箱的保管费、折旧费、修理费、保险费、租费等。其计算公式如下：
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其中，
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（5）营运间接费用的核算

对于海运企业的营运间接费用，应先在企业所经营的各种营运业务之间进行分配，求得海运业务应负担的营运间接费用。但是对于只计算综合运输成本的企业，可直接将运输业务负担的营运间接费用计入运输业务的综合成本中，不必再进行分配。

如果需要进一步计算单船成本、船型成本、运输种类成本时，则需要将运输业务负担的营运间接费用在各船、各船型或各运输各类之间进行分配。营运间接费用在各船之间进行分配的方法较多，常用的有船舶费用分摊比例分配法和船舶营运吨天比例分配法两种。

① 船舶费用分摊比例分配法

船舶费用包括船舶运行费用和船舶固定费用，如有租赁船舶营运时还包括船舶租赁费，如使用集装箱，还包括集装箱固定费用。

如按单船计算成本，则需分别按船舶进行分配；如按船型计算成本则应分别按船型进行分配，计算公式如下：
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其中，
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海运企业按航次计算成本时，营运间接费用可以只计入已完成航次的成本，不必分配计入未完成航次的成本。如果营运间接费用需分配给单船或船型成本时，可按该期所有船舶已完航次的船舶费用（包括船舶固定费用和航次运行费用等）比例分配计算，其计算公式为：
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其中，
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② 船舶营运吨天比例分配法

这种方法是按在册船舶吨位大小来分配营运间接费用。在计算单船成本、船型成本或运输种类成本时可用此方法，计算公式如下：
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其中，
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（四）海运总成本与单位成本的计算

海运总成本和单位成本，以会计报告期（月份、季度、年度）内已完成航次成本和运量为计算基础。会计期内全部船舶已完成航次成本之和即为该会计期运输业务总成本，并根据相应的已完航次运量计算单位成本。

不同海运成本核算对象的总成本与单位成本核算如下：

（1）单船业务总成本与单位成本
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（2）航次货运业务总成本与单位成本
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（3）航区（线）货运业务总成本与单位成本
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二、海运成本分析

海运成本分析通常包括企业的成本分析、海运核算对象的成本分析和专题的成本分析。其中，企业成本分析的目的在于评定整个企业成本计划的完成情况和成本升降的原因；海运核算对象的成本分析是对核算对象的成本水平和营运指标进行分析，可按年度、季度、月份或航次进行，目的在于寻求影响某一核算对象成本升降的具体原因和成本控制的具体措施；专题的成本分析则是为了解决某一航线、船型或其他专门的问题而进行的专门性的成本分析，专题分析的分析时间、内容和方法根据需要确定。

案例分析——保运公司运输成本管理

下面以该公司一辆载重量为5吨的卡车为例进行运输成本核算与分析。

一、公路运输成本的核算

（1）确定运输成本核算对象

① 核算期间：2010年1月（部分费用以年计按月分摊）。

② 核算空间：该公司5吨的卡车主要负责北京地区货物输送，因此，核算空间为北京地区（其中油价等费用按北京当地价格计算）。

③ 成本承担实体：载重量为5吨的卡车。

综上所述，运输成本核算对象为2010年1月保运公司北京地区，载重量为5吨的卡车的运输业务。

（2）各项运输成本归集与分配

2010年1月该车型各项营运成本及期间费用归集分配结果如表6-8所示。

表6-8 2010年1月各项营运成本及归集分配
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（3）运输总成本和单位成本的计算

如表6-8所示计算本月该车营运成本为：

5 084.4＋7 799＋402＋3 300＋2 280＋1 100＋275＋500＋10 000＋55＋750＝31 545.40（元）

该公司5吨卡车本月实际完成货物运输量为113吨，共计行驶316公里，其作业周转量为：

113×316＝35 708（吨公里）

其营运总成本和单位成本为：

营运总成本＝31 545.40＋9 720＝41 265.40（元）

单位成本＝41 265.40/35 708≈1.16（元/吨公里）

二、公路运输成本分析

该公司本月5吨货车计划与实际情况对比信息，如表6-9所示。

表6-9 客车成本明细账
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计算其单位成本计划完成率如下：

单位成本计划完成率＝1.12/1.16×100%≈96.55%

该指标小于1，说明本月成本控制在计划范围以内，综合分析其原因可能是：业务量增加使得车辆利用率较高。
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根据现有资料，你还可以计算出哪些指标？这些指标说明企业什么情况？

项目小结

1．运输成本的特征

（1）计量单位一般是人公里（或人海里）、吨公里（或吨海里）和换算吨公里（或吨海里）等。

（2）核算对象是企业经营的各类运输业务以及构成各类业务的具体项目。另外，企业有时为了加强运输成本管理，也将运输工具等作为成本核算对象。

（3）成本核算方法是将各业务的成本直接汇总。

2．汽车运输成本

汽车运输成本包括人工费、燃料费、轮胎费、保养修理费、车辆折旧费、养路费、运输管理费、保险费、事故费和其他费用。

3．海运成本

海运成本项目包括航次运行费用、船舶固定费用、船舶租赁费用、集装箱固定费用和营运间接费用五项。

4．运输成本的影响因素

运输成本通常受产品因素、运输特性和市场因素这三方面的影响。

5．运输成本的优化途径

要合理控制运输成本，管理者应主要从做好整体运营规划与起运工作，以及严控运输过程等方面来开展工作。

思考与练习

一、选择题（可多选）

1．按（ ）划分，企业运输成本可分为营运成本和期间费用两大类。

A．运输方式 B．运输成本构成

C．成本类型 D．企业营运方式

2．运输成本的计量单位也是（ ）的计量单位。

A．耗油量 B．运输里程

C．载重量 D．运输工作量

3．下列属于运输成本计量单位的是（ ）。

A．人千米 B．千吨公里

C．人海里 D．箱公里

4．下列应归集为运输营运成本中人工费的是（ ）。

A．车辆调度员月工资1 700元 B．企业管理人员年终奖金500元

C．司机通讯补贴100元 D．副驾驶用餐补贴300元

5．“当月耗用数＝月初车存数＋本月领用数－月末车存数”是采用（ ）制来计算燃油费用的。

A．实地盘存 B．月末盘存

C．满油箱 D．月末满油箱

6．如果单位成本计划完成率（ ），表明运输成本控制在计划以内；如果单位成本计划完成率（ ），表明运输成本超出计划范围，应分析其原因。

A．≤1 B．＞1

C．＝1 D．＞0

7．如果单位成本比计划降低额（或降低率）（ ），表明运输成本控制在计划以内；单位成本比计划降低额（或降低率）（ ），表明运输成本超出计划范围。

A．＜0 B．≥0

C．＝0 D．＞1

8．下列能作为海运成本承担实体的是（ ）。

A．2222次班轮 B．“远洋”号轮船

C．上海至卡拉奇班轮 D．货种

9．海运成本项目包括（ ）。

A．航次运行费用 B．船舶固定费用

C．船舶租赁费用 D．集装箱固定费用

二、简答题

1．简述运输成本的分类与构成。

2．简述运输成本的特征。

3．简述海运成本的核算对象和计算单位。

三、综合分析题

1．阅读典型实例，分别计算任务二中保运公司的下列指标，并说明各指标的含义。

（1）百公里油耗

（2）百公里维修费用

（3）百公里轮胎费用

（4）车辆的行程利用率（设满载行程为195公里）

（5）单位成本比计划降低额

2．某公司自有10辆10吨普通卡车和一个自动化立体仓库，近日首次承揽从上海到大连的三个集装箱运输业务，且时间较紧。

经调查得知，从上海到大连铁路1 200公里，公路1 500公里，水路1 000公里；公司附近一家联运公司虽无集装箱卡车，但却有专业人才和货代经验，但要价比较高；安排零星集装箱落实车皮和船舱，心中无底。

拟定备选运输方案如下：

（1）自己购买若干辆集装箱卡车然后组织运输。

（2）请铁路部门安排运输。

（3）水路路程最短，请联运公司来解决运输。

（4）联运公司虽无集装箱卡车，但可租车完成此项运输。

（5）没有合适运输工具，推掉该项业务。

你认为采取以上哪项措施比较妥当？并谈一谈你的理由。

实战演练——“小小承运人”

（一）实战演练目标

（1）检查学生对各种运输方式成本构成的掌握情况

（2）培养学生运用所学知识解决实际问题的能力

（3）鼓励学生接触社会、了解社会及行业信息

（4）培养学生的责任感和判断能力

（二）实战演练内容

（1）货运资料如表6-10所示，小组成员（3～5名学生组成一个模拟小组）可根据中国地图，自选运输路线，列出途经路线，并填入表6-10所示中。

表6-10 四个客户的货运资料
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（2）通过查询网络、咨询相关人士或直接致电货运公司等形式询价，并详细填写如表6-11所示内容。

（3）分析并说明所承运货物（教师可为每小组指定承运的货物）的特点，结合实际情况选择合适的运输方式。

（4）分析采用什么途径可以使此次运输成本较低？

表6-11 “小小承运人”模拟调查项目
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（三）成绩评定方法

教师评定小组报告得分。其中，基本要求占30%，材料要求占60%，个人表现分数（根据学生参与程度、学习态度等评定）占10%。


项目七 仓储成本管理
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项目结构图

【学习目标】

了解仓储成本管理的含义和特点

掌握仓储成本的分类与构成

了解仓储成本的核算与分析

掌握仓储成本的优化途径

【关键词汇】

仓储成本管理（Storage Cost Management）

ABC分析法（The ABC Analysis Method）

【引 子】

仓储成本是物流企业成本的重要组成部分，因此，有效控制和降低仓储成本是企业增加盈利和市场竞争力的有效手段。

案例导入——英迈公司的仓储管理

2000年一年英迈公司全部库房只丢了一根电缆；半年一次的盘库，由公证公司做第三方机构检验，前后统计结果只差几分线；陈仓损坏率为千分之零点三；运作成本不到营业总额的1%……

以上这些发生在全国拥有15个仓储中心，每天库存货品上千种，价值达5亿人民币的英迈中国身上。
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你难道不想知道，英迈公司是如何做到使仓储成本如此之低的吗？

任务一 了解仓储成本管理基础知识

本任务主要让读者了解一些仓储成本管理的基础知识，如仓储成本的含义、特点、分类和构成等。

一、仓储成本的含义

仓储成本是指在保护、管理、储藏物品的相关物流活动中所发生的各种费用总和，是物流成本的重要组成部分。

大多数仓储成本不随存货水平变动而变动，而是随仓储空间的大小、仓储时间的长短而变化。所以，仓储成本管理的任务是用最低的费用在合适的时间和合适的地点取得适当存量的存货。

二、仓储成本的特点

（一）重要性

仓储成本是物流成本的重要组成部分，而仓储成本又占国民经济总产值的很大一部分。据世界银行分析，发达国家物流成本占国民经济总产值的10%左右，美国低于10%，中国估计在16.7%。因此，降低仓储成本成为“第三利润源泉”的重要源泉之一。

（二）效益背反性

为了增加客户满意度，提高物流水平，必然会引起仓库建设管理、仓库工作人员工资等费用开支的增加，以及存货数量的上升，从而加大了仓储成本；而为了降低仓储成本，就要求尽可能减少仓容和存货，而这会导致运输成本的增加。因此，应将仓储成本管理纳入物流系统整体成本管理之中，以降低物流总成本为目标，实现物流系统的优化。

（三）复杂性

由于现行的会计制度对物流成本的核算缺少统一的标准，如仓储成本中的仓储保管费、仓储办公费、仓储货物的合理损耗等一般计入企业的经营管理费用中，而不是仓储成本中。此外，企业内部发生的仓储成本有时因涉及面广、环节多而无法划归相应科目。因此，增加了仓储成本核算的复杂性。

三、仓储成本的分类与构成

仓储成本可按如下三种方式分类，如图7-1所示。
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图7-1 仓储成本分类

（一）不同发生方式的仓储成本构成

（1）仓储设施使用成本

一般来说，按仓储空间的获得方式不同，仓储设施使用成本可分为自有仓库使用成本、租赁仓库使用成本和公共仓库使用成本。

① 自有仓库使用成本

自有仓库属于企业的固定资产，企业可以长期使用，并且多次参加企业的经营过程而不改变其实物形态。它的价值随着固定资产的使用逐步、分次地转移到成本中去，并最终从企业的收入中得到补偿。因此，自有仓库使用成本就是企业自有仓库的折旧。

② 租赁仓库使用成本

租赁仓库通常是指租赁仓储设施、设备等。承租企业通过支付租金获得仓库使用权后再开展各种仓储活动。

租赁仓库使用成本是企业所支付仓库租金，通常根据企业在一定时期内租用仓库的规模计算，也属于固定成本。

③ 公共仓库使用成本

公共仓库能够提供完善的仓储服务。企业通常是以订立短期合同的方式使用公共仓库，并根据所使用仓库空间、时间及享受的服务支付费用。公共仓库使用成本随库存数量的变化而变化，在企业仓储成本中属于变动成本。

（2）仓储作业成本

根据仓库内的物流作业，仓储作业成本一般分为以下几类：

? 出入库信息成本：主要包括出入库作业清单和客户订单的制作、核对、登记、处理等的成本。

? 验货作业成本：主要包括对即将出入库的货物进行数量、品种、规格的核对以及质量检验等的成本。

? 库区管理成本：主要指对库内物品进行分类管理的成本。

【阅读材料】

仓库内的库区管理有固定型管理和自由型管理两种形式。其中，固定型管理是指利用信息系统将货架进行分类、编号、贴附货架代码，事先确定各类物品专用货架。在库区面积大、货物种类多时，固定型管理成本较低。自由型管理是指所有物品按顺序堆放，不事先确定各类物品专用货架。在库区面积较小、货物种类不多时自由型管理成本较低。

? 日常养护与管理作业成本：主要包括对库存物品进行清洁、通风等日常养护，以及为预防货物变质、被盗窃或发生灾害等进行管理的成本。

? 备货作业成本：主要指按发货单进行货物的分拣、批处理等的作业成本。

? 装卸搬运作业成本：主要指利用人力或机械将货物在仓库范围内进行装卸搬运所发生的成本。

? 流通加工作业成本：主要指在仓储过程中，对货品进行包装、分割、计量、组装、贴签和捆扎等简单作业所发生的成本。

（二）不同形成方式的仓储成本构成

不同形成方式的仓储成本由存货持有成本、订货成本、缺货成本和在途存货持有成本构成。

（1）存货持有成本

存货持有成本是指为保持适当的库存而发生的成本。包括资金成本、储存空间成本、库存服务成本和存货风险成本。

① 资金占用成本

资金占用成本是仓储成本的隐含费用，反映失去的盈利能力。如果资金投入到其他方面，就会要求取得投资回报，因此资金占用成本就是这种尚未获得回报的费用。通常，用企业投资要求的最低收益率来计算，即机会成本；也可以用贷款利率或银行存款利率计算，即利息成本。

② 仓储空间成本

仓储空间成本包括把产品运进或运出仓库所发生的搬运成本，以及租金、取暖和照明等仓库成本。仓储空间成本随企业采用的仓储方式的不同而不同。如果企业利用自有仓库，大部分仓储空间成本是固定的，但是由于有些物品的性质不同，需要的装卸搬运设备不同，成本就不同；如果企业利用公共的仓库，则储存空间成本将直接随库存数量的变化而变化。

因此，仓储空间成本应考虑其变动成本和固定成本。其中，变动成本包括所有间接费用，如建筑物、电力及一般管理费用等；变动成本包括任何随库存水平变动的成本，如仓库劳动力、设备成本等。

③ 仓储服务成本

仓储服务成本包括保险和税收带来的成本。根据产品的价值和类型，产品丢失或损坏的风险高，就需要较高的保险费。在计算仓储服务成本时，应考虑这些因素。

④ 仓储风险成本

仓储风险成本是由于企业无法控制的原因，造成的库存货物的贬值、损坏、丢失和变质等损失。

（2）订货成本

订货成本是指从发出订单到收到存货整个过程中所支付的成本，如订单处理成本（包括办公成本和文书成本）、运输费、保险费以及装卸费等。

订货成本的发生有两种情况，一种是由于发出采购订单去向外部供应商购买货物而发生的成本。例如采购货物时，必须书写货物申请单与采购订单，必须开具发票、付款给供应商，收到的货物必须检查并送交仓库或加工地等发生的费用；另一种是由于向内部工厂定制一批物料时，所发生的文书工作的成本、机器调整费、新调整后首次生产带来的开工废品以及其他取决于订货或生产的批数的一次性费用。

（3）缺货成本

缺货成本是由库存供应中断造成的损失，包括保险库存的持有成本、延期交货、失销、失去客户造成的成本损失。

① 保险库存的持有成本

许多企业都会考虑保持一定数量的保险库存，以防需求突然增加或供货商的供货延期。保险库存必然增加库存持有成本，而不设保险库存或保险库存不足，则可能出现缺货损失。

② 延期交货

如果客户愿意等到下一次订货时补充缺货，企业实际上是没有什么损失的，但如果经常缺货，客户可能会转向其他供货商。如果缺货商品单独延期交货，就会发生特殊订单处理费用和额外运输费用。

③ 失销

尽管一些客户允许延期交货，但是仍有一些客户会转向其他供货商，在这种情况下，缺货将导致失销。失销对于卖方的直接损失是这种产品的利润损失，损失大小与客户的订单数量成正比；除了利润的损失，还包括负责这笔业务的销售人员的精力的浪费，这是机会成本。

④ 失去客户

由于缺货，客户永远转向其他供应商，企业便失去了客户，也就失去了未来的一系列收入。这种缺货造成的损失很难估计，需要用科学的技术以及市场营销的研究方法来分析和计算。除了未来利润的损失，还会产生由于缺货造成的信誉损失，信誉很难度量，且在仓库决策中常被忽略，但它对企业的长期发展非常重要。

（4）在途存货持有成本

如果供需双方约定在买方所在地交货，则卖方要负责将货物运达买方，当买方收到货物时，货物的所有权才发生转移。在运送途中，货物虽然已经离开仓库，但仍属于卖方的库存。此时，卖方企业必须考虑在途存货持有成本。

（三）不同支付形态的仓储成本构成

不同支付形态的仓储成本由人工费、材料费、折旧费、租赁费、修理费、管理费、仓储损失和委托费等构成。

（1）人工费

人工费包括固定工资、奖金、各种生活补贴和福利费等。

（2）材料费

材料费是指在仓储过程中，对货物进行加工、养护、保管等所使用的材料费用，具体包括：包装材料、器具用品、燃料和动力等关联费用。

（3）折旧费或租赁费

折旧费是指仓储企业自营仓库的固定资产每年需要提取的折旧费用，主要包括库房、堆场等基础设施的折旧和机械设备的折旧等。租赁费是指企业为所租赁的仓库、设备等支付的租金。（4）修理费

修理费主要是指对仓储设施、设备和工具进行维护和修理的费用。

（5）管理费

管理费是指仓储企业或部门为管理仓储作业或开展仓储业务而发生的各种间接费用，主要包括仓库设备的保险费、办公费、人员培训费、差旅费、招待费、营销费等。

（6）仓储损失

仓储损失是指仓储过程中因货物损坏而需要企业赔付给货主的费用。例如，由于仓库本身的保管条件差、管理人员的疏忽或搬运过程中的机械损坏等所造成的货物损坏、丢失、变质等所需赔付货主的费用。

（7）委托费

委托费是指企业委托其他单位进行装卸搬运、流通加工等作业所支付的费用。

任务二 仓储成本的核算与分析

当企业使用自有仓库进行仓储活动时，其仓储成本内容最为全面，因此，下面主要介绍企业使用自有仓库经营时仓储成本的核算方法。

一、仓储成本核算

仓储成本的核算主要包括仓储成本核算对象的确定，各成本项目、仓储总成本和单位成本的核算等。

（一）仓储成本核算对象

企业根据仓储成本核算目的的不同，可将一定时期和库区范围内的货品、地区、客户（这里指不同地区、客户的货品）等作为仓储成本的核算对象。

（二）各成本项目的核算

无论以什么为核算对象，仓储成本都可按不同支付形态来进行核算，具体方法如表7-1所示。

表7-1 各成本项目的核算
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（三）仓储总成本与单位成本的核算

仓储总成本是指仓储中各成本项目的费用之和，计算公式为：
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仓储单位成本是指每一仓储量的仓储成本，计算公式为：
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其中，库存总量可以采取库存吨天计算，则所确定的仓储单位成本为日成本；库存总量也可以采用月存量计算，则所确定的仓储单位成本为月成本。

二、仓储成本分析

分析仓储成本常用的指标有仓库容积利用率、库存周转率、库存管理率和呆废料率等。

（一）仓库容积利用率

仓库容积利用率主要用来衡量仓库空间的利用率是否恰当，有时也用储区面积率表示，计算公式为：
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（二）库存周转率

库存周转率主要是用来检查物流企业的营运绩效和衡量现有存货是否恰当，计算公式为：
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（三）库存管理费率

库存管理费率主要是用来衡量每单位存货的库存管理费用，计算公式为：
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（四）呆废料率

呆废料率主要用来衡量物流耗损对资金积压的影响情况，计算公式为：
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【说 明】

用于衡量仓储成本的相关指标还有盘点作业效率、误差率、装卸搬运效率、订单处理率等。

任务三 仓储成本的优化

企业应在保证物流活动正常运行的前提下，努力优化仓储成本，以获得最大的效益。

一、不合理仓储的表现形式

不合理仓储的表现形式有仓储时间过长、仓储的数量过大（小）、仓储条件不足或过剩，以及仓储结构失衡等。

（一）仓储时间过长

通过一段时间的仓储，被仓储货物可以在恰当的时间（如香蕉被仓储一段时间后才能完全成熟等）到达客户，从而获得“时间效用”。但是绝大多数货物的仓储时间越长，有形及无形损耗越大，导致仓储成本增加。

（二）仓储的数量过大

通过仓储一定数量的货物，可以保证供应、生产和消费的正常进行。但是，仓储数量越大，货物的有形及无形损耗也越大，从而导致仓储成本增加。

（三）仓储数量过小

另一方面，如果仓储数量过小，则可能影响供应、生产、消费的正常进行，而由此给企业造成的损失可能超过减少仓储量所节省的成本。

（四）仓储条件不足或过剩

仓储条件不足是指由于没有良好的仓储环境和必要的管理措施，造成被仓储货物的损坏和工作的混乱。仓储条件过剩是指仓储条件大大超出需要，造成仓储成本过高等。仓储条件不足或过剩都会增加仓储的成本。

（五）仓储结构失衡

仓储结构是指被仓储货物的比例关系，仓储结构失衡主要表现在仓储物的品种、规格、花色的失调、仓储期失调、仓储量失调或仓储地域的失调等。仓储结构失衡将导致货物不能满足正常的供需，从而损害企业的整体效益。

二、仓储成本的优化途径

（一）合理选择仓储设施与设备

（1）合理选择仓库类型

企业使用的仓库有自有仓库、租赁仓库和公共仓库三种，其特点如表7-2所示。

表7-2 自有仓库、租赁仓库和公共仓库的特点
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在选择仓库类型时，除了要考虑每种仓库的特点外，还应考虑存货的周转量、货物需求的稳定性和市场密度等因素。

通常，存货周转量越高，使用自有仓库就越经济；相反，当周转量相对较小时，应选择公共仓库。另外，企业所经营货物的需求越稳定、市场密度越大，使用自有仓库越经济。

（2）根据吞吐量和仓库类型合理选择作业方式

根据实践经验，随着企业货物吞吐量的不断提升，“公共、租赁普通仓库—手工搬运”、“自有仓库—托盘、叉车搬运”、“自有仓库—自动搬运”为企业仓储类型与作业模式的最佳结合。

（3）合理规划仓库结构

当仓库的规模确定下来以后，企业要进一步对仓库的结构进行规划，基本思路就是要在仓库的建筑成本与仓库作业成本之间进行权衡，以期降低仓储成本。例如，合理规划仓库的长、宽、高，并研究货位、货架及通道的布局，对货物进行合理堆码，从而提高仓容利用率，进而降低仓储成本等。

（二）降低出入库作业成本

企业可采用贯通式货架、计算机存取系统、计算机监控系统、光电识别系统、条码和仓储定位系统（如“四号”定位方式）等提高出入库作业效率，降低误差率和货损，从而提高仓库作业效率，降低仓储作业成本。

对于不适宜放入货架的货物（如钢材、原木等），可采用“五五化”堆码等方式进行堆码，便于清点，从而提高作业效率。

【阅读材料】

“四号”定位方式

“四号”定位方式是用库房号、货架号、货架层次号和货位号表明货物仓储的位置，可方便查找货物。

“五五化”堆码

“五五化”堆码是我国仓储管理中常用的一种方法。仓储时，以“五”为基本单位，堆成总量为“五”的倍数的垛形，如梅花五、重叠五等。采取这种方式堆码后，有经验的人可以过目成数，大大加快人工点数的速度，减少差错。

另外，自动化仓库（如图7-2所示）整合了多种现代化技术，具有高度机械化、自动化的特点，大大提高了仓储作业效率，适用于快速、大量的周转作业形式。
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图7-2 自动化立体仓库存储方式

【阅读材料】

自动化立体仓库

自动化立体仓库是由立体货架、有轨巷道堆垛机、出入库托盘输送机系统、尺寸检测条码阅读系统、通讯系统、自动控制系统、计算机监控系统、计算机管理系统以及其他辅助设备（如电线电缆桥架配电柜、托盘、调节平台、钢结构平台等）组成的复杂的自动化系统。

自动化立体仓库运用一流的集成化物流理念，采用先进的控制、通讯和信息技术，通过以上设备的协调运作，按照用户的需要完成指定货物的自动有序、快速准确、高效的出入库作业。

（三）降低库内货损成本

管理者需对库内货物进行合理保养和维护，以减少在仓储期间的变质和货损等。例如，通过调节仓库内温度和湿度来防止食品、鲜活易腐类货物变质；通过防虫、防火、防盗等措施来防止货物被损坏或被盗窃等。

（四）合理运用分类管理法

合理运用分类管理方法，如ABC分类管理法和CVA分类管理法等，可以优化库存管理。

（1）ABC分类管理法

ABC分类管理法（又称ABC分析法）来源于将“关键的少数和次要的多数”分开的帕累托定律。

【阅读材料】

19世纪一位名叫帕累托（Villefredo Pareto）的意大利人，在对米兰财富的研究中发现，20%的人掌握着80%的财富，提出占总数相对很少的一部分却在总的影响力或价值上占很大一部分比重。他提出的这一理论被称为帕累托定律或“80－20法则”。

现实生活中，这一理论在很多情况下都适用。例如，营销人员发现，企业中20%的客户却占80%的销售额；仓储管理者发现，库存中20%的货物却占用了80%的库存资金。

ABC分类管理法的基本原理是按货物成本比重将货物分类，并对各类库存采取不同的管理控制方法，具体实施方法如下：

① 按成本比重将货物分为ABC三类

可根据库存货物种类数量与所占用资金比重之间的关系，将库存货物分为ABC三类，如图7-3所示。

? A类存货：存货品种数约占总数的15%，其价值占总价值的70%～80%。

? B类存货：存货品种数约占总数的25%，其价值占总价值的10%～20%。

? C类存货：存货品种数约占总数的60%，其价值仅占总价值的5%～10%。
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图7-3 ABC分析图

② 对各类存货采取相应的管理控制方法

? A类存货：应对存货进行重点监控、严格控制。具体做法包括详细记录其库存情况、经常检查分析其需求变化、精确计算订货点与订货量、加强与上下游企业间的合作、降低其仓储量、加速周转等。

? B类存货：实施正常控制，只有在特殊情况下才可批量订购。

? C类存货：只需进行一般控制，可通过半年或一年一次的盘点来补充大量的存货。

（2）CVA分类管理法

由于ABC分类管理法中的C类货物得不到足够的重视，由此也会给企业运作带来问题。例如，经销鞋的企业会把鞋带列为C类物资，但是鞋带缺货将会严重影响鞋的销售。因此，企业在库存管理中引入了CVA分类管理法来对ABC分类管理法进行有益的补充。

CVA分类管理法又称关键因素分析法，其基本思想是将存货按关键性分成3～5类，常见的是分为4类：

① 最高优先级，是经营活动的关键性存货，不允许缺货。

② 较高优先级，是经营活动的基础性存货，允许偶尔缺货。

③ 中等优先级，是比较重要的存货，允许合理范围内的缺货。

④ 较低优先级，在经营活动中，这些存货可替代性强，是可有可无的存货，允许缺货。
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请用ABC（或CVA）分类管理法对自己熟悉的某个超市的商品进行分类，并说明各类商品应如何进行管理？

（五）采用经济批量法适量订货

（1）原理及假设条件

经济订货批量法是指不考虑缺货成本时，使企业一定时期内存储成本与订货成本之和最小，以此来决定每批订货数量的方法。经济批量基本模型是基于以下几个假设条件：

? 企业一定时期内的库存需求总量能准确预测。

? 企业库存周转均衡。

? 库存货物的市场价格稳定，不考虑商业折扣。

? 企业现金充足，可以随时进行采购。

? 市场货源充足，并能立即集中到货。

? 不考虑缺货成本。

（2）计算公式

用经济批量法主要来确定每批订货数量的公式为：

[image: formula]


式中：T
 ——库存变动总成本


D
 ——全年需要量Q
 ——每批订货量K
 ——每批订货成本C
 ——单位仓储成本

另外，经济订货批量的变动总成本为：
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【例7-1】 某企业全年需要某种材料36 000千克，每次订货成本为240元，单位存储成本为3元。求经济订货批量、经济订货批量的变动总成本、全年最佳订货次数和订货周期。

解：经济订货批量[image: patch]


经济订货批量的变动总成本[image: patch]


全年最佳订货次数[image: patch]


订货周期[image: patch]


（六）采用经济订货点法适时订货

经济订货点是指企业订购下一批货物时现有货物的仓储量，或者说，企业应该在货物库存量达到多少时应该订货，它受经济订货量、正常消耗量、提前期、安全储备量等因素的影响。

此外，企业为了预防非正常因素（如价格变动、需求增加等）的影响，也需要有一定的储备量，这个储备量称为安全仓储量（保险仓储量）。因此，经济订货点的公式为：
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【例7-2】 接【例7-1】若企业每次订货的平均到货时间为3天，安全仓储量为400千克，求平均日需求量和订货点。

解：平均日需求量[image: patch]


经济订货点[image: patch]


（七）应用现代库存控制技术降低库存成本

采用物流需求计划（MRP）、制造资源计划（MRPⅡ）以及准时制（JIT）等生产和供应系统，合理确定原材料、在制品、半成品和产成品的最佳库存量，降低库存水平，且能保证生产、消费的准时供应。

（八）应用现代信息技术降低库存成本

应用现代信息技术，实现企业内部各部门之间的信息共享，实现企业总部与异地分、子公司和仓库的信息共享，可以加快资金周转，降低货物损失，实现仓储设施的利用率。同时要加强供应链企业的信息共享，可以采用供应商管理库存（VWI）、联合管理库存等手段实现库存量的降低，从而降低库存成本。

案例分析——英迈公司仓储成本管理

如案例导入所述，英迈公司的仓储成本非常的低。英迈公司仓储成本管理的特点主要有如下几个。

（一）几个数字

一毛二分三：英迈库中所有的货品在摆放时，货品标签一律向外，而且没有一个倒置，这是在进货时就按操作规范统一摆放的，目的是为了出货和清点库存时查询方便。运作部曾经计算过，如果货品标签向内，以一个熟练的库房管理人员操作，将其恢复至标签向外，需要8分钟，这8分钟的人工成本就是一毛二分三。

3千克：英迈的每一个仓库中都有一本重达3千克的行为规范指导，细到怎样检查销售单、怎样装货、怎样包装、怎样存档等，在这本指导上都有流程图，有文字说明，任何受过基础教育的员工都可以从规范指导中查询和了解到每一个物流环节的操作规范。

5分钟：统计和打印出英迈上海仓库或全国各个仓库的劳动力生产指标（如人均收货多少钱，人均收货多少单等），只需要5分钟。在Impulse系统中，劳动力生产指标统计可随时调出。而如果没有信息系统支持，这样的一个指标统计至少要一个月时间。

10米：仓库空间是经过精确设计和科学规划的，甚至货架之间的过道也是经过精确计算的，为了尽量增大库存可使用面积，只给运货叉车留出了10米的空间，叉车司机的驾驶必须稳而又稳，尤其是在拐弯时，因此英迈的叉车司机都要经过此方面的专业培训。

20分钟：在日常操作中，仓库员工从接到订单到完成取货，规定时间为20分钟。因为仓库对每一个货位都标注了货号标志，并输入Impulse系统中，Impulse系统会将发货产品自动生成产品货号，货号与仓库中的货位一一对应，所以仓库员工在发货时就象邮递员寻找邮递对象的门牌号码一样方便快捷。

1个月：英迈的库房是根据中国市场的现状和生意的需求而建设的，能支持现有的生意模式。此外，为了能使仓库随时扩张，公司要求每个地区的仓库经理都能够在1个月之内完成一个新增仓库的考察、配置与实施。在英迈的观念中，如果人没有准备，有钱也没用。

（二）几件小事

（1）英迈库房中的很多记事本都是收集已打印一次的纸张装订而成，即使是各层经理也不例外。

（2）所有进出库房都须严格按照流程进行，每一个环节的责任人都必须明确，违反操作流程，即使有总经理的签字也不可以。

（3）货价上的货品号码标识用的都是磁条，采用的原因同样是因为节约成本，以往采用的是打印标识纸条，但因为进仓货品经常变化，占据货位的情况也不断改变，用纸条标识灵活性差，而且打印成本也很高，采用磁条后问题得到了根本性解决。

（4）英迈要求与其合作的所有货运公司在运输车辆的厢壁上必须安装薄木板，以避免因为板壁不平而使运输货品的包装出现损伤。

（5）在英迈的物流运作中，厂商的包装和特制胶带都不可再次使用，否则，视为侵害客户权益。因为包装和胶带代表着公司自身知识产权，这是法律问题。如有装卸损坏，必须运回原厂请厂商再次包装。而如果由英迈自己包装的散件产品，全都统一采用印有其指定国内总代理怡通公司标识的胶带进行包装，以分清责任。

（三）仅仅及格

提起英迈，在分销渠道中都知道其最大优势是运作成本，而这一优势又往往被归于其采用了先进的Impulse系统。但从以上描述中已可看出，英迈运作优势的获得并非表面那样简单，而是对每一个操作细节不断改进，日积月累而成。从所有的操作流程看，成本概念和以客户需求为中心的服务观念贯穿始终，这才是英迈竞争的核心所在。英迈中国的系统能力和后勤服务能力在英迈国际的评估体系中仅被打了62分，刚刚及格。据介绍，在美国专业物流市场中，英迈国际能拿到70～80分。

作为对市场销售的后勤支持部门，英迈动作部认为，真正的物流应是一个集中运作体系，一个公司能不能围绕新的业务，通过一个订单把后勤部门全部调动起来，这是一个核心问题。产品的覆盖面不见得是公司物流能力的覆盖面，物流能力覆盖面的衡量标准是应该经得起公司业务模式的转换，换了一种产品仍然能覆盖到原有的区域，解决这个问题的关键是建立一整套物流运作流程和规范体系，这也正是大多数国内企业所欠缺的物流服务观念。

项目小结

1．仓储成本的含义与特点

仓储成本是指在保护、管理、储藏物品的相关物流活动中所发生的各种费用总和，是物流成本的重要组成部分。仓储成本有重要性、效益背反性和复杂性的特点。

2．仓储成本的构成

（1）不同发生方式的仓储成本由仓储设施使用成本和仓储作业成本构成。

（2）不同形成方式的仓储成本由存货持有成本、订货成本、缺货成本和在途存货持有成本构成。

（3）不同支付形态的仓储成本由人工费、材料费、折旧费、租赁费、修理费、管理费、仓储损失和委托费等构成。

3．仓储成本的优化途径

仓储成本的优化途径有合理选择仓储设施、设备，降低出入库作业成本，降低库内货损成本，合理应用分类管理法，采用经济批量法适量订货，应用现代库存控制技术降低成本，以及应用现代信息技术降低库存成本等。

思考与练习

一、判断题

1．存货持有成本是指为保持适当库存而发生的成本。 （ ）

2．租赁仓库时，仓储成本只包括仓库租赁费和人工关系。 （ ）

3．在计算仓储成本时，无论以什么为核算对象，都可按仓储成本的支付形态来进行归集和分配。 （ ）

4．一般来说，当企业的货物周转量达到一定水平时，周转量越大，使用自有仓库越经济。 （ ）

二、选择题（可多选）

1．仓储成本的特点是（ ）。

A．重要性 B．隐含性

C．复杂性 D．效益背反性

2．企业在仓库内所进行的物流活动不包括（ ）。

A．入库作业 B．库内作业

C．出库作业 D．库外作业

3．用来检查公司的营运绩效和衡量现有存货是否恰当的指标是（ ）。

A．仓容利用率 B．库存周转率

C．库存管理费率 D．呆废料率

4．必须用库存量才能求出的指标有（ ）。

A．仓容利用率 B．库存周转率

C．库存管理费率 D．呆废料率

三、简答题

1．简述仓储成本的构成。

2．如何选择仓储成本核算对象？

3．进行仓储成本效率分析的指标有哪些？

四、计算题

某企业全年需要某种材料64 000千克，每次订货成本为180元，单位存储成本为2元，每次订货平均到货时间为3天，安全仓储量为500千克。试求：

（1）订货的经济批量

（2）该批量的变动总成本

（3）全年最佳订货次数

（4）订货周期

（5）平均日需求量

（6）经济订货点

实战演练——企业仓储成本的调查和分析

（一）实战演练目标

（1）检查学生对本项目知识的掌握情况

（2）培养学生收集、整理材料及信息的能力

（3）激发学生学习兴趣

（4）培养学生了解、适应社会和理论结合实际的能力

（二）实战演练内容

（1）收集资料：3～5名学生组成一个调查小组参观某仓储企业，收集关于该企业的仓储成本的相关资料。

（2）分析资料：对收集的关于仓储成本的资料进行全面的分析。

（3）完成调查报告：每组成员须认真讨论，并结合本项目所学知识，针对该企业的情况提出建议，并完成一份600字左右的报告。

（三）成绩评定方法

教师根据所交报告评定学生成绩。其中，字数占10%，基本内容占60%，学生自己的总结、观点及学习态度等占30%。


项目八 配送成本管理
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项目结构图

【学习目标】

了解配送的含义与基本流程

理解配送成本的特点

掌握配送成本的分类与构成

掌握配送成本核算与分析的方法

理解不合理配送的表现形式及配送成本的优化途径

【关键词汇】

配送（Distribution）

配送成本（Distribution Cost）

配送中心（Distribution Center）

【引 子】

为了提高对顾客的服务水平，越来越多的企业开始建立配送中心，进行配送作业，但这种作业往往带来成本的增加，甚至得不偿失。因此，不断优化配送流程、降低配送成本对企业成本管理具有越来越重要的意义。

案例导入——沃尔玛成功之道

2008年《财富》杂志公布的全球企业500强排行榜中，沃尔玛公司以3 787.99亿美元的年销售额继续占据榜首位置。新经济时代，以传统的零售经营为主的沃尔玛究竟依靠什么力量来取得如此辉煌的业绩？

让利顾客，薄利多销，绕开中间商，直接从工厂进货等政策是沃尔玛获得成功的根本，而灵活高效的配送中心则是沃尔玛成功的核心。正如沃尔玛前任总裁大卫·格拉斯所说：“配送设施是沃尔玛成功的关键之一，如果说我们有什么比别人干得好的话，那就是配送中心。”
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沃尔玛的配送中心是如何节省成本，使沃尔玛获得如此辉煌的业绩？

任务一 了解配送成本管理的基础知识

配送集运输、分拣、配装、流通加工、保管等多项物流功能于一体，通过一系列物流活动将货物送达目的地，是物流活动的一个缩影或在某小范围中全部物流活动的体现。

一、配送的含义与基本流程

（一）配送的含义

《国家标准》对配送的定义是：在经济合理区域范围内，根据客户要求，对货物进行拣选、加工、包装、分割、组配等作业，并按时送达指定地点的物流活动。

配送是与市场经济相适应的一种先进物流方式，是物流企业按用户订单或配送协议进行配货，经过科学统筹规划，在用户指定的时间，将货物送达用户指定地点的一种供应方式。

（二）配送的基本流程

配送是一个较为复杂的过程，由于货物的特点和配送要求不同，配送流程也会有很大区别，图8-1给出了一般货物的配送流程。

二、配送成本的特点

配送成本是指在配送活动的运输、分拣、配装、流通加工等环节中发生的全部费用的总和。其特点主要有：

（一）配送成本的隐蔽性

企业一般通过“销售费用”、“管理费用”科目可以看出部分配送费用情况，但这些科目反映的费用仅仅是部分配送成本，即企业对外支付的配送费用，并且这一部分费用往往是混同在其他有关费用中。
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图8-1 配送流程示意图

（二）配送成本削减具有乘数效应

我们在项目一中曾经介绍过，降低物流成本相当于增加了销售额，而且这种成本削减具有乘数效应。对于配送成本而言，配送成本的削减同样相当于增加了销售额，且这种成本削减同样具有乘数效应。

例如，假定销售额为1 000元，配送成本为100元。如果配送成本降低10%，就相当于得到10元的利润。假如这个企业的销售利润率为2%，则创造10元的利润，需要增加500元的销售额，即降低10%的配送成本所起的作用相当于销售额增加50%。这种配送成本削减的乘数效应是不言自明的。

（三）配送成本的“效益背反”

一般来说，减少配送中心以及存货量，必然引起存货补充频繁，从而增加运输次数。同时，配送中心的减少，会导致配送距离变长，运输费用增加。反之，如果增加配送中心和存货的数量，补货次数和运输费用自然会减少，但此时会增加配送中心的运营成本和存货成本。

三、配送成本的分类与构成

配送成本可按配送环节与配送成本支付形态分类，如图8-2所示。

（一）不同环节的配送成本构成

根据配送环节，配送成本可分为配送运输费用、分拣费用、配装费用、流通加工费用、保管费用等，如表8-1所示。

表8-1 配送各环节成本构成
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图8-2 配送成本的分类

续表8-1
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（二）不同支付形态的配送成本构成

不同支付形态的配送成本构成如表8-2所示。

表8-2 不同支付形态的配送成本构成

[image: table]


续表8-2
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任务二 配送成本核算与分析

配送管理的目的是降低配送成本和提高服务水平，而对配送成本进行核算和分析是协调配送成本与服务水平的前提。

一、配送成本核算

配送成本核算是多环节的核算，是各个配送环节成本的汇总。在核算时，要根据实际发生的配送作业与成本项目，正确确定配送成本，同时要避免配送各环节成本的重复交叉。

（一）配送成本的核算对象

（1）核算期间：一般为月、季度或年度。

（2）核算空间：一般是企业的业务范围或配送活动的地域范围。

（3）成本承担实体：一般是企业的各项配送业务。由于配送各环节的成本核算都具有各自的特点，因此各配送环节的成本承担实体并不相同，如表8-3所示。

表8-3 各配送环节成本承担实体及计算单位
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（二）不同环节的配送成本的核算方法

不同环节的配送成本是按照支付形态来核算的。具体的核算方法如下：

1．配送运输费用的核算

（1）配送运输费用的核算

配送运输费用各个项目的核算方法参见项目七，此处不再赘述。

（2）配送运输费用核算表编制

物流配送企业月末应编制配送运输费用核算表，并反映配送运输总费用和单位费用，如表8-4所示。

表8-4 配送运输费用核算表
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2．分拣费用的核算

（1）分拣费用的核算方法

① 职工工资与福利费

根据“工资结算汇总表”和“职工福利费计算表”中分配的金额计入分拣费用相应成本项目中。

? “工资结算汇总表”是进行工资结算和分配的原始依据，它是根据“工资结算单”按人员类别汇总编制的。“工资结算单”应当依据职工工作卡片、考勤记录、工作量记录等工资计算的原始记录编制。

? “职工福利费计算表”是依据“工资结算汇总表”确定的各类人员工资总额，按照规定的提取比例计算后编制的。

② 折旧

根据“固定资产折旧计算表”中按照分拣机械提取折旧金额计入相应成本项目中。

③ 修理费

辅助生产部门对分拣机械进行修理的费用，根据“辅助生产费用分配表”分配的金额计入分拣费用相应成本项目中。

④ 其他

根据“低值易耗品发出凭证汇总表”中分拣费用领用的金额计入相应成本项目中。

⑤ 分拣间接费用

根据“配送管理费用分配表”计入分拣费用相应成本项目中。

（2）分拣费用核算表编制

物流配送企业月末应编制配送分拣费用核算表，并反映配送分拣总费用，如表8-5所示。

表8-5 分拣费用核算表
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3．配装费用的核算

（1）配装费用核算方法

① 职工工资与福利费

根据“工资结算汇总表”和“职工福利费计算表”中分配的金额计入相应的成本项目中。

② 材料费用

根据“材料发出凭证汇总表”、“领料单”及“领料登记表”等原始凭证，将耗用的材料费计入相应成本项目中。在归集材料费用时需注意：

? 凡能分清某一成本核算对象的费用，应单独列出，以便直接计入该配装对象的成本核算单中。

? 属于几个配装费用对象共同耗用的材料费用，应当选择适当的方法分配后，计入各配装对象的成本核算单中。

③ 其他费用

将“材料发出凭证汇总表”、“低值易耗品发出凭证”中与配装相关的金额计入相应成本项目中。

④ 配装间接费用

根据“配送间接费用分配表”计入配装费用相应成本项目中。

（2）配装费用核算表编制

物流配送企业月末应编制配装费用核算表，并反映配装过程发生的费用总额，如表8-6所示。

表8-6 配装费用核算表
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4．流通加工费用的核算

（1）流通加工费用核算方法

① 材料费用

材料费用中，材料和燃料费用数额是根据全部领料凭证汇总编制的“耗用材料汇总表”确定的；外购动力费用是根据有关凭证确定的。

② 人工费用

人工费用根据当期“工资结算汇总表”和“职工福利费计算表”确定。

③ 制造费用

制造费用是通过设置制造费用明细账，按照费用发生的地点来归集的。制造费用明细账按照加工生产单位开设，并按费用明细账项目设专栏组织核算。由于制造费用中的折旧费用、固定资产修理费用等占成本比例较大，其费用归集尤其重要。

（2）流通加工费用核算表编制

物流配送企业月末应编制流通加工费用核算表，如表8-7所示。

表8-7 流通加工费用核算表
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5．保管费用的核算

（1）保管费用的核算方法

① 工资及福利费

根据“工资结算汇总表”和“职工福利费计算表”中分配的金额计入相应的成本项目中。

② 材料费

根据“材料发出凭证汇总表”、“领料单”和“领料登记表”中分配的金额记入相应的成本项目中。

③ 折旧费

根据固定资产折旧计算表中按照提取的折旧金额计入成本项目中。④ 维护保养、水电费及保管费等

根据相关原始凭证及费用分配表依次计入成本项目中。（2）保管费用核算表编制

配送中心应于期末编制保管费用的核算表，如表8-8所示。

（三）配送总成本与单位成本的核算

配送总成本是指成本核算期内，成本核算对象的成本总额，即各个成本项目金额之和，计算公式如下：

表8-8 保管费用核算表
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配送单位成本是按单位配送周转量、货物体积、车次、运输距离等分配的配送成本，计算公式为：
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二、配送成本分析

配送成本的分析常用配送各环节成本计划完成情况分析法和配送效率分析法。其中，配送各环节成本计划完成情况分析法与本书项目七汽车运输成本计划完成情况分析法相同，此处不再赘述；配送效率分析法常用配送人员的工作量分摊指标、配送车辆负荷指标和配送成本衡量指标等来衡量。

（一）配送人员工作分摊指标

配送人员工作分摊指标用来衡量配送人员的能力负荷与物流过程绩效，判断是否需要增加配送人数。此类指标包括平均每人的配送量、配送距离、配送重量、配送车次等，计算公式如下：
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（二）配送车辆负荷指标

配送车辆负荷指标用来评估车辆的负荷，判断是否需要增减配送车数。此类指标包括平均每台车的周转量、配送距离、配送重量等，计算公式如下：
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（三）配送成本衡量指标

配送成本衡量指标用来评价配送成本的高低，从而为制定以后的成本控制计划做参考。配送成衡量指标除配送单位成本外，常用的还有配送成本比率，其计算公式为：
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任务三 配送成本的优化

由于配送作业中存在着种种不合理的现象，从而增大了配送成本。配送成本优化就是采取一定措施，避免或减少配送不合理现象，使配送成本最小化。

一、不合理配送的表现形式

（一）资源筹措的不合理

资源筹措不合理的表现形式有配送量计划不准、资源筹措过多或过少、在资源筹措时未考虑与资源供应者之间建立长期稳定的供需关系等。

（二）库存决策不合理

企业库存决策不合理主要表现在库存量过大，造成库存成本增加；或是库存量过小，造成缺货损失。

（三）配送与直达的决策不合理

一般来说，配送总是增加了一些环节，但是这些环节的增加，可降低用户的平均库存水平，因此不但抵消了增加环节的支出，而且还能取得剩余效益。

但是，如果用户对某种或某些货物的需求量较大，则可以直接通过批量进货来节约成本。在这种情况下，若仍通过配送中转送货，反而会增加成本。

（四）送货过程不合理

送货过程不合理主要包括：车辆欠载、送货线路不合理等。

（五）经营观念不合理

经营观念不合理的现象主要包括：配送企业利用配送手段向用户转嫁资金、库存困难；在库存过大时，强迫用户接货，以缓解自己的库存压力；在资金紧张时，长期占用用户资金；在资源紧张时，将资源挪作他用，从中获利等。

二、配送成本优化途径

常用的配送成本优化途径主要包括：选择合理的配送作业策略、提高配送作业效率和优化配送信息系统等。

（一）选择合理的配送作业策略

常用的配送作业策略有混合策略、差异化策略、合并策略、延迟策略和标准化策略等。

（1）混合策略

混合策略是指配送业务一部分由企业自身完成，一部分外包给第三方物流企业。这是因为产品品种多样、规格不一且销量不等，若全部采用自营配送或全部外包，将可能增大配送成本。

（2）差异化策略

差异化策略就是立足于配送货物的个体特征，以专门的配送方式对待不同的货物。当企业拥有多种产品时，不能对所有产品都按同一标准的顾客服务水平来配送，而应按产品的特点、销售水平来设置不同的库存、不同的运输方式以及不同的储存地点。否则，忽视产品的差异性会增加不必要的配送成本。

（3）合并策略

合并策略包含两个层次：一是配送方法上的合并，另一个则是共同配送。① 配送方法上的合并

企业在安排车辆完成配送任务时，充分利用车辆的容积和载重量，将货物按质量和体积进行合理配送，做到满载满装，是降低配送成本的重要途径。

② 共同配送

共同配送也称集中协作配送，是由几个企业联合，集小量为大量共同利用同一配送设施的配送方式。其标准运作形式是：在中心机构的统一指挥和调度下，各配送主体以经营活动（或资产）为纽带联合行动，在较大的地域内协调运作，共同对某一个或某几个客户提供系列化的配送服务。

（4）延迟策略

传统的配送计划安排中，大多数的库存是按照对未来市场需求的预测量设置的，这样就存在着预测风险。当预测量与实际需求量不符时，就会出现库存过多或过少的情况，从而增加配送成本。

延迟策略的基本思想是：对产品的外观、形状及其生产、组装、配送应尽可能推迟到接到顾客订单后再确定，一旦接到订单就要快速反应。因此，采用延迟策略的一个基本前提是信息传递要非常快。

【阅读材料】

美国一家生产金枪鱼罐头的企业就通过采用延迟策略改变配送方式，降低了库存水平。

这家企业为提高市场占有率曾针对不同的市场设计了几种标签，产品生产出来后运到各地的分销仓库储存起来。由于顾客偏好不一，几种品牌的同一产品经常出现某种品牌的产品因畅销而缺货，而另一些品牌的产品却滞销压仓。

为了解决这个问题，该企业在产品出厂时都不贴标签就运到各分销中心储存，当接到各销售网点的具体订货要求后，才按各网点指定的品牌标志贴上相应的标签，这样就有效解决了此缺彼滞的矛盾，从而降低了库存。

（5）标准化策略

标准化策略就是企业应尽量减少因产品品种多变而导致配送成本的增加，企业应尽可能多地采用标准零部件、模块化产品。例如，服装制造商可按某种规格统一生产裤子，直到顾客购买时才按顾客的身材调整裤腿长度。

采用标准化策略要求厂家从产品设计开始就要站在消费者的立场，考虑怎样节省配送成本，而不要等到产品定型生产出来了才考虑如何降低配送成本。

（二）提高配送作业效率

提高配送作业效率的优化措施主要包括：加强配送作业的计划性、优化配送路线和合理配装各项货物等。

（1）加强配送作业的计划性

配送作业的随意安排经常会导致配送效率不高，大幅度增加配送成本。例如，事前计划不好，为了保持服务水平又不能拒绝的临时配送就是典型的无计划配送。在配送过程中，由于时间紧张，无法认真选择合适的车辆，进行货物的合理配装，以及安排合适的配送路线，因而造成配送资源的极大浪费。

为了加强配送的计划性，配送中心必须与客户共同探讨各种货物的需求规律，掌握不同货物的配送节奏，有计划、有组织地安排配送，尽可能减少低效率配送情形的出现。

（2）优化配送路线

配送路线的合理与否对配送速度、配送成本的影响很大，采用科学方法确定合理的配送路线是配送的一项重要工作。在配送服务质量保证不变的情况下，尽可能采用各种数学方法，以及在数学方法基础上发展、演变出有借鉴意义的经验方法。

（3）合理配装各项货物

在优化路线的基础上，合理提高车辆货物装载率也是节约配装成本的重要环节，由于货物的需求复杂多样，货物的包装形态也变化多端，如果有效利用车辆的装载空间，提高单次装载货物的负荷，将大大降低运输费用。此外，在配送过程中，还可结合货物的密度和体积，实行轻重配装等方法科学装载多种货物。

（三）优化配送信息系统

如果配送环节中的信息传递功能不完善，在厂家、批发商和零售商之间的销售信息传递不及时，则整条供应链各成员就不能针对市场的变化及时调整计划和对策，从而增加了配送的成本。

物流企业可通过优化配送信息系统，引入自动化的仪器设备，可有效节省人力资源，简化各种配送作业，最终降低物流成本。

案例分析——沃尔玛降低配送成本的途径

经济学家斯通博士在对美国零售企业的研究中发现，在美国的三大零售企业中，商品物流成本占销售额的比例在沃尔玛是1.3%，在希尔斯则为5%，在凯马特是8.75%。如果年销售额都按照250亿美元计算，沃尔玛的物流成本要比希尔斯少4.25亿美元，比凯马特少18.625亿美元，其差额大得惊人。下面我们就从物流配送角度介绍沃尔玛降低成本的“秘密”。

（一）配送中心的选址

沃尔玛的物流配送中心一般设立在100多家零售店的中央位置，即配送中心设立在销售主市场。如此一来，由于每个配送中心要同时服务100多个周边销售网点，这使得每个配送中心都能满负荷运输，从而有效降低了配送成本；另外，由于运输的半径既比较短又比较均匀，基本上是以320公里为一个商圈建立一个配送中心，这样从任何一个中心出发，汽车可在一天内到达它所服务的商店。

（二）配送运输的合理化

在整个配送系统中，送货运输费用最高，为了节省送货费用，降低运输成本，沃尔玛的配送车辆使用一种尽可能大的卡车，每辆车每周每一次行驶可达7 000～8 000千米。并且，沃尔玛把车装满，产品从车厢的底部一直装到顶部，从而降低了运输成本。

另外，沃尔玛认为保证安全无事故事节约成本最重要的环节，因此其口号是“安全第一，礼貌第一”。沃尔玛还通过采用全球定位系统对车辆进行定位，提高了整个系统的效率，这也从某种程度上降低了配送成本。

（三）保管成本的降低

沃尔玛可以保证，商品从配送中心运到任何一家商店的时间不超过48小时，沃尔玛的分店货架平均一周可以补货两次，而其他同业商店平均两周才能补一次货。如此一来，通过维持尽量少的存货，既节省了配送中心和商店的存储空间，又降低了库存成本。

（四）与供应商的双赢

对商场需求批量大的货物，沃尔玛要求货物从工厂直接运抵商场。如此一来，由于大大节省了货物流通过程中的仓储成本和转运成本，从而有效降低了配送成本。

总之，所有的这些措施有机地组合在一起，为沃尔玛的集中配送形成了最经济合理的安排，从而使沃尔玛配送中心能高效率低成本地运营，也使沃尔玛迅速地发展成世界零售业之王。

项目小结

1．配送成本

配送成本是指在配送活动的运输、分拣、配装、流通加工等环节中发生的全部费用的总和。

根据配送环节，配送成本可分为配送运输费用、分拣费用、配装费用、流通加工费用、保管费用等。

2．配送成本分析

分析配送成本的常用指标有配送人员工作量分摊指标、配送车辆负荷指标和配送成本衡量指标等。

3．不合理配送的表现形式

不合理配送的表现形式主要有：资源筹措的不合理、库存决策不合理、配送与直达的决策不合理、送货过程不合理、经营观念不合理等。

4．配送业务的优化策略

常用的配送业务的优化策略有混合策略、差异化策略、合并策略、延迟策略和标准化策略等。

思考与练习

一、选择题

1．下列不属于配送成本的是（ ）。

A．配送运输费用 B．配装费用

C．信息流通费用 D．流通加工费用

2．常用的配送成本效率分析指标不包括（ ）。

A．配送人员的工作分摊指标 B．配送车辆负荷指标

C．配送成本衡量指标 D．配送成本降低率

3．下列不属于配送业务优化策略的是（ ）。

A．标准化策略 B．机械化策略

C．合并策略 D．延迟策略

二、简答题

1．简述配送成本的构成。

2．不合理配送的表现形式有哪些？

3．简述配送成本的优化途径。

三、综合分析题

某零售企业，主要对自己的销售点和大客户进行配送，配送方法为销售点和大客户有需求就立即组织装车送货，结果经常造成送货车辆空载率过高，同时往往出现所有车都派出去而其他用户需求满足不了的情况。所以销售经理一直要求增加送货车辆，但由于资金原因一直没有购车。

请问：

（1）如果你是公司决策人，你会买车吗？为什么？

（2）请用配送的相关知识分析该案例，并提出解决办法。

实战演练——配送企业的成本分析

（一）实战演练目标

（1）检查学生对配送知识的理解情况

（2）培养学生了解社会、适应社会的能力

（二）实战演练内容

（1）收集资料：3～5名学生组成一个调查小组参观物流配送企业，收集一些关于该企业的配送的流程，配送成本的控制方法。

（2）分析资料：对收集的资料进行全面的分析，并对影响配送成本的因素进行分析。

（3）完成调查报告：每组成员须认真讨论，并结合本项目所学知识，将你的认识写成一篇心得体会。

（三）成绩评定方法

教师根据所交报告评定学生成绩。其中，基本内容占60%，学生自己的总结、观点及学习态度等占40%。


项目九 其他物流成本管理
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项目结构图

【学习目标】

了解装卸搬运、包装、物流信息系统成本的含义与分类

掌握装卸搬运成本的核算与优化途径

掌握包装成本的核算与优化途径

掌握物流信息系统成本的构成与优化途径

【关键词汇】

包装（Flexible Budget）

装卸（Loading and Unloading）

搬运（Handling）

物流信息系统（Logistics Information System）

【引 子】

据统计，物流成本构成中装卸搬运、包装、物流信息等成本占流通费用的近30%。因此，加强这些成本的管理，对降低物流成本，进一步提高物流企业经济效益有重要意义。

案例分析——云南双鹤医药有限公司的“瓶颈”

云南双鹤医药有限公司是一个以市场为核心、现代医药科技为先导、金融支持为框架的新型公司，是西南地区经营药品品种较多、较全的医药专业公司，现公司已形成规模化的产品生产和网络化的市场销售。

但由于该公司搬运设备的现代化程度低，只有几个小型货架和手推车，大多数作业靠人工来完成，工作效率低，且易损坏货物。此外，由于仓库设计不合理，仓库内作业流程混乱，从而造成搬运距离过长，重复搬运等，这导致该公司的仓储成本始终居高不下其后果是：由于该公司所销售的产品不能形成价格优势，从而严重制约了企业的快速发展。
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在学完本项目后，请你结合本项目所学知识，谈谈降低云南双鹤医药有限公司仓储成本的方法？

任务一 装卸搬运成本管理

装卸搬运是为运输或储存的需要而进行的作业，然而装卸搬运却并不创造实际价值。

一、装卸搬运概述

（一）装卸搬运含义

在同一地域范围内（如车站范围、工厂范围、仓库内部等）改变“物”的存放、支承状态的活动称为装卸，改变“物”的空间位置的活动称为搬运，两者合称装卸搬运。在实际操作中，装卸与搬运是密不可分的，两者相伴发生。

（二）装卸搬运分类

（1）按作业场所分类

按作业场所不同，装卸搬运分为车间装卸搬运、站台装卸搬运和仓库装卸搬运。

① 车间装卸搬运是指在车间内部各生产工序间进行的各种装卸搬运活动。

② 站台装卸搬运是指在企业车间或仓库外的站台上进行的各种装卸搬运活动。

③ 仓库装卸搬运是指在仓库、堆场、物流中心等处进行的装卸搬运活动。

（2）按作业方式分类

按作业方式不同，装卸搬运分为吊装吊卸法和滚装滚卸法。

① 吊装吊卸法又称垂直装卸法，是主要使用各种起重机械，以改变货物的铅垂方向的位置为主要特征的方法，这种方法应用面最广。

② 滚装滚卸法又称水平装卸法，是以改变货物水平方向的位置为主要特征的方法。

（3）按作业对象分类

按作业对象不同，装卸搬运分为单件作业法、集装作业法和散装作业法。

① 单件作业法是指单件、逐件装卸搬运的方法，这是以人力作业为主的作业方法。

② 集装作业法是指先将货物集零为整，再进行装卸搬运的方法。

③ 散装作业法是指对煤炭、矿石、粮食、化肥等块、粒、粉状货物，采用重力法（通过筒仓、溜槽、隧洞等方法）、倾翻法（铁路的翻车机）、机械法（抓、舀等）、气力输送法（用风机在管道内形成气流，利用压差来输送）等方法进行装卸搬运。

二、装卸搬运成本核算

（一）装卸搬运成本核算对象与计算单位

（1）成本核算对象

? 核算期间：一般为月份、季度和年度。

? 核算空间：一般是企业的业务范围或装卸搬运活动的地域范围。

? 成本承担实体：以运输业务为主的物流企业，可将机械作业和人工作业分别作为成本承担实体；复杂装卸搬运作业（如港口、中转站等作业），还可将操作过程、货种、货物批次等作为成本承担实体。

（2）成本核算单位

运输企业的装卸搬运成本一般是以千装卸操作吨为计算单位。港口企业的装卸搬运成本一般以千装卸吞吐吨、千装卸自然吨或千装卸操作吨为成本核算单位。集装箱装卸搬运业务的成本一般以标准箱和千吞吐吨为成本核算单位。

（二）装卸搬运成本构成

装卸搬运成本包括直接费用和营运间接费用两类。

（1）装卸搬运直接费用

装卸搬运直接费用主要包括：人工工资及福利费、燃料和电力费、轮胎费、修理费、折旧费、其他费用等。

（2）装卸搬运间接费用

装卸搬运间接费用指应由装卸搬运负担的营运间接费用，它主要包括装卸搬运作业部门非直接生产人员的工资及福利费、办公费等。

（三）各成本项目的核算

（1）装卸搬运直接费用① 人工工资及福利费

一般来说，人工工资及福利费可根据企业的“工资结算汇总表”和“职工福利费计算表”中的有关数字，直接计入装卸搬运成本中。

② 燃料和电力费

燃料和电力费是指机械在作业过程中消耗的燃料、动力以及必要的照明等费用的总和。其中，燃料费可在月末根据领料记录计算实际耗用数量和金额，电力费则可根据收据单或企业电力成本分配单直接计入装卸搬运成本中。

③ 轮胎费

轮胎费按照实际领用数和发生数计入成本中。如果一次领用的轮胎数较大，可用一次推摊法或多次推摊法计入成本中。

④ 修理费

修理费一般可以根据各项凭证汇总，全部直接计入相应的成本项目中。对于车辆的大修费，企业可按使用年限法或行驶里程法预提。

⑤ 折旧费

装卸搬运机械的折旧费可采用平均年限法或行驶里程法来计提。

⑥ 其他费用

其他费用包括工具使用及租赁费、劳动保护费、外付装卸搬运费、运输管理费、事故损失费等均可按当期实际发生额计入相应的成本项目中。

（2）装卸搬运间接费用

装卸搬运间接费用可在发生和支付时，直接计入装卸搬运的成本中。

（四）装卸搬运总成本和单位成本的计算

装卸搬运的总成本是将计算期内各成本项目的费用相加之和。装卸搬运单位成本是指成本核算期内，按成本核算对象完成单位装卸作业量的成本额。其计算公式为：
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三、装卸搬运成本的优化途径

装卸搬运的优化途径主要包括：提高装卸搬运活性、防止和消除无效作业、充分利用重力进行少消耗的装卸搬运、实现规模效益、采用合理的方式方法等。

（一） 提高装卸搬运活性

装卸搬运活性是指从物的静止状态转变为装卸搬运运动状态的难易程度。如果很容易转变为下一步的装卸搬运而不需做过多准备工作，则活性就高；如果难于转变为下一步的装卸搬运，则活性低。

【阅读材料】

为了区别装卸搬运货物的活性，并能有计划地提出活性要求，使每一步装卸搬运都能按一定活性要求进行操作，我们将不同放置状态的货物做了不同的活性规定。这种活性规定即为“活性指数”。活性指数有0～4共5个等级，如图9-1所示。

“0”级活性：货物杂乱地堆放在地面上的状态；

“1”级活性：货物装箱或经捆扎后的状态；

“2”级活性：箱子或被捆扎之后的货物，下面放有枕木或其他衬垫后，便于叉车或其他机械作业的状态；

“3”级活性：货物被放在台车上或用起重机吊钩勾住，能够快速进入移动的状态；

“4”级活性：货物预置在动力车辆或传送带上，不需做任何预先准备就可进入运动的状态。

（二）防止和消除无效作业

无效装卸搬运是指消耗于装卸搬运货物必要劳动之外的多余劳动。为了防止和消除无效作业，可以从下面几方面入手。

（1）减少装卸次数

过多的装卸搬运次数会造成货损，降低整个物流的速度等。因此，应尽可能减少装卸搬运次数，避免无效的装卸作业。

（2）包装要适宜

由于包装过大，在装卸搬运时会消耗较大的体力或动力而形成无效劳动。因此，在满足包装要求的前提下，应采用轻型化、简单化和实用化的包装，以减少或消除作用于包装上的无效劳动。

（3）提高装卸搬运货物的纯度

进入物流过程的货物，有时混杂着没有使用价值或用户不需要的各种掺杂物，如煤炭中的矸石、矿石中的表面水分、石灰中的未烧熟石灰及过烧石灰等。在装卸搬运时，这些物质也会消耗劳动，因而形成无效装卸搬运。

（4）缩短装卸搬运的距离

[image: picture]


图9-1 不同状态货物的活性指数

货物在装卸搬运过程中，应实现水平或垂直两个方向上的位移，并选择最短的路线完成这一活动，就可避免装卸搬运距离上的无效作业。

综上所述，在装卸搬运时如能防止或消除无效作业，使装卸搬运合理化，即可节约装卸搬运的成本。

（三）充分利用重力以减少体力或动力的消耗

装卸搬运时充分利用货物本身的重量，进行有一定高度落差的装卸搬运，可以减少体力或动力的消耗，进而减少装卸搬运的成本。例如，从卡车、铁路货车卸货时，利用卡车与地面或小搬运车之间的高度差，使用溜槽、溜板之类的简单工具，依靠货物本身重量，使货物从高处自动滑到低处，实现不需消耗动力的装卸搬运。

（四）实现规模效益

在装卸搬运时，充分利用各种装卸搬运机具或集装的方法使装卸搬运实现规模效益，从而使一次操作实现最合理的装卸搬运量，进而降低单位装卸搬运成本。

（五）保持物流均衡顺畅

装卸搬运作业受运输等其他环节的制约，其节奏不能完全自主决定。企业必须综合各方面因素，妥善安排，使物流各环节作业尽量均衡顺畅，避免忙闲不均的情况。

（六）采用合理的方式方法

在装卸搬运过程中，必须根据货物的种类、性质、形状和重量等来确定合理装卸搬运方式。如适当分解作业内容，采用集装化、机械化、标准化装卸搬运等改善作业方法，实现装卸搬运的高效化和合理化。

任务二 包装成本管理

在整个物流过程中，包装对货物起保护的作用，使货物能顺利地进行物流活动，最后实现销售。

一、包装概述

（一）包装的含义

《国家标准》中对包装的定义是：包装是为在流通过程中保护产品、方便储运、促进销售，按一定技术方法而采用的容器、材料及辅助物等的总体名称，也指为了达到上述目的而采用容器、材料和辅助物的过程中施加一定技术方法等的操作活动。

（二）包装的分类

（1）按包装功能分类

按功能不同，包装可分为工业包装和商业包装两种。

① 工业包装

工业包装是以强化运输、保护商品和便于保管为主要目的的包装，如家电的包装箱。

② 商业包装

商业包装又称零售包装或消费者包装，主要是根据零售商或消费者的需要，为了便于或促进商品在柜台上零售，作为商品的一部分的包装，如牙膏盒、果冻壳等。

（2）按包装层次分类

按包装层次的不同，包装可以分为个包装、中包装和外包装三种。

① 个包装

个包装又称销售包装或小包装，是以一个商品为一个销售单位的包装形式，直接与商品接触，如糖果纸、可乐瓶等。

② 中包装

中包装又称内包装，是若干个单体或包装组成一个小的整体包装。它介于个包装与外包装之间，其目的是方便商品点数、计量以及包装组合等。如香烟20根为一盒、10盒为一条（这里“盒”、“条”都是中包装）等。

③ 外包装

外包装又称大包装，是商品最外层的包装。其主要目的是方便商品的储运和装卸搬运，减少商品损耗，以及使商品便于检验与核对。

（3）其他分类

按包装材料不同，包装可分为纸类包装、金属包装、塑料包装、玻璃包装、木制包装和复合材料包装等。

按包装使用次数，包装可分为一次用包装、多次用包装和周转用包装等。

二、包装成本核算

无论是何种包装，都需耗用一定的人力、物力和财力。因此，为了更好地控制包装成本，我们必须对包装成本进行核算。

（一）包装成本核算对象

包装成本核算对象一般是一定时期和一定作业范围的包装业务，有时为了加强成本管理，还可按货物的批次、种类等进行核算。

（二）包装成本的构成

对于物流企业来说，其包装成本一般由如下几方面构成：

（1）包装材料费用

包装材料费用是指各类货物在实施包装过程中由于耗费材料产生的费用。

（2）包装机械费用

包装机械费用是指使用包装机械（或工具）时发生的各种费用，如机械的购置费用，日常维护、保养费用，折旧费用，使用费用等。

（3）包装技术费用

包装技术费用是指实施缓冲包装、防潮包装、防霉包装等技术的研发、实施所支出的费用。

（4）包装人工费用

包装人工费用是指在实施包装过程中，对人工或专业作业人员发放的工资和福利等费用。

（5）其他辅助费用

除了上述主要费用以外，物流企业有时还会发生一些其他包装辅助费用，如包装标记、包装标志的印刷、拴挂物费用等。

（三）各成本项目的核算

各成本项目的核算是对发生在包装材料、机械、技术、人工等各个成本项目中的费用的核算。

（1）包装材料费用的核算

企业可根据自己的实际情况，选择用购入材料成本或材料发出成本来确定包装材料的费用。

① 购入材料成本的确定

企业的包装材料除少数自制外，大部分是外购的。外购包装材料的采购成本包括买价、运杂费（包括运输费、装卸费、保险费等）、运输途中的合理损耗、入库前的挑选整理费用、购入材料应负担的税金和其他费用。

其中，买价应直接计入各种材料的采购成本中。其他各项，凡能分清归属对象的，可以直接计入各种材料的采购成本中；不能分清的，应按比例（如依据材料的重量、买价和体积等）分摊计入各种材料的采购成本中。

② 材料发出成本的确定

由于企业的各种材料是分批分次分别从不同的地点购进的，并且每次购进的同种材料单价往往不同。因此，在发料时，就存在到底按照哪一批单价计价的问题。

企业可以根据不同的情况，采用先进先出、全月一次加权平均、后进先出等方法进行计算。下面以全月一次加权平均法为例，介绍购入包装材料成本的核算方法，其计算公式如下：
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【例9-1】 2010年1月甲材料的采购及领用信息如表9-1所示，试用全月一次加权平均法计算甲材料的期末库存材料成本。

表9-1 2010年1月甲材料明细账
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解：
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本月发出材料成本＝1 700×23.45＝39 865（元）

月末库存材料成本＝500×23.45＝11 725（元）

（2）包装机械费用的核算

包装机械费用主要是指包装机械的维修费和折旧费。

① 包装机械的维修费是包装机械发生部分损坏，进行维修时所支出的费用，可分为中小修和大修。其中，中小修费用应计入当期包装成本中；大修费用应按使用年限法或行驶里程法预提。

② 包装机械的折旧费可采用平均年限法或行驶里程法计提。

（3）包装技术费用的核算

包装技术费用包括包装技术设计费用和包装技术实施费用。

① 包装技术设计费用

包装技术设计费用是指设计人员在设计包装的过程中发生的与包装设计有关的费用，具体包括：设计人员的工资、设计过程中领用的材料以及各种现金支出，各项费用均按当期实际发生额计入包装技术设计费用中。

② 包装技术实施费用

包装技术实施费用包括实施包装技术所需的内包装材料费和一些辅助包装费用。其中，内包装材料费主要是为防震、防潮、防虫等所使用的辅助材料费用，常见的辅助材料有充气塑料、塑料泡沫、干燥剂等；辅助包装费主要是指为实施包装技术而发生的不属于内包装材料费用的一些费用，如清洗费、控制温度的电费等。包装技术实施费用的核算方法均可根据实际发生额或耗用量乘以单价计入当期成本。

（4）包装人工费用的核算

包装人工费用可根据企业的“工资结算汇总表”和“职工福利费计算表”的有关数字，直接计入包装的成本中。

（四）包装总成本的计算

将上述各项成本费用相加即可得出包装总成本。

三、包装成本的优化途径

包装成本的优化就是要实现包装的合理化，即管理者对商品包装作业过程进行合理的组织，以最少的投入完成商品包装的任务。常用的包装优化途径包括以下几方面：

（一）合理选择包装材料

由于常用包装材料种类繁多，功能亦各不相同。因此，企业必须根据各种货物的特性，选择既能达到包装效果，又能合理节约包装材料费用的合适材料。

（二）实现包装规格的标准化

企业通过包装规格的标准化，可以提高包装过程的效率，减少人工费用和材料费用的支出，同时也方便物流过程中的装卸搬运和运输。

（三）实现包装机械化

包装过程中使用机械作业可以极大地提高包装作业的劳动生产率，同时可以大幅度提高包装水平，从而降低各项费用支出。

（四）包装物的回收和旧包装的利用

企业回收利用旧包装能解决企业的部分急需，保证生产及流通活动的顺利进行，同时又降低了包装的采购及生产成本，可谓一举两得。

（五）有条件的情况下组织散装运输

物流企业应根据各类货物的性能和特点，对适合进行散装运输的货物（如农业产品、石灰等）直接组织运输，这样可大幅减少包装费用支出。

任务三 物流信息系统成本管理

物流信息系统可以解决管理中出现的信息分散、库存过大、资金周转时间长等问题，因此很多企业已经开始重视物流信息系统在物流中的应用。

一、物流信息系统的含义与分类

物流信息系统是为了实现物流管理现代化而设立的一套对物流相关信息进行记录、收集、整理、分析，并将这些信息在各部门或相关企业之间进行有效传递和交换，以实现信息的共享与应用，从而为企业管理和决策提供支持的人机结合的系统。

物流信息系统可以分为物流作业信息系统和物流管理信息系统，其中：

? 物流作业信息系统包括运输作业信息系统、存储作业信息系统、配送作业信息系统、货代信息系统和报关作业信息系统等。

? 物流管理信息系统包括客户管理信息系统、结算管理信息系统和统计管理信息系统等。

二、物流信息系统成本核算

物流信息系统成本是指在物流信息系统中所发生的物化劳动和活劳动的消耗，即为采集、处理、传递和管理各种物流信息而发生的成本。

（一）物流信息系统成本核算对象

物流信息系统成本的核算对象是企业一定时期和工作范围内所使用的物流信息系统。

（二）物流信息系统成本的构成

物流信息系统成本主要由信息系统开发与采购费、相关设备购置费、信息资料采集费、日常消耗费（如纸张、光盘等）、固定资产折旧费、直接人工费、各种管理费和其他费用构成。

（三）各成本项目的核算

物流信息系统成本中的信息系统开发与采购成本、信息资料采集成本、日常消耗费、直接人工费、各种管理费和其他费用应根据相关凭证直接计入相应的成本项目中，而相关设备购置费和固定资产折旧费应按下面的方法进行核算。

（1）相关设备购置费

相关设备购置费一般是一次性投入，具体的核算方法如下：

? 所购置的设备符合固定资产确认条件的，可作为信息系统的固定资产，按照计提固定资产折旧的方法计入相关的费用中。

? 所购置的设备不符合固定资产确认条件的，按照购置支出直接计入相关的费用中。

（2）固定资产折旧费

固定资产折旧费按照计提固定资产折旧的方法进行核算。

（四）物流信息系统总成本的计算

将上述各项成本费用相加即可得出物流信息系统的总成本。

三、物流信息系统成本的优化途径

影响物流企业信息系统成本过高的原因有：信息系统未实现标准化，信息

的人工处理工作量和误差大，物流信息系统利用率低，信息设备投入大，相关

设施建设成本高等。针对这些原因，应采取以下优化措施。

（一）建设标准化物流信息系统

物流信息系统的标准化主要包括各种物流信息格式、软件应用界面和相关设备的标准化，从而有效降低信息采集、处理和输出的成本。当然，为了做到这一点，就要求运输、包装、装卸搬运等各物流环节作业流程的标准化。

（二）选择适合企业需要的物流信息系统

企业在建设信息系统时，应以满足企业自身规模与业务需要为原则来选择信息系统。这样，不仅可以降低信息系统的建设成本，还可以提高信息系统的利用率。

（三）延长物流信息系统使用周期

物流信息系统的设施、设备一个显著的特点就是更新速度快。企业往往被诱使用新设备，从而使企业信息系统的成本不断增加，而其使用周期却在缩短。

如果企业能够在不影响运营的情况下，尽量延长物流信息系统的使用周期，将使物流信息系统成本大大降低。

案例分析——降低装卸搬运成本的措施

如案例导入所述，影响云南双鹤医药有限公司发展的重要因素是装卸搬运设备落后和作业流程不合理。针对这些问题，我们给出了以下几点建议。

（一）实现装卸搬运的机械化

首先，企业应设法提高装卸搬运作业的机械化程度，还必须尽可能地实现作业的连续性，从而提高装卸搬运效率，缩短装卸时间，降低货物的损坏，进而降低物流的成本。

（二）防止和消除无效作业

企业尽量使装卸搬运流程标准化，或者企业综合各方面因素，妥善安排，使物流各环节作业尽量均衡顺畅，避免重复搬运。

（三）提高货物的活性指数

企业在堆码物品时，事先应考虑装卸搬运作业的方便性，把分类好的物品集中放在托盘上，以托盘为单元进行存放，既方便装卸搬运，又能妥善保管好物品。

（四）合理布置仓库

仓库设计的不合理，常常会造成长距离的装卸搬运。因此，仓库中心货物应尽量采用“L”型或“U”型布局，以保证物品单向流动，既避免了物品的迂回和倒流，又减少了搬运环节。

项目小结

1．装卸搬运

在同一地域范围内（如车站范围、工厂范围、仓库内部等）改变“物”的存放、支承状态的活动称为装卸，改变“物”的空间位置的活动称为搬运，两者全称装卸搬运。

装卸搬运业务成本项目包括装卸搬运直接费用和装卸搬运间接费用两类。

2．装卸搬运成本的优化途径

装卸搬运成本的优化途径主要有：提高装卸搬运活性、防止和消除无效作业、充分利用重力进行少消耗体力或动力的装卸搬运、实现规模效益、保持物流均衡顺畅和采用合理的方式方法等。

3．包装成本构成

包装成本主要由包装材料费用、包装机械费用、包装技术费用、包装人工费用和其他辅助费用等构成。

4．包装成本的优化途径

包装成本的优化途径：合理选择包装材料；实现包装规格的标准化；实现包装机械化；包装物的回收和旧包装的利用等。

5．物流信息系统成本的优化途径

物流信息系统成本的优化途径：建设标准化物流信息系统；选择适合企业需要的物流信息设备；延长物流信息系统的使用周期等。

思考与练习

一、判断题

1．在同一地域范围内以改变“物”的存放、支承状态为目的的活动称为搬运，以改变“物”的空间位置为目的的活动称为装卸，两者合称装卸搬运。（ ）

2．包装技术费用包括包装技术研发费用和包装技术实施费用。 （ ）

3．物流信息系统相关设施、设备的一个显著特点就是更新速度快。（ ）

二、填空题

1．如果很容易转变为下一步的装卸搬运而不需做过多准备工作，则活性________；如果难于转变为下一步的装卸搬运，则活性________。

2．防止和消除无效装卸搬运的方法有___________________、______________________、__________________、_________________________。

三、选择题（可多选）

1．在装卸搬运过程中，必须根据货物的（ ）来确定合理装卸搬运方式。

A．种类 B．性质 C．形状 D．重量

2．包装是指为在流通过程中（ ），按一定技术方法而采用的容器、材料及辅助物等的总体名称。

A．保护产品 B．方便储运C．方便管理 D．促进销售

3．包装机械费用主要是指（ ）。

A．包装机械的购置费 B．包装机械的维修费C．包装机械的折旧费 D．包装机械的使用费

四、简答题

1．简述装卸搬运成本的优化途径。

2．简述包装成本的优化途径。

3．简述物流信息系统成本的优化途径。

实战演练——关于包装成本的调查和分析

（一）实战演练目标

（1）检查学生对本项目中关于包装知识点的掌握情况

（2）培养学生调查问题、分析问题的能力

（3）培养学生理论联系实际的能力

（二）实战演练内容

（1）收集资料：3～5名学生组成一个课题小组参观某个企业，收集一些关于该企业某一商品的包装成本构成。

（2）分析资料：针对调查结果，分析影响包装成本的因素。

（3）完成调查报告：每组成员应针对影响包装成本的因素，提出一些改进措施，并将你的认识写成一篇心得体会。该体会要求深入、全面，避免空乏。

（三）成绩评定方法

教师根据所交报告评定学生成绩。其中，基本内容占60%，学生自己的总结、观点及学习态度等占40%。


项目十 物流成本绩效评价
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项目结构图

【学习目标】

了解物流成本绩效评价的含义与意义

掌握物流成本绩效评价的步骤

熟悉物流成本绩效评价指标

掌握平衡记分卡法在物流成本绩效评价中的应用

【关键词汇】

绩效评价（Performance evaluation）

绩效评价指标体系（Performance evaluation index system）

平衡记分卡（Blanced score card）

【引 子】

有效的物流成本绩效评价体系能够反映物流的绩效，从而使企业能够及时发现问题、挖掘企业潜力，进而为企业持续降低成本、提高效益奠定坚实的基础。因此，对物流企业进行成本绩效评价具有越来越重要的意义。

案例导入——可口可乐（瑞典）公司绩效评价

可口可乐瑞典饮料公司（以下简称CCBS）在成立之前，其业务是通过许可协议由瑞典最具优势的啤酒公司普里普斯（Pripps）公司代理生产与销售的。1996年该许可协议到期后，CCBS开始全面负责生产和销售任务。

在此期间，平衡记分卡法的发明人卡普兰和诺顿（Kaplan & Norton）建议CCBS从财务、客户、内部流程以及创新与学习四个方面来测量其战略行动。由于CCBS公司的管理者意识到平衡记分卡法给可口可乐总公司带来的效益。于是，管理者接受了卡普兰和诺顿的建议。
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通过本项目的学习，掌握平衡记分卡法在物流成本绩效评价中的应用。

任务一 了解物流成本绩效评价基础知识

本任务主要介绍一些物流成本绩效评价的基础知识，如物流成本绩效评价的含义、意义和步骤等。

一、物流成本绩效评价的含义与意义

（一）物流成本绩效评价的含义

（1）绩效评价

绩效评价是指管理者依照预先确定的标准和一定的评价程序，运用科学的评价方法、按照评价的内容和标准对评价对象的工作能力、工作业绩进行定期和不定期的考核和评价。

（2）物流成本绩效评价

物流成本绩效评价是指按照一定的程序，借助物流成本评价指标，对企业在一定经营期间的经营效益和经营者的绩效进行财务分析，真实地反映物流成本效益现状，预测未来经营期间的发展潜力，并为物流成本控制和企业规划决策提供依据。

（二）物流成本绩效评价的意义

（1）有利于正确评价过去的物流

通过对实际物流成本等资料进行分析，能够准确地说明企业物流过去的业绩状况，指出企业物流的成绩和问题以及产生问题的原因等，这对于正确评价企业物流过去的经营业绩是十分有益的。

（2）有利于全面地评价物流企业的现状

管理者可应用综合反映企业各项经营活动的企业财务会计报表和管理会计报表等基础资料，并采用不同的分析手段和方法，得出反映企业物流现状的指标。例如，企业物流部门的资产结构指标、营运现状指标、物流活动应变能力指标等。

通过这些反映现状的指标，可以对企业物流活动进行全面评价，可以使企业清楚地认识到物流活动的现状，有利于企业调整物流活动中多余的环节，以便节省人力、物力、财力，进而节省物流成本。

（3）有利于准确评价物流企业的潜力

企业物流活动的潜力是指现有条件不变的情况下，企业对物流活动投入一定的资源而得到的最大产出；或者在产出不变的情况下，使企业对物流活动所投入的资源最小。企业可通过物流成本绩效评价挖掘企业物流活动的总体潜力，或物流管理环节中的潜力等，使企业总体利益最大化。

（4）有利于揭示企业物流活动的风险

经济活动中存在许多不确定因素，导致企业进行的任何活动都存在一定的风险，如投资风险、物流活动经营风险和财务风险等。通过对各项物流活动进行细致的考核和评价，使经营者能够清楚地知道目前企业的物流活动表现如何，企业的物流活动存在哪方面的漏洞等，从而降低物流活动存在的风险。

二、物流成本绩效评价的步骤

物流成本绩效评价的步骤包括前期准备阶段、进行评价阶段和后期处理阶段。

（一）前期准备阶段

（1）建立绩效评价组织机构

绩效评价组织机构负责成立绩效评价小组，选择小组成员来进行评价活动。一般来说，评价组织机构还会从企业外部聘请有关的专家和学者加入评价小组，来提高评价的科学性和可靠性。通常，评价成员应具备的能力有：

① 应具备企业管理、物流管理和财务会计等方面的专业知识；

② 必须熟悉物流成本绩效评价的流程，同时有较强的综合分析能力；

③ 评价小组的组长应该在企业管理方面有较为丰富的工作经验，具有较高的职业素质，并能秉公评价。

（2）制定物流成本绩效评价的工作方案

① 明确成本绩效评价的目的

明确成本绩效评价目的就是要明确为什么要进行成本绩效评价，是要评价物流成本业绩，还是要进行投资决策，或者是要制定未来经营策略？只有明确了成本绩效评价的目的，才能正确地搜集整理资料，选择正确的分析方法，从而得出正确的结论。

② 确定绩效评价的对象

一般来说，企业进行绩效评价的对象为企业和员工。其中，员工主要是指经营管理者。明确绩效评价的对象可以使执行者有针对性地收集资料，节省不必要的收集成本，进而提高评价的效率。

③ 确定物流成本绩效评价指标

进行绩效评价必须建立在科学合理的评价指标的基础上，而评价指标的选择对绩效评价的整体效果至关重要。物流成本绩效评价指标主要有财务方面的评价指标和非财务方面的评价指标两大类。其中，财务方面的指标有物流效益指标、物流作业评价指标等；非财务方面的指标有顾客保持率、顾客满意度等。

④ 确定物流绩效的评价方法

物流绩效的评价方法对最终的绩效评价结果有很大的影响。一种好的评价方法不仅可以使评价结果更为客观、科学和准确，而且可以揭示物流活动中存在的问题，还可以发掘物流活动的发展潜力。

⑤ 确立成本绩效评价的标准

针对不同的分析目标，其分析评价标准也是不同的。有的可采用绝对标准，有的可采用相对标准，有的可采用历史标准，有的可采用预算标准等。

确立的成本绩效评价标准应该是员工经过努力之后能达到的考核标准。这些标准不能太低，使评价对象轻松达到；也不能过高，以免打击员工的积极性。

（3）收集整理基础资料和数据

企业在制定完绩效评价的工作方案后，要根据工作方案的要求收集具体物流活动的基础数据，并对所获数据及信息进行加工、整理，提炼出用于物流成本绩效评价的信息。

在做好基础工作的前提下，从横向比较上分析，物流成本绩效评价小组还应该收集同行业在进行物流成本绩效评价时采用的评价方法和评价标准，及时了解行业的物流成本绩效评价现状；从纵向比较上分析，物流成本绩效评价小组还应该收集企业历年的绩效评价报告及相关具有价值的信息，为当前的物流成本绩效评价活动提供参考意见。

（二）进行评价阶段

（1）应用物流成本绩效评价方法

进行绩效评价的方法有很多，如平衡记分卡、绩效棱柱法等。究竟采用哪种方法进行绩效评价要综合考虑企业进行物流成本绩效评价的目标，所拥有的人力资源，以及企业收集数据的具体情况。

（2）进行绩效评价工作

评价小组应根据指定的绩效评价工作方案，应用所收集的相关资料和数据，采用合适的评价方法，客观地对评价对象进行评价。

（三）后期处理阶段

（1）得出绩效评价结论

绩效评价结束后，要及时总结绩效评价的结果。对于绩效评价好的物流活动，应总结经验为其他的物流活动提供一些参考意见；对于绩效评价不好的物流活动，应找出问题所在，针对性地提出解决方案，达到绩效评价的最终目的。

（2）撰写绩效评价报告

总结出物流成本绩效评价的结果后，应以书面报告的形式呈递给相关部门的负责人。该报告的内容应包括绩效评价的基本问题，成本绩效分析结论，以及针对问题提出的措施、建议等。

成本绩效评价报告不仅可以作为对成本绩效工作的总结，还可作为历史资料，以供以后的成本绩效评价作参考，保证绩效评价的连续性。

任务二 掌握物流成本绩效评价指标

物流成本绩效评价指标主要包括财务评价指标和非财务评价指标两大类。其中，财务评价指标主要包括物流成本效益评价指标与物流作业评价指标；非财务评价指标主要包括顾客服务绩效指标、市场影响力指标、物流活动绩效指标和学习绩效指标等。

一、物流成本效益评价指标

物流成本效益指标是以企业的整体物流成本为依据，通过计算物流成本和其他要素的关系，来分析和评价企业物流活动水平的指标。该指标为企业优化物流系统设计及提高物流效益提供了重要的依据。常用的物流成本效益指标主要有以下几种。

（一）物流成本率

该指标反映了单位销售额需要支出的物流成本。该指标越高，说明企业单位销售额需要支出的物流成本越高，但是该指标受价格变动和交易条件变化的影响较大，作为参考指标还存在一定缺陷。
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（二）单位物流成本率

该指标用来评价企业物流成本占企业总成本的比重。一般用来考核企业内部物流系统的规划是否合理。该指标值越大，说明物流成本在企业总成本支出中的比重越大。
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（三）单位营业费用物流成本率

该指标用来分析物流成本占营业费用（包括销售费用和一般管理费用）的比重，用以评价物流成本对销售业绩的影响。由于该指标不受进货成本变动的影响，得出的数值比较稳定，因此适合作为企业物流合理化的评价标准。
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（四）物流功能成本率

该指标是用来分析各项物流功能成本占物流总成本的比率，据此考察各物流环节的管理水平，并为企业进行物流成本控制提供重要依据。
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（五）产值物流成本率

产值是指以货币形式表现的，企业在一定时期内生产的最终产品或提供劳务活动的价值总量。该指标是用来分析企业创造单位产值需要支出物流成本的比率。一定时期的产值物流成本率反映了该时期物流成本的经济效果，与不同时期的指标相比，可以说明企业物流各环节经济效益的变动情况。
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（六）物流成本利润率

该指标表明在物流活动中，耗费一定量的资金而获得经济利益的能力。它是分析一定时期内产品或服务为企业带来的利润总额与物流成本的比率。该指标高，说明企业的市场竞争力强，产品或服务成本水平低。该指标受到众多因素的影响，主要的影响因素有产品销售价格、数量，原材料采购价格等。
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（七）物流效用增长率

该指标主要分析企业物流成本变化和销售额变化的关系，说明物流成本随销售额的变化而变化的水平。该指标的合理比率应该小于1，如果比率大于1，说明物流成本增长的速度超过了销售额的增长速度。
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二、物流作业评价指标

物流作业评价指标是对物流活动各环节进行绩效评价的一些指标，它主要包括进出货作业评价指标、仓储评价指标、盘点作业评价指标等。

（一）进出货作业评价指标

常用的进出货作业评价指标主要包括：处理进出货物的效率和每台进出货设备的效率两类。

（1）处理进出货物的效率

进货是货物进入仓库的第一个环节，而出货是仓储管理的最后一个环节，因此，进出货是否有效率直接影响其他物流环节的工作效率。处理进出货物的效率主要通过进（出）货处理率和进（出）货时间率来衡量，计算公式为：
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（2）每台进出货设备的效率

该类指标包括每台进出货设备的装卸货量和每台进出货设备的每小时装卸货量，分别用来评价每台进出货设备的工作量和工作效率，计算公式为：
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（二）仓储评价指标

仓储评价指标主要包括可供保管面积率、单位面积保管量，以及库存掌握程度等。

（1）可供保管面积率

该指标用来评价储区内的通道规划是否合理，计算公式为：
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（2）单位面积保管量
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（3）库存掌握程度

该指标用来评价产品实际库存与标准库存的比率是否恰当，计算公式为：
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（三）盘点作业评价指标

盘点作业的优劣一般通过误差率来衡量，常用的有盘点数量误差率和盘点品种误差率。

（1）盘点数量误差率

该指标用来评价库存管理优劣，为以后是否改变盘点方式或加强管理提供依据，计算公式为：
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（2）盘点品种误差率

该指标有助于分析盘点误差产生的原因，计算公式为：
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（四）物流订单作业评价指标

常用的物流订单作业评价指标主要包括订单基本指标、订单延迟指标和缺货指标三类。

（1）订单基本指标

此类指标用来观察订单每天的变化情况，企业可据此拟定客户管理策略及业务发展方向。常用的订单基本指标有平均每日来单数、平均客户订单数、平均每订单包含货物数和平均客户订单价值，计算公式如下：
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（2）订单延迟指标

该类指标主要有订单延迟率和订单货件延迟率两项。其中，订单延迟率用来评价交货情况；订单货量延迟率用来评价公司是否应该对部分客户实施重点管理，计算公式如下：
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（3）缺货指标

该类指标主要有缺货率和出货短缺率两项。其中，缺货率反映存货控制决策是否恰当，是否应该调整订购点与基准订购量；出货短缺率是指交货后才发现的货品短少比率，它反映了出货作业的精确度，计算公式如下：
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（五）拣货作业评价指标

拣货作业评价指标主要包括拣货投资指标、拣货成本指标两项。

（1）拣货投资指标

该类指标用来衡量公司对拣货作业的投资程度，评价设备贡献，常用的有拣货人员装备率和拣货设备成本支出，计算公式如下：
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（2）拣货成本指标

该类指标将投入拣货成本与产出拣货效益作比较，用来衡量拣货成本效益，常用的有每订单投入拣货成本、每订单笔数投入拣货成本、每次取货投入拣货成本和每体积投入拣货成本，计算公式如下：
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（六）物流作业整体评价指标

物流作业整体评价指标主要包括人员指标、固定资产周转指标、进出货平衡指标、每天营运金额指标、营业成本与营业额指标等。

（1）人员指标

使用该类指标可以了解人员对公司的营运贡献是否合理，观察商品的价格趋势等，常用的有人员生产量和人员生产率，计算公式如下：
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（2）固定资产周转指标

该指标用来衡量固定资产的运作绩效，评价所投资的资产是否充分发挥效用，计算公式为：
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（3）进出货平衡指标

该指标用来衡量企业运行是否基本正常，计算公式为：
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（4）每天营运金额指标

该指标用来衡量公司营运物流过程的稳定性，计算公式为：
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（5）营业成本与营业额指标

该指标用来衡量企业营业支出占营业额比率是否过高，测定营业成本费用负担对该期损益影响程度，计算公式为：
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三、非财务评价指标

非财务评价指标能够反映企业无形资产的获得程度，因而也常用来评价物流成本的绩效。

（一）顾客服务绩效指标

常用的顾客服务绩效指标有顾客保持率、新顾客吸引率和顾客满意度等。

（1）顾客保持率

该指标表明企业的现有顾客是否愿意继续与企业保持业务往来，该指标越高，说明企业的物流服务水平和质量越高，计算公式为：
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（2）新顾客吸引率

该指标主要反映企业通过物流活动吸引新顾客的能力，在某种程度上能够体现企业的综合管理水平和企业物流竞争能力，计算公式为：
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（3）顾客满意度

该指标用来反映顾客对企业通过物流活动所提供的产品或服务的满意程度，计算公式为：
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（二）市场影响力指标

常用的市场影响力指标有市场占有率、市场增长率和市场应变能力等。

（1）市场占有率

该指标主要反映企业产品或服务在同行业中的竞争力，是企业在其目标市场所占的比重，计算公式为：
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（2）市场增长率

该指标反映了企业的发展情况，计算公式为：
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（3）市场应变能力

该指标是一个定性指标，是指企业对市场需求变化的敏捷反应能力和对顾客需求变化的柔性反应能力。通常会采用强制打分法，请企业相关人员或专家进行评价。

（三）物流活动绩效指标

常用的物流活动绩效指标有物流准时率、物流准确率和物流安全率等。

（1）物流准时率

该指标是反映企业物流活动的时间协调能力，计算公式为：
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（2）物流准确率

该指标是对企业物流各项活动过程中工作准确性的描述，反映企业物流活动与企业顾客之间的物流关系协调能力，计算公式为：
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（3）物流安全率

该指标反映了企业在进行物流活动时安全完成物流过程的比率，计算公式为：
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（四）学习绩效指标

常用的学习绩效指标有人员素质指标、员工培训率、新技术开发能力和物流流程再造能力等。

（1）人员素质指标

该指标用于反映企业物流人员的学习能力、创新能力等，属于定性指标，可以由领导直接进行评价打分，也可以定期进行相关考核。

（2）员工培训率

该指标反映企业培训员工的覆盖率，计算公式为：
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（3）新技术开发能力

该指标是指企业研发部门的工作成效，不仅能够反映出企业的科研能力和企业的财务实力，同时也能够反映企业在整个行业中的整体技术水平。该指标可以用每年技术引进和改进总次数来表示，也可以根据同行业的水平进行打分。

（4）物流流程再造能力

该指标反映了企业对物流流程的改进和重造能力，可以用每年流程再造和改造次数来表示。

任务三 掌握物流企业绩效综合评价方法

传统的财务业绩评价方法存在着重短期利益、轻长期利益，重局部利益、轻全局利益的诸多缺陷，已经严重阻碍了物流业务的发展。因此，人们提出了将财务指标和非财务指标相结合的绩效评价方法，如平衡记分卡法、杠杆法等。下面主要介绍平衡记分卡法。

一、平衡记分卡法概述

平衡记分卡法（简称BSC）是以公司的战略目标和竞争需要为基础，将财务测评指标、客户满意度、内部流程，以及公司的创新与学习能力结合起来，进行综合评价的管理方法。

平衡记分卡法把对企业绩效的评价划分为财务、客户、内部流程、创新与学习四个部分，不仅有利于正确评价企业经营绩效和竞争实力，还直接反映了企业的奋斗目标和宗旨，有利于企业全体职员对企业战略计划、目标的理解，有利于管理者正确决策和企业战略性竞争优势的形成。

平衡记分卡法的实施步骤如下：

（1）确定公司的目标及策略。确定的目标要对部门具有实际指导意义。（2）成立平衡记分委员会或小组。该组织负责根据公司目标及策略建立评价指标。

（3）建立物流成本绩效评价指标体系。该体系包括财务、客户、内部流程、创新与学习四个方面的指标。指标体系确立后，还要根据不同时期的特点灵活确定各指标的权重。

（4）公司内部沟通。利用刊物、电子邮件、公告栏、标语、会议等多种形式，让各层管理者知道自己的使命、目标、策略与评价指标。

（5）确定奖惩制度，进行考核评价。企业需确定合理的奖惩制度，然后根据物流活动的各个指标值进行绩效评价。

（6）总结评价结果，进行跟踪反馈。企业物流绩效综合评价结束后，总结评价结果。同时，对于参与评价的部门进行跟踪反馈，发现问题及时反馈给各个物流活动的相关部门，以便进行调整和修正。

二、平衡记分卡法在物流成本绩效评价中的应用

现代物流的经营、客户需求等方面都具有鲜明的特点，因此，采用单纯的指标体系进行物流成本绩效评价是片面的，会影响竞争优势的发掘，造成企业长、短期营运目标的失衡。

借助平衡记分卡法建立与现代企业制度、战略相适应的物流成本绩效评价体系，可对企业的运行效率、竞争能力、盈利能力、职工工作效率等进行全方位的评价与分析。

下面主要讲述应用平衡记分卡法进行物流成本绩效评价过程中，构建指标体系和确定指标权重的方法。

（一）平衡记分卡法指标体系的构建

该体系包括财务、客户、内部流程、创新与学习四个方面的指标。

（1）财务方面

财务绩效指标能反映企业物流的策略、绩效对净利的提高是否有帮助，以及物流战略及其执行情况对股东利益的影响。

由于物流的主要财务目标涉及盈利、股东价值的实现和增长，所以平衡记分卡法相应地将其业务目标表示为生存、成功和价值增长三个方面，如表10-1所示。

表10-1 财务评价指标
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财务层面的绩效评价涵盖了传统的绩效评价方式，但是财务层面的评价指标并非唯一或最重要的，它只是企业整体发展战略中不可忽视的一部分。

（2）客户方面

客户层面的绩效评价是指企业进行客户开发的绩效，以及客户获利能力的高低。

这种评价主要考虑两个方面的目标：一是企业的经营行为对客户维护与开发的帮助，二是客户对物流服务的满意度。为使平衡记分卡法有效地发挥作用，把这些目标转化成具体的评价指标，如表10-2所示。

表10-2 客户评价指标
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（3）内部流程方面

内部流程方面，管理者所重视的是对客户满意程度和实现组织财务目标影响最大的那些内部流程。内部流程评价指标是物流成本绩效评价体系中最能反映其行业特色的指标，需要结合物流特点和客户需求共同确定。内部流程具体评价指标如表10-3所示。

表10-3 内部流程评价指标
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（4）创新与学习方面

客户层面和内部流程层面虽然已经着眼于企业发展的战略层次，但都是对物流企业现有竞争能力的评价，而创新与学习层面则强调了企业不断创新，以保持并增强其竞争能力方面。因此，无论是管理层还是基层职员都必须不断地学习，不断地推出新的物流产品和服务。

通过持续不断地进行业务创新，以及提高员工的工作能力，调动员工工作的积极性和主动性，将会为客户提供更多价值含量高的产品或服务，从而提高企业的经营效率，降低企业的运营成本，提高企业的市场竞争力。常用的创新和学习绩效评价目标和指标如表10-4所示。

表10-4 创新与学习的评价指标
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（二）指标权重的确定

根据各指标的具体情况和企业特点，确定各个指标的权重，如表10-5所示。

表10-5 各指标的权重
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总之，将平衡记分卡法应用于物流成本绩效评价，其重点是根据物流本身的特点和物流客户需求的特点，设定恰当的评价指标，从而提出一个全面衡量物流绩效的方法体系。

【阅读材料】

某公司基于平衡记分卡法的战略图如图10-1所示。该战略框架图描述了公司战略与沟通策略的关联情况，从而使公司全体员工能够清晰看到财务、客户、内部流程、学习和创新之间的因果逻辑关系，从而了解如何成功地实施战略。

案例分析——可口可乐（瑞士）公司平衡记分卡的应用

如案例导入所述，CCBS的高层管理人员接受了卡普兰和诺顿的建议，将在公司中实施平衡记分卡法。
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图10-1 平衡记分卡法战略图

作为推广平衡记分卡概念的第一步，CCBS的高层管理人员开了3天会议。把公司的综合业务计划作为讨论的基础。在此期间，每一位管理人员都要履行下面的步骤：

（1）定义远景

（2）设定长期目标（大致的时间范围为3年）

（3）描述当前的形势

（4）描述将要采取的战略与计划

（5）描述衡量效果的具体指标与指标测算方法

在构建公司的平衡记分卡时，高层管理人员已经反复强调了保持各方面平衡的重要性。为了达到该目的，CCBS决定采用循序渐进的方式。

第一步，阐明与战略计划相关的财务措施，然后以这些措施为基础，设定财务目标并且确定为实现这些目标而应当采取的行动。

第二步，在客户和消费者方面也重复该过程。在此阶段，初步的问题是“如果我们打算完成我们的财务目标，我们的客户必须怎样看待我们？”

第三步，CCBS明确了向客户和消费者转移价值所必须的内部过程。然后，CCBS的管理层问自己的问题是：自己是否具备足够的创新精神、自己是否愿意为了让公司以一种合适的方式发展而变革。经过这些过程，CCBS能够确保各个方面基本平衡，并且所有的指标和行动都会导致向同一个方向演变。

项目小结

1．物流成本绩效评价

物流成本绩效评价是指按照一定的程序，借助物流成本评价指标，对企业在一定经营期间的经营效益和经营者的绩效进行财务分析，真实地反映物流成本效益现状，预测未来经营期间的发展潜力，并为物流成本控制和企业规划决策提供依据。

2．物流成本绩效评价的步骤

（1）前期准备阶段

前期需要准备的工作有建立绩效评价组织机构，制定物流成本绩效评价的工作方案，收集整理基础资料和数据等。

（2）进行评价阶段

评价小组应根据指定的绩效评价工作方案，应用所收集的相关资料和数据，采用合适的评价方法（如平衡记分卡法），客观地对评价对象进行评价。

（3）后期处理阶段

后期处理阶段的工作包括得出绩效评价结论和撰写绩效评价报告等。

3．物流成本绩效评价指标

物流成本绩效评价指标主要包括财务评价指标和非财务评价指标两大类。其中，财务评价指标主要包括物流成本效益评价指标与物流作业评价指标；非财务评价指标主要包括顾客服务绩效指标、市场影响力指标、物流活动绩效指标和学习绩效指标等。

4．平衡记分卡法

平衡记分卡法（简称BSC）是以公司的战略目标和竞争需要为基础，将财务测评指标、客户满意度、内部流程以及公司的创新与学习能力结合起来，进行综合评价的管理方法。

思考与练习

一、判断题

1．进货是货物进入仓库的第一个环节，而出货是储存管理的最后一个环节，因此，进出货效率直接影响其他物流环节的工作效率。 （ ）

2．缺货率是指交货后才发现的货品短少比率，它反映了出货作业的精确度。（ ）

3．市场应变能力主要反映企业产品或服务在同行中的竞争力，是企业在其目标市场所占的比重。 （ ）

4．人员素质指标可以由领导直接进行评价打分，也可以定期进行相关考核。（ ）

二、选择题（可多选）

1．物流成本绩效评价指标体系包含（ ）两类。

A．成本效益指标 B．成本效率指标

C．财务评价指标 D．非财务评价指标

2．以下不属于物流订单作业指标的是（ ）。

A．订单延迟指标 B．缺货指标

C．出货短缺指标 D．准时到货指标

3．以下非财务评价指标中属于定性指标的是（ ）。

A．市场应变能力 B．物流安全率

C．顾客保持率 D．物流准时率

4．使用平衡记分卡法时，若经理发现按时交货的总体测评结果较差，马上就可通过（ ）指标确定是销售部门哪个环节导致了交货的推迟。

A．财务 B．客户

C．内部流程 D．创新与学习

三、简答题

1．简述物流成本绩效评价的步骤。

2．简述平衡记分卡法的实施步骤。

实战演练——物流企业绩效评价调研报告

（一）实战演练目标

（1）检查学生对本项目所学知识的掌握情况

（2）培养学生了解社会、适应社会的能力

（3）培养学生归纳、总结的能力

（二）实战演练内容

（1）收集资料：3～5名学生组成一个调查小组去参观并调查某物流企业的成本绩效评价方法，并收集相关资料。

（2）分析资料：对收集的关于物流成本绩效评价资料进行全面的分析。

（3）完成调查报告：每组成员须认真讨论，并结合本项目所学知识，针对该企业的情况提出建议，并完成一份600字左右的调研报告。

（三）成绩评定方法

教师根据所交总结评定学生成绩。其中，字数占10%，基本内容占60%，学生自己的观点及学习态度等占30%。
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